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b/coiult emu erek, de jó magyarok is; hogy ebben a monarchiában csak
1______ . . .. . > . . . 1 , .sbelátták, hogy a nemzet dolga előbb­

re való. Nem engedték letárgyal látni a 
beruházásokról szóló törvényjavasla­
tot, hogy az iparosok, a kereskedők 
lázongjanak; az se sikerült. Most a 
told népét, a szegény emberek széles 
rétegeit akarják fellázítani, nem en­
gedvén haza idejére a fiút, a kit oly 
nehezen várnak már odahaza.

Hat nem fog sikerülni ez a terv se.
Érthetetlen, hogy meg most se tud­

jak látni azt, hogy a küzdelem nem 
annak a nyolezvan embernek a küz­

dve n — bocsánat a szóért — Noth- 
behelf utján lehet ideig-őráig fen tar­
tani a hadsereg békeléíszamát.

Bizony, bizony, nem egészen okos 
dolog az a szomorú október, a mit 
Pilreichék szereztek szegény magyar 
buknak.

Nem ilyen apró kisegítő eszközök 
kellenek a mostani nagy válság meg­
oldására. Hanem nagy elhatározások. 
Ha nem teljesül a magyar nemzet vá­
gyakozása, akár rögtön hozzáfoghat­
nak katonáék s kutathatnak még

A közös hadsereg egy harmadának 
a létezése a törvénynek egy olyan 
pontján nyugszik október elsejétől 
íogva, a rnelylyel senkise törődött, a 
meiynek jelentőségére senkise gon­
dolt, amikor a törvényt alkották.

Ha akkor, 1889. elején feláll valaki 
a Házban s azt kívánja, hogv a szol­
gáéi idő — hogy műnyelven be­
széljünk — az > állománybavéteh nap­
jától számítandó " két, * három, vagy 
négy év elteltével végződik: akkor 
most októbernek elsején egy harmad 
dal leszáll a közös hadsereg békelét- 
szarna. Ami nagy európai skandalum 
iett volna. De akkor nem gondolt 
senki arra, hogy a véderőtörvény 
8. §-ának utolsó bekezdése va- 
■aha hatályossá lehessen, s igvT 
benrraradt a törvényben, hogy a 
szolgálati idő az állománybavé- 
tel napjára való tekintet nélkül 
azon év dpczernber 31-én végződik, 
nmen Len az illető szolgálati kötele­
zettsége eltelt. Eddig mindig szeptem­
ber húszadika táján, a nagy hadgya­
korlatok beiejeztével küldték Laza az. 
öreg katonákat, senkise hitte, hogv az 
valamikor máskép is lehessen, azúrt 
maradt benn a törvényben az itt 
idézett kitétel. Ezen a véletlenen fog 
nyugodni most a közös hadsereg egy- 
harmada. Ami nem kevésbé nagy 
európai skandalum.

Hogy meddig leszen egy ily erra- 
tikus törvény-hely a véderő alapja: 
ki tudná azt megmondani. Mert úgy 
látszik, a nagy botránytól való aggó­
dás se elég ok arra, hogy a nemzet 
megkapja azt, ami a nemzeté.

Nem engedték letárgyaltatni a tiszt­
viselők fizetéséről szóló törvényt, hogy 
feldühitsék az ellenzék ellen a tiszt­
viselőket. Nem sikerült a terv; azok 
a tisztviselők nemcsak fizetésjavitásra

gvobb csoportok vitatták, vájjon az értekez­
letet össze kell-e hívni, vagy nem. Az indít­
vány mellett nagyon sokan voltak, s ezeknek 
szószólója gyanánt Sándor Pál szerepelt. 
Az ellenzék táborát gróf Andrússy 
Gyula vezette, s ő volt az, a ki leginkább 
megakadályozni törekedett az indítvány be­
nyújtását.

Sándor Pál körülbelül így beszélt:
Lehetetlen, hogy a szabadelvű párt 

továbbra is megmaradjon abban a megalázó 
helyzetben, a melyben eddig volt. A hogy 
kormányok jönnek és kormányok mennek, 
a többséget egyszerűen átadják egymásnak, 
mert a fundus instruktust a birtok uj gazdá­
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délme, a ki véletlenül be. I ül a Ház-1egyéb elfeledett paragrafusok után is, ...... . .u..uuo a uu-w* UJgazua-
Iban, az euenzek: } „dók ,;i. Iíanem azé hogy .luzzák-halasz^zák a fegyveres íjának. Mindig csak utólag tudjuk meg,°ho<TV 
a scá sza; .zer magyar emberé, aki kívül erőnek igazi krízisét. " °
van a íiá„on aki követeli az ő képvise- Mert akkor ez a most elrendelt 
iőiLő! ezt a * iz'iehret.S a ki tehat el van szomorú október bizony nem lesz ele­

gendő.készülve a.ra .s, hogy küzdelem nin­
csen áldv/.atok nélkül. Csodálatos, 
:ogy meg . ;a se tudják belátni, hogy 

hu.na akarna leszerelni az a nyolez­
van ember, — a mint hogy nem 
t.k-1. — nerr engedi az ország, a 
n parancsol velük.

M előtt akarják hát diszkreditálni 
ez . a küzdelmet ? Egy pár aulikus 
eloPi ? Az osztrákok előtt, akik amúgy

á kormánypárt forrong.
Szóvá teltük többször már, hogy a szabad­

elvű pár', emberei is végre-valuhara mozgo­
lódni kezdenek. Most, hogy uj kormányt 
várnak cs uj vezért a párt számára, sokan 

w. vannak, akik nem akarják, hogy inventárium- 
is dübörgőnek? Avagy a magyar nép j xnt vegyr át őket az uj miniszterelnök s nekik 
elölt, a melyik követek, parancsolja j & jövőben az legyen a politiicájuk, az elvük, 
eM a küzdőimet? ja kivánságu;:, amit a leendő miniszterelnök

Hogy mik ezek a katonai szem-!mai(1 akarni fog 
pontok, a melyek a legényt Vr

'S ben-
ta: ‘ását szükségessé teszik ? Bizo­
nyosan nem oly súlyosak, mint azok 
a politikai konzakvencziák, a melyek 
e rendelkezés nyomán járnak.

Mert elsőbbet is azt fogja látni a 
magyar nép, hogy ime büntetik őt, ha 
a jussát követed. S a hogy mi a rna- 
gvart ismerjük, hát ez a büntetés 
aligha fogja lehasztani a jussa köve­
telésére való készségét. Csak azért is 
— alkalmasint ez lesz a nép felelete 
a hadügyminiszterék rendelkezésére. 
Az elkesentés pedig nem igen alkal­
mas eszköze a békitésnek

A kik a nemzeti követelések telje­
sítését ellenzik, fölöttébb nagyon 
óhajtják az Ausztriával való békessé­
günket. S bizony az osztrák nem fog 
tulmeleg barátsággal gondolni ránk. 
látván, hogy a magyar politika az ö 
fiát bárom évnél tovább tartja fegy­
ver alatt. Ez a hangulat nem fogja 
épen csillapítani azokat, a kik a per­
sonal unióval fenyegetik — bolond 
fővel — Magyarországot.

A mi pedig a külföldet illeti, hát 
az is nagyot néz majd, ha észreveszi,

Mar napok öia foly róla a vita a szabad­
elvű pártban, hogy értekezletet keli össze­
hívni, lehetőleg még a válság elintézése 
Jött s ezen az értekezleten állapod,u< meg 
a szabadelvű párt arra nézve, hogy mennyit vetette ellen a másik szóvivő. A néppárt in

mit támogatunk és mit cüenzünk. A kor- 
mányelnökök minden párt es pár! árnyalat 
véleményét kutatják és keresik, csak a sza­
badelvű partét nem. Minden pártnak van 
pvogrammja, csak a szabadelvű pártnak nincs. 
Mindenkivel tárgyalnak, alkudoznak, paktál- 
nak, csak a szabadelvű pártot nem kérdezi 
senki . . . Ha Így marad tovább, megérde­
meljük az a kői part nevet . ..

Andrússy Gyula szólalt meg a másik 
oldalon:

Nem egészen úgy van. Hogy a minisz­
terelnök az obstruáló pártok vélekedését 
ismerni akayia, az természetes. Hiszen őket 
akarja leszerelésre bírni, s nem bennünket. 
Utt van alkudozni valója és tárgyalni valója, 
itt nincs. Egyébként mi gouvernemeníális 
párt vagyunk, minket nem szabad olyan 
mértékkel mérni, mint az ellenzéket. A király 
akarata vezet bennünket elsősorban.

Dehogy vagyunk gom vernernenlális párt,

másfelől az ország elfordul tőlünk. A deb- 
reczeni határozat visszhangot kelt az egész 
országban, s mi elveszítjük a lábunk alól a 
iö.det, amikor fülűiről várunk minden üd" 
vösséget.

■ Ebben igazad van — mondotta 
gróf Andrússy Gyula. Ha nem lesz döntés, 
amikor a felség elutazik, akkor magam se 
vagyok ellene, hogy a párlLan valami meg­
állapodás történjék . . .

S miután ma biztos lett, hogy elmarad a 
végleges döntés, elérkezettnek látják az 
időt a végleges elhatározásra. Sándor Pál 
ma este Írásban beadta indítványát Podma- 
niczky Frigyes bárónak.

Valószínű, hogy a pártértekezletet már 
péntekre összehívják... . És voltak ma is, akik 
mindezek daczára azt beszélték, hogy: a 
Sipka-szorosban minden csöndes. A Lloyd* 
klubban nem történik semmi. Éppen semmi.

é? milyen mértékben vállal cs te_z magúévá 
a nemzeti követelésekből s mik azok uz 
engedmények, a melyek mellett a jövendő 
kormányt támogatni és követni hajlandó.

Ez a kívánság és törekvés ma este már 
kifejezett formában is alakot öltött, ameny- 
nyiben Sándor Pál országgyűlési képvise'ő 
irihba foglalt indítvány adott be báró Pod- 
maniczky Frigyes pártelnöknek, amelyben a 
szabadelvű pártnak n]legkuzelebbi napok­
ban értekezletre való összehívását kéri 
Az értekezlet napirendje volna az indítvá­
nyozó kérése szerint :

1. A párt állásfoglalása a katonai 
vívmányok kérdésében.

2. 1 reczizirozása ama minimális 
követeléseknek, amelyek mellett a párt 
a leendő kormányt támogatni haj­
landó
Hosszas . ita és nehány viharos jelenet 

előzte meg ennek az indítványnak be­
nyújtását.

kubbaz, mint mi. A szabadelvű párt többsé­
gében mélyen gyökerezik az a tudat, hogy a 
hadsereg dolgaiban a nemzet jogai nem érvé 
nyesültek kellőképpen, s nemzeti engedmé­
nyekre okvetlen szükség an. A néppárt eb­
ben a kérdésben mélységesen hallgat . . 
Különben pedig elég volt abból a szokásból 
hogy mindig rólunk intézkednek nélkm 
lünk . . . Most is biztos tudomásom van róla, 
hogy Polónyival több vezérlő politikus tár­
gyul. Velünk nem tárgyal senki, minket nem 
kérdez senki.

— Formaságokért nem szabad feláldozni 
a lényeget, vitatkozott tovább gróf Andrússy. 
Az éhes embert kell megkérdezni, hogy mit 
akar enni, nem pedig a jóllakottat.

Mert megtörténhetik, s nagyon való­
színű, hogy meg is történik, hogy ő felsége 
holnapután elutazik, s döntés nem lesz. M1 
pedig lebegünk tovább a mindenségberv 
mint Mohamed koporsója, s benne mara-

Az utolsó kihallgatás.
— Halogatják a válságot. —

Az utolsó kihallgatás volt ma ab­
ban a hosszú sorozatban, amelytől az 
ország a megoldást és kibontakozást 
várta és remélte. Darányi ignácz föld* 
miveiési miniszter volt ma a király 
előtt, s kevéssel utóbb az egész politi­
kai világ tele volt azzal a hírrel, hogy 
Darányi az, aki kabinélaiakitásra meg­
bízást kapott.

A félhivatalosok utóbb szétvitték az 
újságokhoz ennek a hírnek a czáfo- 
íatát. Megbízást — azt mondják — 
nem kapott még senki. De politi­
kai körökben e czáfolat után is meg­
maradtak abban a hitben, hogy 
Darányi miniszter valami irány­
ban lelhatalmazást kapott a ki­
rálytól, pouvoirt valamire, amit azon­
ban közelebbről meghatározni senki 
sem tudott.

A kormánypárti benfentesek legke- 
vésbbé. Azok most még annál is ke­
vesebbet tudnak, mint máskor. Úgy 
látszik könnyen elviselik a titkolód­
zás kényszerűségét, mert nincs mit 
titkolniok. Nem tudnak ök se sem­
mit. És — legalább a körülmények 
úgy mutatják — a válságos állapot, 
a helyett, hogy tisztult volna a ki­
rályi tanácsadók felvonulása után, 
még inkább bonyolódik. Szinte az 
a latszata van a dolognak, mintha most 
kezdődnék a válság igazában. 
Nem elég, hogy nap nap után bizony­
talanságban telik el, most még a ki­
rályi kihallgatások végakkordja gya-
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Az Egyetértés tarczáia.
Dalol már a pacsirta.

— Az Egyetértés eredeti túrczája. — 
Irta: NÓQrádi László.

... Tűz van I Haragos piros lángban 
áll az ég pereme, ég a föld, égnek a sö­
tét, rovátkás, csúcsos nagy hegyek és ég a 
Balaton vize is. Ez a borzalmas, szörnyű 
tűz félkörben csapdossa az eget két szélén, 
roppadozva, elsimulva, beleveszve a hajnal 
szürkés árnyaiba. Minden nyugodt, minden 
csendes, egy hang se hullik, egy csipatka 
sziporka le látszik, mintha meg volna fagyva 
a hegyek üstökéből égre áradó lángtenger. 
A tó vize mint egy óriási, ragyogó, már­
ványpuszta mozdulatlan némaságban áll 
Egy foszlány) habocskát, egy parányka 
fodrot se vet. Élő sehol. Csend, de nem 
kietlen csend. A levegő már népesedik. Ezer, 
meg ezer apró sugár szövi át láthatatlan 
szálacskáival. Az éjszaka sötétjén átszü- 
rüdve életet lehelnek a néma égre, végig 
Eöprik csöndes mezejét s nem marad rajta 
még egy szemernyi csillag-rügecske se.

Hallgatok. Olyan jól esik a világosság zaj­
talan ébredésének csöndje. lm a természet 
csodás ereje 1 Bámulom a végtelen erőt, 
mely könnyedén váltja át az éjszakát nap­
pallá, letarolja a nyár ragyogását, millió 
életet fektet fagyos sírba. Es éppen olyan 
könnyen fakasztja föl életre a halált, mely 
kietlenné tette a földet. Lassan, zajtalanul 
tesz mindent: se parancsszó, se fáradságtól 
remegő kar nem látszik ; gőz nem sipit, gép 
nem zakatol, nem dübörög: úgy simul át 
minden hang nélkül a vak sötétség ragyogó 
nappallá, az ijesztő sötét árnyak birodalma, 
sugaras, fényes tündérországgá, a sir lellá- 
madássá . , . Honnan jön ez az erő ? A 
föld mélyéből? A levegő magasságából? 
Közelről ? Messziről ? Honnan, a végtelen­
ségből ? És hol a végtelen vége ? Hol kez­
dődik az erő forrása ? Szikla, tűz, levegő, 
vagy mi a kezdete ? Hol a végtelenség ör­
vényének feneke ? .. • Minden hallgat, csak

az munkáját Htom. Felelet incs. Pedig 
lelkemben sivár vágy él beszárnyalni a vég 
telenség rejtőkébe Ha oda beláthatnék, ak­
kor érteném csak meg igazán az életet . . . 
Döit vágy, vakmerő kívánság Vagy, élsz,

iudeuség semmisége elég ennyi! . ..
IvL -gyűlt az cg, a fele már lángban áll. 

A hegyek még sötétebbé válnak e ragyogó 
fényességben. Mintha óriási hamuhalmaz 
volna -ánehezedik a tűzben állé ég. Ki 
szítja «— óriási tüzet ? Gyönge szellő lenge­
dez. A nagy viz fagyos márványfelülete 
megmerdui. Vékony hullámfodroesícák ba­
rázdáinak végig a fényes tükörön. Hullám, 
hullám ócskára tolul ezer meg ezer ránéz 
verődik, egybe a tó lózsás tűzben é<rö ar- 
czán

Gyönge csobogást hallok. Viz szerelmese a 
föld, a part: felébredve csókolja, csókolja. 
Egy csomó buzogány virág feje hajlik a vízbe, 
mintha messze sivatag tikkadt vándorai len­
nének s most mohón innának. Fejők benne 
a vízben, ez pedig himbálúdzva játszik ve­
lők. Nem messze a part szélén nádas erdő; 
olyan, mintha sokan, nagyon sokan titko­
lózva mozognának. Mit beszélnek ezek ? mi 
a titkuk ? Egy-egy sóhajtás vegyül a su­
sogó beszédbe. A nádas is sóhajt, lomhán
mozdul meg ingó »«.ála a szél suhanására; 
bolyhos virág leje mélán, bóbiskálva inte­
get. Mintha mondaná: jó volna még aludni,
------ ne bánts kicsi szellő, hajnal szárnyas
követe.

. . . Csupp . . . csupp, hallatszik a nád 
közül.

— Ki van ott? Kiáltom.
S szaporán visszaveri kérdésemet a Ba­

dacsony rovátkás humoka: ott, ott . ..
Huss 1 Nagy suhanással vadkacsapár csap 

ki a nád közül. Egy pár cseléd. Ott a fész­
kük. Kicsi kacsák boldogjai.

Nehezen hasítják a levegőt. Nézem, hogy 
szállnak mind messzebb, messzebb. Már 
csak két kis pont látszik belőlük, aztán egybe­
olvad ez is a párázatos levegő szürkesé­
gével.

De nini, határt kap a tó. Messziről vé­
kony szegély látszik, mintha füldrccsapott
hosszan elnyúló füstkigyó lenne. Mind éle-.

sebben, ölesebben vésődik u tu vizébe; 
nem füst az, nem . . . Egy husiim fala fe­
hérük rajta

Izzó parázs az ég. Lángja a nagy tűznek 
ellobbant. Füstje ott szállong . . egy-egy 
falatka felhő lebeg a hegyek orma fölött. A 
nagy víztükör ezüstös fényben ragyog. A 
ragyogó parázs fényéből kikelnek a hegyek. 
A vén Badacsony ezei ránézu homlokát 
előrehajlitja. Talán öreg képét nézi a tó 
tükrében. Bizony vén. Ezer ránéz, mély ba­
rázda rajta De friss, zöld a ruhája fehér 
szőlőkunyhók gyöngysorával kirakva, tele­
szórva.

Mellette Szigliget. Tat fején csorba koro­
naként emelkedik a török vár. Régi dicsőség, 
régi hatalom kicsike maradványa e rom. A 
lal tátongó nyílásain átragyog a hajnali fény. 
Hiába, ragyogó fegyverek ércze nem veri 
vissza a lényt. Tornyán nem leng zászló. 
Csak az emlékezet építi meg újra. Hogy olt 
vér folyt hajdanán nehéz tusákban. harczo 
sok ragyogó serege hömpölygőn alá erős 
bástyáiról; csatakúrt rivallt ki falai közül. 
Volt. . . nincs ! Busán hordja a szent kőda­
rabokat a hegy. Ez se lesz valamikor! — 
És kopaszán fog állani a hegy, mint koldus 
alázatosan az idő előtt, meghajolva áll a 
felhők alatt egy kis emlékezést koldulva a 
rá idegenkedve néző késő unokák feledékeny 
népétől.

Megrendül a szivem s fájni kezd. Ha ti 
se lesztek kopár romok, mihez köti majd a 
lelkesedés emlékezése szálait. Ti még beszél­
tek, bár csengő szóra nem nyílik ki ajkatok És 
ha ti nem lesztek . . . félig mcgnémul a 
földi . . . Világosodik! A fátyolszerü szür- 
íeségből a táj. Mintha láthatatlan kéz egy­
másután rakosgatná elém a fákat, házakat, 
ermő földek hosszan elnyúló más más szinü 

tarka szalagjait. A tó is, ez a nagy abrosz, 
mind nagyobbra női, egyik darabja az izzó 
eget csókolja már, másik a hegyek öreg lá­
bát locsolja, fürdeti. Egyet-egyet csobban a 
parthoz vize. Ó, telhetetlen, mennyi csókot 
csattantasz még a tarka kavicsok seregétől 
joritott fövényre ?

Az öreg nyárfát is látom már a vízparton.
Úgy áll, mint a katona. Egyetlen őre a

«lágy ezüst tengernek. All .ül sok uv óta és 
bámulja, hogyan játszik kaczérkodva a tó 
minden pillanatban válLa szemkápráztató 
ruháját, gyöngyeit, kincseit.

Legény-fa korában megrészegedett a tün- 
dérszépség látásától, bus, epedó sóhajokat 
küldött a tónak, de most már sóhajtása vén 
ember zsörtölődő mormogása. Mérgesen pré 
dikál az örökifjú a kaczér tónak : minek 
kelleted magad, minek uz a sok ragyogás 
szépség rajtad? Nem ke lesz se nekem, se 
másnak. Elkárhozol, sistergő tűz emészt meg

Hiúba papolsz öreg, megvénültél, Kupa­
codtól, ülepedtél a tunderszép tó egy csók­
jáéit . .. Ugy-e ott van előtted s még se 
érheted el ? D^ majd jön az eget, földet 
egybe szántó zivatar. Derékon kap s mint a 
pelyhet csap le a vizbe. És te haldokolva 
eléred sok esztendők vágyát, .. megcsó­
kolhatod szerelmesedet. Megcsókolod és meg­
halsz ... mi mozog ott a nádas szélén ? 
Előbb a hosszú csőr bukkan ki, aztán a 
fej, mely ösztövér nyakon úgy himbálódzik, 
mint mák a szárán. Gólya űré, vagy asz- 
szonyságé a hosszú csőr is, fej is. Előbb 
kémlelve néz szét, hátha egy bénácskát 
csíphet el. Aztán méllóságosan kilép. Na­
gyon komoly és nagyon enged. Lehajtja 
orrát szertartásszerüen a vizbe kétszer, 
háromszor, aztán fagyos tekintetet vet 
a tó ragyogó vizére. Mintha semmi 
szépet se látna ott, hidegen fordítja 
el fejet s a rét felé megy. Lépeget, lépeget 
nagy méltósággal, vigyázva, mintha attól 
félne, hogy hosszú lábaszárát be ne piszkolja 
a ragyogó harmat. A lába vékony, divatos, 
akár a ficsuroké, de a teje tele bülcseség- 

gel. Innen nyugodt, méltóságos viselkedése, 
nem érdekli a hajnal szépséges hasadasa, 
csak a maga tudománya után lát. Nem költő, 
csupa béka-tudomány. Mit neki a tó, hajnal­
szépsége ? Üt a tóból csak a mocsaras part 
érdekli, a hajnalból pedig a világosság. Okos 
bölcs ez a szürke madár: nem fog éhen 
halni 1 ...

Hát ez itt mi? Olyan, mintha óriási em­
ber feküdne a fűben. Csónak {'elfordítva, 
korhadva. Feneke lyukas, a bordái szélre^
pedve porladnak. Mint az, a ki hajnalhasa­

dáskor rajta ringatózva a tó haltermő mé­
lyéből énekelve húzta ki a nehéz 
hálót és olyan vig volt, azt hitte sohase 
hal meg ... De meghalt a halász, elpusztult 
csónakja . . .

Most veszem észre, hogy nemcsak ma­
gam vagyok már a tó partján: tele élővel 
minden. Zsong a levegő. A tó rét-lapályából 
kolompszó hallatszik, a mezőről, a hegy 
bortermő, meredek oldaláról emberszó.

A tó fölött meg-megcsiilan valami fehérség; 
nagyot, nagyot jaj dúl . . . Mintha neki 
fájna, pedig a szegény kis halaknak fáj 

Ép most csapott le. Tűszerű csőiével 
mint a villámszakadás üt a vízbe. Átdöfve 
rajta a halacska, mégis egyre kiabál; jaj... 
jaj • • •

Mi az? Nagy vörös szem leselkedik a tó 
peremén. Szikranyi látszik még belőle csak. 
Á nap, a nap már kel!

Végiglesi kandi szemcsülanással a me­
zőket, hegyeket, a tó hatalmas vizét; meg­
nézi, nem álmos-e még a rög, a hegy, a fa, 
a tó, a virág. Nem, nem I Aztán hirtelen ki­
nyitja a szemét.

Mint egy óriási piros aranyrózsa úgy 
függ ragyogva az ég alján, ö az, fényes 
nagy vitéz 1 Kardját, hosszú véres kardját 
végigfekteti a tó vizén ; csöpög róla a vér . .. 
Vagy talán nem kard ez ? Talán a hajnal 
.ündéreinek csinált aranyhidat, hogy fussanak 
azt gyilkos sugarai elöl az erdők mélyébe, 
virágok harmatos kelyhébe ? Az az 1 Hullom 
is, hogy csillingel kaczagásuk; látom is, 
hogy szórják el pazarolva a sok aranyat, 
gyémántot. Két kezzel szórják ... tele, tele 
a viz ttizekre elszórt kincseikkel...

És mikor az utolsó csöpp tündérkisasszonyka 
is beleszáll! puha fejtekébe ; szettépi a köd­
hálót arczárói a nap. Ragyogó fény ömlik 
el mindenen : égen, földön, vizen. Az éggel 
egybeolvadó egyetlen fényesség a tó.

Áhítattal nézem a csodás ragyogást, lel­
kem itlasodva reszket a gyönyörűségtől. Csend 
van, csak a pacsirta éneke hallatszik le a 
sugaras égből. Lehajlik fejem s halkan, sut­
togva mondom önfeledten : dalol már, dalol 
a pacsirta ...
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Ka

nánt Becsen keresztül világosan hal­
latszik <? fenyegetés szava. Egy­
szerre kétféléké]) is. A katonákat 
nem engedik haza októberben — je­
lenti ki a hadügyminiszter. És a ki­
rály nyílt állásfoglalása »jobb belá­
tásra 5 kell hogy bírja az ellenzéket 
— mondja egy osztrák félhivatalos.

Szóval: megpróbálják a pulii fást.
Annak a sikerére pedig hiába szá­

mítanak! Mert azt az ellenzéket, 
amely kilenc/ hónapig törhetetlent!! 
bírta a küzdelmet., most már, mikor 
mögötte van nemcsak a párlhivek 
lelkes serege, hanem az egész or­
szág közvéleménye, most annál ke­
vésbé puhíthatják meg. Es a fenye­
getés sem használ semmit. Százezer 
katonát idején lul ha merészelnek is 
benntartani, annak a százezer ember­
nek a családja éppen olyan kevéssé 
fog a nemzet igazáért küzdők ellen 
fordulni, mint ahogy nem fordullak 
ellene a tisztviselők, akiket szakasz­
tott ilyen módon akartak ellenünk ki­
játszani.

Es a magyarság jogáért fennen hir­
detett jelszót ellensúlyozni akarják 
egy másik jelszóval. Rebesgették eddig 
is, de ma. különösen. Azt mond jaki 
a nemzeti engedményeket a katona: 
kérdések mezejéről ár viszik a gaz­
da sági kérdésekre. Mivel a korona 
nem akar és nem tud mindent meg­
adni, a mii az ellenzék a katonai 
kérdésekben követel, de a békét 
mégis helyre akarja állítani, olyan 
gazdasági előnyöket biztosit az or­
szágnak. amelyek teljesen fölérnek a 
katonai kérdésben követelt engedmé­
nyekkel.

szó se férhet hozzá, a gazdasági 
önállóság jóformán életkérdés Jfa- 
.'.naroi'szágon. De nem adható és 
nem kapható cserében a nemz éli 
vivmánvokéri. Az an vagi javakat és
előnyöket nem lehet az erkölcsi élő­

iény ősért cseré ne adni. 
puliit ás, se fenyegetés 
nem terel az utünkről.

A mai n iji eseményeit

ti csere,
bennünket

különben
itt fog!aljul össze:

(Osr&ayi a királynál)

D ”án\ i Imi.ii-z li;iiiiii':velt" -üg\ i miniszteri 
ma déíei/ift tizenegy maian- fogadta a király. 
Kihallgatása az utolsó volt abban a sorban, 
amely a mostani válság elintézésére tervezve

Mi más egyéb ez, mint félhivatalos szó­
csövön át világos hadüzenet az ellenzéknek. 
Nem : az egész magyar közvéleménynek, a 
mely most már együtterezve »évelünk kö­
vetel í a hadseregben a magyarság jogait, s 
fennen hirdeti, hogy azoktól el nem áiJ. A 
korona pedig — hiszen a hivatalos tudósitó 
mondja— ekövetelmények ellen foglal állást 
és ezek ellenében várja a - jobb belátás győ­
zelmét." Szóval a megpuhitást.

Hm remény, ha ezt akarják.

(Az öreg katonák baja.)

A Katonai Rendeltek Lapja hivatalosan 
is jelenti azt a botrányos újságot, hogy 
végleg elhatározott dolog, hogy a három 
esztendős kiszolgált katonákat októberen lul 
deczember végéig szolgálattételre kényszerí­
tik. Nem törődve törvénynyel, igazsággal, 
méltányossággal belekapaszkodnak egy ostoba 
paragrafus értelmetlenségébe, s ezzel akarják 
az öreg katonákat a végtelenül keserves és 
végtelenül szomorú állapotba belekergetni. 
Milliók hiábavaló elpocsékolása és az em­
bertelen elhatározás, azonfelül a hadsereg 
kompromitlálása lesz az egész világ előtt.

A Pester Lloyd ma reggeli vezérczikke 
mentegetni próbálja ezt a pokoli tervet, a 
nielylyel egyébként, vezérczikkünk foglalkozik. 
Ili vsak a teljesség okáért azt is feljegyez­
zük, a mit a bécsi félhivatalos erről a po­
kolian otromba tervről jeleni . . . Jgy szó' 
a hir :

Becs. aug. 26,
Mint a Fremdenblait jelenti, a közös 

hadügyminisztérium elrendelte, hogy a 
harmadik évjárat legénysége, mely szokás 
szerint a nagy hadgyakorlatok után, de- 
(./.ember Öi-ig állandóan szabadságoltatik. 
tényleges szolgálatban visszatartandó. Lz 
V2 intézkedés, a me!v telje- /.hangban 
van a vóderótürvénynyek a hűd sei eg üsz- 
szes csapataira vonatkozik, a bosiiyák- 
herczeguvinai csapatok kivételével. A had­
ügyi kormányzat intézkedése i -upán ideig­
lenes rónd szabálynak tekintendő. Hogy 
mit fognak véglegesen elhatározni, ez o
ieiségéíiek Blesbe való vhszaérkczé.sélö! 
é- a magyarországi dolgok alakulatától 
függ.

Alig lltuZott (.' 
vhovszki Ag

(Gvjlüchovszky Budán.)

áléi t gróf Goi 11

jött Cs 
égné

.nor a 
déiulán
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1 liiva'.a!o:-aii 
{M. T. I. UJVS/h k aiímvmi.

L:-i ietet <11 ua ideér-

felség*.
kezüket jelentik :

iBnd. i'ud.) O 
tizenegy 01. kor Óaranyi lgnácz lóld- 
iiiivelésiis'yi minisztert egy óráig tarló ki­
hallgatáson fogadta, hr. burányi ezután 
gróf Khuen He Jer \ úry mini-zt.-i elnöknél 
telt. látogató-L
A ki hallgatna ro1 *■ annak ereuiiu-nx< 10I . 

utlután I olya mán sok mindnféle j*ii kelt 
szárnyra. Politikusok a/t be-zé ítél.. hogy 
bárányi lgná*-r. mielőtt a királyhoz ment. 
•gén Leiiatóan iní'oi iiiállu magát a kiiíunL ,izö 
vezető íz: link nézetéről s Így kombinál­
lak nyilván lu-mi-sak a -ajut ielícigasit- 
naí; lolmáesolására kéret le a király, l.stilu- 
pyk mm un ’.| i- (udh:k, hogy bárány 1 
kapta a megbízás! a kabiuetalaiótásia, sül 
az egyik az. e-ti uj.-ág ezt sejtető intervju 
formájában egészen valószínűvé tette.

Lsi- azonban a következő félhivatalos j*- 
lentések ezáfolták meg 0 híreket :

(Hu. Tudj Azokkal a mindennemű hí­
resztelésekkel -zömben, a melyek arról 
szólnak, mintha már jelöltetett volna léi uj 
miniszterelnök, fid vagyunk hatalmazva 
unnak a kijelentésére, hogy eddig meg 
senki sem kapón megbízatást uj kabi­
net alakítására.

Gróf G 
niszler báró Ambi óz 
kezelt.

A küiiigviniuiszíuT ü felsége délután liárom 
üijkur niagáiikiha'.iiiatáson fogad!a.
A külügyminiszter budapesti útja midé Lg 

az angol király bécsi látogatásával van kap­
va .latban.

A nu'.oyar politil u-u>k véleménye szerint a
kül ÜL viuinis/liT- újabb ut ja a válsággal van
Lap-- -oh’ than. Erre műi;» t az a körűi inén v is,
hogy a ;ir.ilv holnapután különben is B --
ben e-z s mindazokat a dolgokat, amik az
uraikudu találkozásra ve »atkoznak, mén ak­
kor i s el : g jukor elintézi iette volna

BL V US t feltehető tehát hogy a külügy­
mini zíei ■ lmteien útja i- inél egy helytelen

T UV ataf lan hvavatkozú: t jelent a magyar
poll ti k ,ii vi-zonyokha.

Budapestről az audienczia után, gróf 
ÓJsilky sincs itthon. Apponyi Albert kü­
lönben holnap délelőtt már ismét Buda­
pesten lesz.

A szabadelvű pártban —- mondta 
azután — minden csöndes. Az ó-liberá­
lisok se tudnak más megoldást, mint a 
melyet a Wekerle—Apponyi, esetleg 
Apponyi— II eA-er/e-kabinet hozhat, az 
intrikák pedig, a melyekről itt-ott beszél­
tek. teljesen megszűntek.

A békés kibontakozást várja itt min­
denki s mondhatom önnek, hogy alig vár­
ják már, hogy bekövetkezzék.

Azt mondják ugyan, hogy a megoldás 
még késik s hogy a krízis még sokára 
nem fog véget érni. Lehet. De nekem az 
az impresszióm, hogy a megoldás gyor­
sabban fog bekövetkezni, mint gondoljuk.

(Beöthy Ákos szava)

Egy újságíró elült Beöthy Ákos, a parlamenti 
ellenzéknek a kiváló tagja, a következőket mondta 
a helyzetről:

— Én előttem tisztán ál!, hogy a magyar 
nemzőinek és törvényhozásnak teljesen aktiv 
részvéte nélkül teljes lehetetlenség nagy­
hatalmi politikát csinálni, habár ez utóbbi ki­
fejezésre meg keil jegyeznem, hogy használata 
ellen Deák Ferencz tiltakozott és ez a 66-iki íö!- 
iratból ki is maradi. De teljes lehetetlenség, hogy 
a kettős inanarkia poziczióját megtartsa és éppen 
azért, ha az alkotmányos gépezet fennakad, ok ve­
tetlenül el kell következnie annak, hogy az aka­
dályok elbánhassanak, vagyis, hogy a közvéle­
mény megnyugodva, egész odaadással menjen 
bele a törvényhozási és kormányzati funkeziók 
teljesítésébe, a melyek az alkotmány gépezet nor­
mális működésének a folyományai.

Ebből a felfogásból indultam én ki akkor, a 
mikor az ellenzék a kézi éj ál szerény tehetségem 
mei támogattam és amiként idáig a számításom 
nem csalt, ugv minden valószínűség szerint ez­
után sem fog csalódni. Bony odaírnak jöhetnek’ 
de a végleges kibontakozást illetőleg kétség 
nem 1 ehet.

A mostani állapotot sokkal veszedelmesebbnek 
tartom, mint a miaui bonyodalmat, mert a nem­
zet Így, mai állapotában teljesen elcsenevészedik. 
II1 igaz az, hogy a fejedelem azt mondta az ural­
kodó [ útinak, hogy nem világosították fel a közfel­
fogásról, az őszinteség hiányát oly mértékben 
konstatálja, a mely már határozottan a politikai 
integritásba vág bele.

(Bíi íriszt eitanr.es.)
Félhivatalosan jelentik:

* liivi. Tud.i Ma délután öt órakor miniszter' 
tanács volt, a melyen a kabinet valamenny1 
tagja résztvett. A jegyzői lisztet dr. Jiomy Béla 
miniszteri tanácsos latin el.

k parlamenti vizsgálat
végeredménye.

A [ öilamenti vizsgáló-bizottság’ ina tai tolta 
tizenkettedik és utolsó ülését. Az egész 
vesztegetési botrány, mely oly roppant 
izgalmat okozott és heteken ál lázban tar­
totta az országot, úgy tűnik föl. ma mar 
mintha a ir.m-.m múltban történt volna. Nem 
mintha az i/gahnak lecsillapultak volna, de

sének kérdését vetette most fel az elnök. Rövid 
eszmecsere után a hizollsíg határozatikig kimondja, 
hogy miután a naplók ellen kifogás nem emelte­
tett, ezek hitelesítetteknek tekintetnek,

idejá- 
tudomás szerint kon-

Szivák jelenteste.
Szivák Imre előadó felöl vasa azután az általa 

szerkesztett jelentést, melyet már annak 
ben közöltünk s melynek, 
kluziója ez:

Gróf Szápáry László volt a tettes és ö vétett 
a haza érdekei ellen, de ebben része a kormány­
nak vagy a miniszterelnöknek nem volt s Szá­
páry grófnak cselekménye csali elszigetelt bün- 
kisérlet és az ennek nyomán lefolytatott vizsgá­
lati eljárás ez ügyben minden kétségen felül he­
lyezi azt, hogy a képviselőház tekintélye és er­
kölcsi tisztasága ez ügyből érintetlenül került ki. 
És minthogy ennélfogva ezen ügyben semmi to­
vábbi intézkedésnek szükségét nem látjuk, indít­
ványozzuk, hogy a Iklz mondja ki, miszerint a 
bizottság jelentését hely eslöleg tudomásul veszi 
és ezzel napirendre tér.

Elnök kiván-e valaki a jelentéshez szólni?
Foiónyi Géza felolvassa a maga és társai ne­

vében a különvéleményt, melynek bő kivonata a 
következő:

Külön vélemény.
Polcnyi Géza: szót kér és belerjesztve külön 

jelentéséi, kifejti, hogy féltékenyen őrzött nemzeti 
kincseink, jelenünk és egész jövendőnk függ attól, 
hogy az amúgy is szűk választókörrel megválasz­
tott népképviseletnek minden tényezője hazafiasán, 
önzetlenül és becsülettel teljesítse kötelességét. A 
mint az ezekbe vetett igaz hit meglazul, vagy 
kérdésessé válik, kérdésessé vált nemzetünk jöven­
dője is.

Az a hangos feljajdulás, mely dr. Pap Zoltán 
képviselő urnák leleplezését országszerte kísérte, 
íanujele volt egy nemzet jogos felháborodásának, 
midőn tudomást szerzett arról, hogy a nemzeti 
nyelvért és jelvényekért folytatott küzdelemben a 
megvesztegetésre szánt pénznek becstelen eszkö­
zével akarlak a törvényhozásnak termébe tér­
közül.

Altér azután a lapok megvesztegetési kísérle­
tére és kiemeli, hogy hénitólag hatott a parla­
menti vizsgálóbizottság feladatának sikerére, hogy 
a v.zsgálóbizottság *.* minőségében nemcsak tor- 

házszabályokban gyökerező hatás­
körű lirt eljárási szabályokkal nem ren-

vénybi.Ti vagy 
körrel e
delkezelt, de minden történeti előzmények 
híjában a hasonlatosságnak elveit sein 
maxim! ta.

teljes
alkal­

mi vizsgádat.

Apponyi hívéi.

más Huny UK van e 
r< tmak.

A I*.ezuil-é-v. nmhet c 
okozott. mű:.- TŰI! vl.il

más dől írok körül io-

Első sói kan a vizsgálatnak befejezésére vonat­
kozó okaitól szólva, rámutat, hogy már a vizsga­
latnak kezdetén nyilvánvaló lelt, hogy a bizott­
ság, melynek tagjai eskü letétele nélkül teljesítik 
tisztüket és törvény, vagy házszabály altul körül­
írt háláskor nélkül fog feladatúhoz, megjelenési 
vagy tuinivullomasi kényszert nem alkalmaz­
hat. A tanúvallomások büntetőjogi következmé­
nyek hiányában a tettestársaknak, részeseknek és 
a részesség mérvének teúintetvben teljesen meg­
nyugtató ítélkezésre alkalmas bizonyítékot nem 
nyújthatnak.

Csakhamar kinint, hogy a legfontosabb szerep­
lők, igy maga a let*> stá;-keni megjelölt 1 Jenes 
Márton, - - megszüntetése okából — llajdu 
h'eika, akinek lukasán a tervek szövőitek, isme­
ret!-. a helyre és bizonytalan időre való elutazá­
sának

A
mint közvetlen tudomással hu ok az ország nagy 
érdekeinek szempontjából kideríteni szándékúit 
visszaélések tekintetében felvilágosítást nyújthat­
lak volna, éppen a döntő kérdésekre meglepő 

I f lekül vagy

ürügyéből megidézhetük es így 
in.lók sem voltak A megjelent tanuk közül, ai.ik

kihallgat-

i-gyérlehnüséggel
1 !:r néhúnv

megtagad­
ás

ileoth v Ákos. Ralkuy László < - J uth .bt 
nos nevében Icülüuveleménvt adott be.

I. i.i A zol hiresztoié-a',. hogy( M.
fe - égé Darányi Ignác/ jöldtnivelé-ügyi mi­
nisztert megbízta n kabinetalakitá sál, 
t atotlnnok és néni leiednek meg u 
lényeknek.
1‘oíihkai körükben azonban c Inu k d;v 

Czútíl űz ; nézel maiadt meg. hogy burá­
nyi Ignúi-z. u ki népszerű enibi-r, éppen t 

'psziTüségc okáért valamely iiánybíin 
pouvoirt kapott a koronától a helyzet li.-z- 
teza-ára. A Iliinek a jetok szénül 
megerüu lésére szolgál az a bír is. hogy ii 
felség*? mikor visszatér, ismét fogadja Du 
ranyi Jeramzot.

A puhttáa.)
következő sürgöny érkezett tiév>-

Beos aug. 26.
A Föl. forr.-nak jelentik Budapestről. 

0 Disége e tió 28-án hagyja el a magyar 
füváro-t, hogy Bé'-sbe utazzék. A magyar- 
országi hadgyukoriatuk után ö felsége, a 
nélkül, hogy a galívziat hadgyakorlatokon 
részt venne, visszatér Budapest re, hová 
megérkezése e szerint körülbelül 
szeptember il-ike felé várható. Előre" 
láthatólag- u válság majd ekkor nyer 
megoldást. Általában remélik, liogv ad­
dig az. ellenzéknél, tekintettel a korona 
nyílt Állásfoglalására, a jobb belátás 
győzedelmeskedni fog.

A voll nemzeti párt egyik vezető tagjával ma 
este hosszasan beszédétéit egyik munkatársunk a 
szabadelvű, párt hangulatáról.

A pártban - • mondotta — az a hatá­
rozott meggyőződés jegceze-edett ki, hogy 
az "i-zági it vsak egy eiös kabinéi szál in­
díthat ja ki a mai zavaros és viszás liely- 
zétből. Ez az erős kabinet .-sál. eev , .
Wekerle Apponyi kormány lehet, eset- ; ^laob közlünk. 
P-g * ítv Ajijumyi D ekerle kabinet. Akár 
li ekerle vállalna el a miniszter­

elnök -évet. akar Aj>ponyi Albert bizalia 1; 
ni'-g a kíibinelukikilassa’. ennek a Ind 
áüumfeHinnak az egyénisége és a múltja 
mindenkit meg fog nyugtatni az iránt, 
hogy a un igei elet te.-znvk, az valóra fog 
válni s hogy az e-ellegos választások lísz 
la-ága iránt is bizalommal nézhetünk a 
jövőnek elébe. Engedmények nélkül I r- 
im:-zehv-en iii-iii b.ignak rendet teremthetni 
s ezek nélkül szeiántem egyikiik -cm log 
vállalkozni a miniszterelnök-égre. Hogy

a -romulu 
tere lödül t

.•?uk azért is. mert • g\ elmúlt regime 
rany-tigyét e el a ha magában.

Mindamellett azok a felhők nem oszlottak 
cl. a melyek a miniszterelnöki szék mtegTÜá-át 
ebb' a az ügyben borítják. A több-eg* vei* - 
me::\. a im Ivet annak idejedjen i:u öltéi:!», 
per.- .e a iiiini-zlereliiököt minden vád alel 
I elmenti.
-zern ben Polúnvi ( e/.tt a maga, vaiamint

.0 . ~..ö —v ..após es szemé­
ly ükét érintőiig is elég fontos eseményekre 
feltűnően nem emlékeztek.

Már itt keli átülnünk yrot Szápáry Lászlónak 
alább tüzetesen is tárgyalandó es többek által 
előre inegáílapitott nyilatkozatára, azzal kapcso- 

u-á 1 latos vallomására s a vele egy nvunion haladó 
mar gróf Dánffy Miklós képviselő urnák, Singer Ar- 
bot- ihnrnak. Hitt* r Imrének, tehát éppen a gróf Szá- 

j párv l.á-/.!ó < .-seiet:vési körére vonatkozó közvet­
ít-n tanuknak vallomásaira, akik szembeszökő 
egyértelműséggel az udaluk választott keretben 
tellek szóbeli vagy Írásból felolvasott nyilatkoza­
tokat, de cin a kereten kívül minden vallo­
mást es fclvHáge.-.iiást megtagadtak. Mind­
ezeknek a n-'hézs*g-knek a kimutatását szüksé­
gesnek laitja l’oionyi. aztán igy folytatja:

A beszerzett ianubizonyitékok, adatok, jelensé­
gei: es okiratok alapján a vizsgálati eredmenv 

a a következükben állapítható meg:

Mondanunk /cin kell. hogy ez a l.l/eLb- 
ségi vélemény ezúttal is - mint a legtöbb 
cselben — mindnyájunk véleménye. Mind­
amellett a Szivák Imre vélekedését fogad­
tak el, mint a bizottság többsége által elfo­
gadott jelentést, inig HohMiyi kijelentette, 
hogy a mit felolvasóit, azt ő es társai írn­
ia ríják és indokolását a Háznak barátai 
megbi/a-aból u fogja beterjeszteni.

A mai 12-ik és utó'só 
nyitotta meg. A múlt fiié 
sitik.

ülést Rohon\ i elnök 
; jegyzőkönyvét hitele­

mik lesznek ezek az engedménye!;, ame­
lyeknek megadása elül az illetékes körük 
nem zárkózhatnak el s amit külön­
ben oil már tutinak is. e, pillanatban 
p re ez ize természetesen senki sem ismeri. 
Engedmények h - zuck, az kélségielen, de 
viszont az i- igen valószínű, hogy a 
mng\ nr \ e/enyleti n_\ el\ et ilem kap­
juk meg. Katonai körökben ezt a kérdést 
ege-zen ma- szemüvegen nézik, mint mi. 
Nem azt mondják, hogy a hadsereg ve­
zényleti nyelvének nem szabad ma 
gyanúik lennie, hanem azl hangoz­
tatják, hogy a vezényleti nyelv u monarkiu 
hadseregében, nálunk is, odaát Ausztriában 
is csak egy lehet. Miután pedig— megint 
csak szerintük ez az egy nyelv nem 
lehet a magyar, ezért a német komman­
dóhoz ragaszkodnak. Ebben a kérdésben 
tehát nem akarnak engedni. De szó van 
arról, hogy Magyarország e helyett más, 
ekvivalens engedményeket fog kapni. 
Hogy ezek mik lesznek, e pillanatban mi 
sem tudjuk még, de amint megtudjuk, hogy 
kit dezignál a király miniszterelnöknek, eb­
ben a kérdésben is világosan fogunk látni.

Abból — folytatta u politikus •— hogy 
gróf Apponyi Albert, a kinek az aktív 
közreműködése nélkül a parlamenti békét 
senki restituálni képes nem lesz, a kirá­
lyi audienczia után a fővárosból elutazott, 
semmi különösebb körülményre következ­
tetni nem lehet. Hieronymí is elment

A becsületei munkáért

Elnök Bemutatja az iratok jegyzékét, amit az 
iratokhoz csatolnak. Jelenti egyúttal, hogy u tár­
gyalás anyagából kivonatot csinált a Ház egyik 
tisztviselője s javasolja, hogy az iratokhoz csatol­
lak szintén a kivonatot.

Polcnyi Géza indítványára mellőzik a javas­
latot.

Elnök Jelenti, hogy elkészítette az összes al­
kalmazottak jegyzékét, akik a bizottság üléseinek 
tartama alatt rendkívüli és időntuli tevékenységet 
fejtettek ni. Eszerint a gyorsírók dijai 2180 ko­
ronát tesznek ki, a Ház tisztviselőinek és alkal­
mazottjainak dijai 1070 korona és a szolgák 
di;ni 486 koronát tesznek ki, az egész összeg pe­
dig 6746 korooa.

Nagy Ferencz: A Húz elnöksége utján a gaz­
dasági bizottsághoz kéri ál tenni az ügyet a ho­
noráriumok kiutalványozása végett.

Polcnyi Géza: Hozzájárul ehhez, de bármilyen 
indítványhoz, mert a gyorsírók és alkalmazottak 
valóban nagy munkát fejtettek ki.

Mandel Pál: Azt szeretné, ha a bizottság ér­
demlegesen intézné el az ügyet.

Miklós Ödön és az elnök hozzászólása után 
Rfctkay László konkrét indítványt terjeszt elő, 
hogy egy havi dij állapíttassák honorárium­
képp.

Polónyi Géza: 5000 koronára kéri a honorá­
riumot felemelni s a többletet a gyorsírók és 
tisztviselők között szétosztani.

A bizottság végül ugv határoz, hogy az elnök 
által előterjesztett javaslatot fogják a Ház elnöké­
nek előterjeszteni.

A bizottság üléseiről felvett naplók hitelesité

J'redménv.

(Írót Szápáry László időközben ezen állásától 
emondása elfogadásával fölmentett magyar ten­
gerparti és liiimei kormányzó, 1903. évi június 
leje óta úgyszólván állandóan Budapesten tarlóz- 

ku'iült és ez idő alatt gróf Khuen Ih-derváry 
Károly volt miniszterelnökkel sűrűn és bizalmasan 
érintkezett.

Gróf Khuon-lléderváry Károly vallomása sze­
rint gróf Szápáry László a süni és bizalmas érte­
lezések során közölte vele az ellenzéki kávéz­
nák [eszet elésére vonatkozó nézeteit. Beszélt 
t eki a sajgóról és részletesen is fűződte ve/e 
u szoeziálistti juirt mozgalmának lecsillapítá­
sára irányzott terveit.

Pázmándy Dénes, Sümegi Vilmos, dr. Gold- 
ner Adolf, Bokányi Dezső es Groszmann Miksa 
vallomásaiból,Sze/ess Adorjánnak Írásbeli nyilat­
kozatából s az iratok között levő »Magyar Nem­
zetnek« * A munkások érdekében« cz.inni czikké- 
ből, mely gról khuen-!léderváry Károly vallomása 
szerint az u tudtával a sajtóirodából adatott ki, 
megállapítható:

hogy már 1903. évi június havában gróf Szá­
páry László Pázmándy Dénesnek szakértői minő­
ségben átlőtt véleménye alapján és az ő közvetí­
tésével lépéseket telt az eredetileg tervezett meg­
vásárlás helyett a lap támadó irányának enyhítése 
ezéljából egy lapnak megszerzésére.

Ezután Singer Arthur helybeli német lapszer­
kesztő sikertelenül puhaloiódzni kezdett a Magyar- 
ország politikai napilap ellenzéki iránya megvál­
toztatásának ára iránt.

Gróf Szápáry László Szeles* Adorjánnak köz­
vetítésével magához kérette a szocziálista párt­
vezetőséget és velük sajat lakásán személyesen is 
tárgyalt.

Annak fejében, ha az ellenzéket támogató állás­
pontjukat megváltoztatják, egyéb ellenérték gya­
nánt kínált szoeziálpolitikai előnyök kapcsán meg­
ígérte nekik a Perczel belügyminiszter ur által a 
gyülekezeti jog tárgyában kibocsátott rendeletnek 
visszavonását.

ígéretet tett ezenfelül a párlvezelőségnek, a 
szocziálista pártszervezethez tartozók által 2 fo­
rinton alul elzálogosított tárgyaknak saját vagyo­
nát messze túlhaladó összeget igénylő kiváltá­
sára.

Mindezekről részletes jelentést telt gróf 
Khuen-Héderváry Károly volt miniszterel­
nöknek, mint belügyminiszternek.

A két forinton aluli zálogtárgyak kiváltásának 
fedezete tekintetében gróf Khuen-Héderváry Ka­
roly és dr. Goldner Adolf urak vallomásaiban el­
lentmondás van.

Mind a két vallomás megegyezik azonban 
abban a nemleges eredményben, hegy ez a zá­
logkiváltás nem grói Szápáry László pénzéből 
lett volna eszközlendő.

A Magyar Nemzetben a sajtóiroda utján köz­
zétett czikkely lényegében a gróf Szápáry László 
által tárgyalt szocziálpolitikának támogatására 
Íratott.

Gróf Szápáry Lászlónak gróf Khuen-Héderváry 
Károly volt miniszterelnök és belügyminiszter 
urnák a részletekre is kiterjedő tudomásával tett 
esen kísérlete is meddő maradt.

Amint a szocziálista pártnak vezetősége az ér­
tekezésnek czéljáról és annak eszközeiről tudo­
mást szerzett, a további tárgyalásoknak fonalat 
nemcsak megszakította, de még arra sem volt ru- 
bírható, hogy a volt miniszterelnök és belüg}mi* 
niszíer urnát köldöllség utján tisztelegjen, vagy 
nála csak kérvényét is benyújtsa..............

Vész; József képviselő bejelentéséből és vallo­
másából, Hartstein Lajos orthodox hitközségi 
elöljáró és Magara. \ iktor főispán vallomásából 
adatok kínálkoznak arra, hogy ugyanezen időtáj­
ban, de már nem gróf Szápáry László személyé­
vel összeköttetésben előkészületek és puhatolások 
történlek a Budapesti Napló ellenzéki irányának 
megváltoztatása, esetleg enyhítése ezéljából.

A kilátásba helyezett anyagi támogatásnak 
mérve sern liarlstein Lajos, sem Hagara Viktor 
főispán vagyoni viszonyaival arányban nem áll.

Ez a kísérlet is rideg visszautasítás okából 
teljes kudarczczal végződött.

Elkövetkezett 1903. évi juiius hava.
Itt már gróf Szápáry László mélyrehatóbb 

ténykedésével és a bűnszövetség tagjainak eleve­
nebb, de következetesen az ugyanazon czélra: a 
nemzeti nyelvért folytatott ellenzéki harcznak 
pénzzel való leszerelésére irányzott mozgé­
konyságával, adatokkal támogatott vallomásoknál, 
süt bűnjelekkel is találkozunk.

Gróf bzápáry László, f itter Imre, Singer 
Artur, gróf Banffv Miklós, Seress Lászio, Deák 
Jenő, dr. Pap Zoltán; dr. Acssi Pál, Lév inger 
Sámuel, AJarmorstcin lgnácz, Hegyi Jenő, Sei- 
Icy Sándor, lindnay Béla, l’áznmndy D nes, 
Hermann Adolf vallomásaiból, az Urszágos Köz­
ponti Takarékpénztár által bemutatott es gr 
Szápáry László számláit tartalmazó könyvkivona- 
lokből, a láviróhivatal igazgatóságától, a távbe­
szélő igazgatóságától, a székesfővárosi reiamr- ;g 
által beküldött jelentésekből, a budapesti kir. 
törvényszéknek, mint büntető bíróságnak és az 
igazságügy miniszternek átirataiból nyomós bizo- 
nyilékoii, súlyos adatok sót t őszben kőzok- 
iralszcrü bizonyítékok leitek beszerezve.

Gróf Szápáry László, hogy a hírlapoknál és a 
szocziálista pártvezetöségnél sikertelenül 
söreit leszerel* ; biztosabban és rövidéi 
érhesse el, az ellenzéki kép\ i sülöknek pen zen 
való megvásárlására határozta cl magút.

Ehhez társakat keresett es talált.

Dicncs Márton.

Köztudomású, — ugynv-nd — hogy a v st mi­
niszterelnök 1903. évi juhus hó 29- re * - ■ napi­
rendi indítványnak benyújtását tervezi“, am !. a- r» 
cz'oja a napirend megv allűr tatása \o :. Lz a.. 
ditvány a volt miniszterelnök által Julit:- 29-eu 
tényleg elő is terjesztetett.

A juhus 29-iki ülésnek lefolyása s az indítvány 
elfogadásához úgy a hazai kormánypárti, mint a 
külföldi sajtóban fűzött következteti-“k igazoljak, 
hvgv gróf Khuen-Ih-dervary Károly volt minisz­
terelnök, aki ez indítvány benyújtását megelőző­
leg gróf Szápáry Lászlóval sűrűn és bizalma­
san magárul az obstrukeziőr.ak leszereltél 
módozatúiréd is értekezett, milyen nagy - '■ 
fektetett ez indítványának keresztülvitelere. S az­
tán ieirja azt a kísérletet, mely Ivei E».p f m 
meg akarta vesztegetni Dienes Marion, vauim t 
Pap Z illán leleplező nyilatkozatát.

A leleplezést követő általános íeiiiábm.•'L- a« 
közepette a kvpvisolőbaznak ülésében nyíl' 
jezésre jutott az a gyanú, hogy a veszteg.*,*-: 
kutrlet gróf Khuen-Héderváry volt mini- ter­
elnek urnák érdekében és részességével fo- 
vettetett el.

Feltűnést keltett, hogy a volt miniszterelnök < v' 
a gyanút az ártatlanságnak biztos tudata! jelu-ni ö 
önérzetességgel és határozottsággal önmagáról el­
hárítani meg sem kísérelte.

Ki altai es miként jutott gróf Szápáry Lusz " 
az ülésben történt leleplezésnek tudomás * . az:
a vizsgálat az eziránt tett kérdésekre adandóit 
feleleteknek megtagadása okából ki nem derít­
hette.

A vizsgálat azonban irányitó adatokat tar'.a m .:. 
Iv sz'etezi a tanúvallomásokat, azután így fo y- 
tatja !

Azt kell valószínűnek tartanunk, hogy Diet.es 
Mártonnak megszöktetési tervét nem S . ■ pur y 
László hozta javaslatba, hanem az i asm k 
anyuban született meg és másnak érdek- ti 
hajtatott végre.

Az Ur z. Központi Takarékpénztárból azüOf-. 0 
korona, mely az napon második tételként kivi - 
tett a hivatalos órák okából délutáni 4 óra elmt 
vétetett ki.

Minthogy pedig kétségtelen, liogy ezen 5u C1 1 
korona a megszöktetem czéljaira Hegyi Jenőnek 
átadatott és fel is használtatott, égé-zen i iztos; k 
mutatkozik azon következtetésünk, bogy a

megki- 
b utón

izüktetesi terv már 29-ének délutáni 4 ór , i 
elölt érett volt.

Dienes Mártonnak jelzett lakásán az eUéli f-'
6 órát követő időben a szökésnek elöl • ziiU-lei 
okából feltűnően nagy sürgés-forgás ve1!.

Egyik kocsi a másikat váltotta föl, hol E nger. 
lol llienes Márton, hol gróf Bánffy M klós v.r 
jöttek és mentek.

Lehetetlennek látszik, hogy a hírlapírók á 
is megfigyelt események a rendőrség k-?• c-‘ 
fel nem tűntek volna.

Éjjel 11 óra tájban Dienes lakásán gróf Bún fi, 
Miklós képviselő társaságában megjelent Heg-» 
Jenő is, a kit az. 50.000 koronával együtt Dienes 
Mártonnak grót Bánffy Miklós képviselő bee vi­
tatott.

Dienes Márton, Geiger Gizella és Hegyi J-r 
kíséretében málhájával a nyugati pályaudvarra 
hajtatott és az éjfél után Becsbe induló ke - u 
expreszvonatra szállt.

Politikai és erkölcsi alapja a bizottság k kul-i - 
lésének az a jogos várakozás volt, hogy mindem-1 
igyekezni fog az igazság kiderítésére irányzott tö­
rekvést a nemzeti becsület érdekében istápo'ni.

Azonban a gróf Szápáry László által a bizo't- 
ság előtt felolvasott nyilatkozatnak tartalmáról két 
irányban kell külön megemlékeznünk. Az egy in 
az, hogy e nyilatkozat a saját bűnének nyílt he- 
váliásán kívül sem a tettestársakra, sem a része­
sekre, sem a részességnek mérvére vonatkozói; t 
egyáltalán semmi vallomást vagy folvilágosifá-1 
nem tartalmaz. A másik az. hogy ugyanabban i 
nyilatkozatban, a melyben gróf Szápáry László 
magát nyíltan vesztegetőnek vallja, a becsület­
szóra való hivatkozással erősiti meg, hogy a mi­
niszterelnöknek ezen lépéséről semmi UidocMU» 
nem volt.
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Csütörtök, augusztus 27.
A magyar becsületszó erkölcii és társadalmi

értékét csökkentené, ha egy vesztegető részéről 
az arra vaió hivatkozásiak jogosságai nem kifo­
gásolnék, vagy hallgatagon meilőznők.

EGYETÉRTÉS

hhuen-Héderv&ry szerepe.
Sajnálatos jelenségnek tartjuk — folytatja — 

hogy a nyilatkozatnak ilyen tartalma a magyar 
miniszter, nőknek jelenlétében és nozzájárula^aval 
I® 1 c,e3a laP!tva- Sajnálkozásunk csak fokozódik, 
ha a miniszterelnök urnák alabb szöszerim nte- 
zent o vallomásából arra is bizonyíték kínálkozik, 
hog) a becsületszóval erősített tényköiüimeny 
nem felel meg a valóságnak.

Gróf Klmen-Héderváry Karoly volt miniszter- 
e nők ui ugyanis alább szószerint idézendő val-

voíl, nemcsak meg nem tagadta, de vallomásai- 
nuk egyéb részéiben azt, hogy róluk tudomással 
bírt, iülejezetten beismerte.

Mi lehelne az indoka annak, hogy gróf Szá- 
pary László maradjon büntetlenül ?

A főrendiházi tagságra vonatkozó észrevételek- 
yagy javaslatukból, amelyek kizárólag a fő­től

rendiháznak jogkörébe tartoznak, annyival inkább 
tartózkodnun.. kell, mert zászlósúri minőségnek 
megszűntével ezen alapon maga a főrendiházi 
tags g is megszánt.

A vizsgálatnak felsorolt adatai nyomós bizonyi- 
tékuKat és ;e enségeket derítettek fei azon irány- 
oun is, hogy a b;kv. 374 § aha ütköző bünpár- 

l,le" *ü'ás PS a bt'-v. 47«. g a.-a ütköző hivatalos ha- 
taiommi.li visszaélés miatt a oüntelő * Ijárás és 
unnék eívdim-ir,éhez képest az ezekben részesek­
nek iáL.ó közuszt « istdúti elten a fegyeiiui eljá­
rás is meg 'uiiU.'.ssek.

A szám arányában, valamint megalakulásában 
pártbizottság jeliedével megjelenő bizottság he- 
iyett a pártatlan és az igazság kiderítéséhez biz­
tosítékukkal rendelkező bíróság utján kívánunk 
módot es alkalmat szolgáltatni a toij-s igazs ig- 
n.ik kiderítésére, a bűnnek és biinó-öknek törve 
t'ies lakolasz ta

A politikai köv Ikezmo.ivek tekintetében ő fel­
sége■ apóst H királyunkat és a törvényke­
zést, elsői rb( n i. képviselői}ázat iilcti a 
li nhöd<\ mőr tatainak megválasztása.

pusztult embereknek a szomorú emléke 
ellen.

Szczerhorszky Szaniszló lüzollóparancs- 
nok ellen, akinek a magatartása mél* 
tán felháborodás tárgya, megindul a fe­
gyelmi vizsgálat, amit ma sürgős beadvány­
ban egyik fővárosi bizottsági tag is kért. 
óhajtjuk, hogy Szczerhovszky ur hófehér 
ártatlansága kiderüljön a fegyelmi vizsgálat- 
során. Azonban, ha az ellenkező lesz az 
eredmény, meg vagyunk győződve arról,
hot vele szemben elsősorban fogják

I itízi azután Khuen üsmert vallomásait szö­
szei int.

Minél nagyobb szavahihetőséget tulajdonítunk 
a vo.t immszterotnok ur vallomásának, árnál u- 
71'' L v eaingessé a további btzonvjtékoknők Van azonban e

yfeisorolasa azon tény kérdésben, vájjon birt-e a ■'-Dáríiuz k. ve
S Ur e‘^‘Ze"fts tudomással i'l morei 1 neve: közvélemény. Ennek Ítélő-
1 f1' «ez ónak az ellenzéki harcznak lesze -1 r>:>'• dől se ki sem menekülhet, aki vétett a 
■eiviy irányzott 'öiekvesérői és terveiről? ] seuized bec-ü t ellen.
. ^Ztn tlvzetes tudomás tekinti Iliben azon!, m a i Lümetése (.-.-uk egy, de az sújtó és elrettentő, 

vizsgálat a már felsoroltakon kívül egyéb adetek- i8 neve: kozme^vetés. 
kai is rendelkezik. Gróf Szápáry Lászlónak sen,m: j Tis-zteiett-' , asoljuk:

bir ', amelynek Ítélete nincs 
ügyetlen bizonyítéka ez élő

olyan nagyobb érdeke semmi
, . iie • vizsgálat során ki nem
domborodott, a mely lélektan,iag megokolhatná,! ü- 
hogy a vagyonát meghaladó beteten fetüt bec,u ! *“ 
i.íet es egész jövőjét kockáztassa. lb

Az a té

i itéztassék i t. kúpviselőháznak az igazság- 
úszter urat egy oly értelmű törvényjavas- 
benyu-.tasára utasítani, amelvbvn a büntető

"7 a Iir'3y sem gróf Szápáry László, sem 
huúnay Lvta v kapilány ellen az előzetes fegvelm1 
vizsgalat a holügyminiszter gróf Khuen-Héuei-várv 
ixaroiy ur .utal el nem rendeltetett, sőt groí
bzapary Lászlónak lemondása fegyelmi vizsgalati -------- :.......... ............. -
r-eikui e íug.iUtr tolt, olyan jelenség, a inelv mész-1 utat 9rra is utasítani, hogy gr 
szel-billenő következtetésekre is feljogosít.* ! volt íiuni'--i kormányzó, valo-á

Aziluméi Kormányzvi alias kiváló fontossá«- j nacsos> kir. kamaiás és tárral ellen a bikv. 
8a‘ ^ir- J I 374. §-ába és 478. §-ába üt! ző I ilncselekme-

Az a miniszterelnök aki a jelentésünkben fdi-! nV' knek jelenségei okából az illet 
sorolt érvekkel foglalkozó ir.cn fontna «li,-.«» ho. . _ _ „

in 'itása lialadiktuicinul intézkedjék.
Aléitvztassek a belügyi és kereskedelmi minisz-

íykönyvnek módosításával a törvényiiczas- 
üci. tagjai ellen megkísérelt, vagy befejezett vesz­
tegetés tetteseinek és részeseinek büntetőjogi 
következménjtkkel való üldöztetése lehetővé tó- , 
tessék. I nunaií

Mettóztassék továbbá az igazságügyminiszter már csak hárman fekasznék a Rókus-kórház*
rút Szápáry László; ban, a többit kibocsátották, ho<'v teljes föl-
203 belső titkos ta 0‘ J

y vem s.
büntető törvénykönyv rendelkezéseit könyör­
telenül alkalmazni.

A romok közt folytatott vizsgálatnak ma 
délután borzalmas eredménye volt: újabb 
két holtteremre bukkantak a tűzoltók. 
tsgy te Ikalácsot s egy térti törzsét találták 
a még forró zsarátnok között. S a rendőr 
ség a hozzá érkezett adatokból kétségtelen­
nek tartja, hogy két nő, dr. Rucz orvos 
és Reicher kereskedősegéd is ott veszett 
a lángok között. Az újabb áldozatok hire 
óriási megdöbbenést és izgalmat okozott a 
fővárosban s újból ezrével vándorolt a nép 
a leégett bérház elé, hogy megkünyezze a 
mások bűneinek az áldozatait. Az elhamvadt 
romok J .zt különben ma lappongö zsarát­
nok újabb lobbot vetett és sokáig égett.

Az áldozatok egy részét holnap délelőtt 
temetik el, előreláthatólag Budapest lakossá­

gi részvétével. A sebesültek közül
i

t T urakat arra is utasítani, hoyy 
László és Ru hay Be:a főkapitány

ei ! '•; jur.iííikyei UzxUUUl HL JllVLUiíÜ

roít erwkkel foglalkozó ilyen fontos állást Le- i ügyészség utján a büntető eljárásnak 
töltő kormánnközegot a tervezgetéanek vele való 
köztesekor nyomban a lemondásnak benyuitására 
lfci *7üm uvJa’ nemcsak a kc-rnányzatban m »kö- 
vetclt erkölcsi és poMikai kötelmek ellen véf tie 
8 szemé,je iránti bízóimat is tnegiiio^t 

Akár regeszmének tartotta a volt” miniszterel- 
n'J. ur fc;óf Szápáry La.-zllmak tervezgetésél, 
akar privát passziónak, mind a két cselben, sót 
az e.su esetben még nagyobb nyomatékkai gou- 
doskodi.ia kellett v0.n:; arról, hogy a fiumei kor­
mányzói adds arra erkölcsileg és leikulehleg al­
kalmas egyen által töltessék ne. 

b nnvk elmaradása a íelbálvrjtás jellegével bir.

h>r.

Szápáry

épülését a családja körében várhassa be. 
Most már egyiknek az állapota sem ad okol 
aggodalomra.

A katasztrófa hire a 
részvétet keltűit. A bécsi

z egész vilii q-on mély 
lapok n.w Iclvétej

A szüktetés.
Julius 31-én a vizsgáló bizottságnak hivatalos 

tuuomásara hozatod, hogy incites Merlon az ,r p 
aei útim Berlinben a Viktóna-kaveházban tarlúz- 

a hogy aznap este 7 órakor a larbeszv.u-kodvtt 
nél lesz.

Erről kellő időben tudomást szerzett az ílv.z- 
s..gűgyminiszter, ennek utján a kir. ügvv»zs«:g es 
a io városi rendőrség is. Daczara ennek a Bér,in- 

en Való .etartuztatiis iránt csiipán nem bi- 
került tavbeszélési kíséret történt, nfaga az esli
< óra időponttól függő letartóztatás iránt pedi" 
a hivatalos sürgöny Berlinben U óra őt) nercz- 
kor, tehát oly időben adatott fel, hogy annak 
a távirohiva al Utal valu továbbítása is már csak
< óra 2a perczkor, tehát a letartóztatásra alkal­
mas időnek eltelte után vált lehetségessé.

Ezen nyilvánvaló és fe’lünő késedelemért eddi" 
senki felelősségre nem vonatott, Dienes Márton ma 
is sikerlelenül köröztetik.

giot_
öztiszíviselők 

ol.e,n a fegyelmi vizsgálati,ak megindítása iránt 
ílezkedjeiii-k es a beiügyminiszler ur a Rudnay 

Béla lűkapitáv.ynak állásától való felfüggesztése 
tárgyában a törvény szerint illetékes fegyelmi ha- 
t :ág utján a határozatnak meghozatalát sürgősen 
tegye lehetővé.

Mindezek után kérjük a t. képviselőházat:
méllóztassek jelenlésünket tudomásul venni, 

előterjesztett javaslatainkat elfogadni, a vizsgál - 
bizottság it pedig eijáraaanak befejezése okabul 
íovábbi tiszte alul kegyesen felmenteni.

Keit Budapesten, léu3. évi augusztus hó 2G-án. 
alatrva:

Polónyi G ;za, Beöthy Ákos.
liotkuy Lusz.ó, lóik János.

Büntetést]
Polónyi azután áttért a végső konklúziókra, 

amelyeket egesz terjedelmükben közlünk:
Az itérét nem tartozik hatáskörünkbe, de annak 

kózmegnyugvást keltő meghozatalára az előfel­
tételek is hiányoznak.

Az előterjesztett vizsgálati eredmény alánján 
azonban nem csatlakozhatunk az időközben 
hírlapi utón közzétett e^itiói véleménynek azon 
záró következtetéséhez, hogy a törvényhozás kép- 
vise.óházauak becsületéért íéltékenyen aggódó és 
rnéitan háborgó nemzett közérzület azzal tercl- 
tessek pihenőre, hogy ezen ügyekben semmi 
további tennivaló nincs.

sajnálatunkra helyesnek látszik azon jogászi 
megokolás, hogy gróf Szápáry Lászlónak és 
tettestársainak sikerleien vesztegetési előkészü­
letei és dr. Pap Zoltán képviselő ur esetében 
befejezett, de nyomban le is leplezelt meddő vesz- 
tegetési kísérlete a büntető törvénykönyv ide­
vonatkozó rendelkezéseinek hézagos volta okából, 
mmt büntetendő cselekmény külön és önállóiéi; 
nem üldözhetek.

De éppen ezen jo-i eredménynek mr-gállapitása 
teszi kötelességünkké, hogy a jelentésünk kapcsán 
* erjesztett javaslatunkban első sorban sürgőt 
feladatnak tekintsük a büntető törvénykönyv­
nek megfelelő módosítását.

Ámde az iránt nem lehet véleményeltérés 
hogy gróf Szápáry László valóságos belső titkos 
tanácsos, cs. és kir. kamarásnak és volt fiumei 
kormányzónak, zászió.-.un minőségében a főrendi­
hez tagjának, magára a vesztegetésre irányzott 
tényk- dése megbecstelenítő volt és messze az or­
szág határain túl közbotrányt okozott.

A valóságos belső titkos tanácsosi és cs kir. 
kamarást czimek és állások nem magyar koziom 
méltóságok.

Ezek tehát nem ösztönöznek bennünket lo\abbi 
intézkedéseknek javaslatba hozatalara.

Ámde gróf Szápáry László mint magyar ten­
gerparti fiúmé) Kormányzó miniszterelnöki kine­
vezés alapján a kereskedelmi miniszter urnák is 
alárendelt, végkielégítéssel és nyugdíjjal járó olyan 
köztisztviselői adást töltött Le, a mely fegyelmi 
hatóság alatt áll.

A lemondásnak elfogadása sem lehet a fe­
gyelmi eljárás megindításának akadálya.

Ha csak azon föltevésnek nem akarunk tápot 
nyújtani, hogy a lemondásnak sietős elfogadása a 
fegyelmi vizsgálat megelőzésének ezélzatával tör­
tént, alkalmat és módot keil nyújtanunk arra, 
hogy ami a büntető törvénykönyv szeiint nem 
üldözhető, leg.dább azon fegyelmi utón nyer­
hessen megtorlást, amely törvény által van 
biztosítva.

Ez a fegyelmi eljárás a hivatalvesztésnek és 
ezzel kapcsolatban a végkielégítési és nyugdíj­
igény elvesztésének biinteíését is sújtó eszközei 
közé számítja.

Kizártnak kell tartanunk, hogy a t. képviselő­
ház ilyen példának büntetés, sőt üldöztetés nél­
kül való hagyásával hozzájárulhasson a köztiszt­
viselők iránt tartozó tiszteletnek és bizalomnak 
meglazulásához.

A kenyérvesztés súlyos keserveinek elviselése 
nehéz gondok közé sodorta már sok kisebb ha­
táskörű köztisztviselőnek családját és árváit.

A bizottság határoz.
Elnök íölteszi a kérdést, hogy a bizottság 

Szívás, vagy Polónyi jelentését fogadja-e el ?
A bizottság többsége Szivák javaslatát fo­

gadja el.
Polónyi Gáza: Ezen határozat után én tiszte­

lettel bejelentem, hogy amit felolvastam, mint 
kissr-bbségi véleményt azt fenlarljuk és ennek 
indokolását a Ház előtt barátaim megbízású­
ból én fogom előtérj osztani.

, Elnök: A felolvasott jelentések a gyorsírói 
feljegyzések utján úgyis nyilvánosságra vannak 
hozva.

A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítésével az 
elnököt és a jegyzőt bízták meg. Kimondják ha­
tározatként, hogj a Házban, ha a jelentés fölött 
vita indul m g. az előadót akadályoztatása ese­
tén a bizottság bármely tagja helyettesítheti.

Elnök: Ekként, t. bizottság, befejezzük mun. 
kálkouasunkat és én nem távozhatom erröi a 
helyről es nem rekeszthetem be az utolsó ülést 
anélkül, hogy a bizottság minden egyes tagjának 
őszinte köszönetét ne nyilvánítanék odaadó, fá­
radhatatlan munkálkodásáért, amelyet ezen bi­
zottság tárgyalásaiban u vizsgálatok során kifej­
tett. Megvallom és hiszem, hogy bizonyos meg 
nyugvással fejezhetjük be ezen bizottság tárgya 
lásait. Nem akarok politikai vélemény!, vagy 
Ítéletet mondani e dolog fölött, . ..nem azt hi 
szem, hogy különösen ami a bizottság tagjainál 
munkálkodását Illeti, abból mindv.iki bőven kive­
heti .. maga részét és igy én erről a helyről még 
egyszer köszönetét mondok a Lizuttság minő 
egyes lagjának, különösen a jég.-C, uraknak és 
az előadó urnák s ezzel az ülést Lezárom.

Az ülés 12 óra 3U perczkor végződött.

nélkül vezzérczikkckben foglalkoznak a sze- 
- ncróUeiiscggel s egyértelműen pálezát tör­
nek azok felett, a kiknek vétkes inulaszLúsa 
annyi emberéletbe került. A külföldi városok 
közül Becs és München ideküidte a tüzolló- 
mguk parancsnokait, hogy a budapesti szo­
morú tapasztalatokat a saját intézményeik 
javítására érvény esitsék.

A katasztrófa áldozatai iránt érzett nagy 
részvétet a jótékonyság gyors megnyilatko­
zása is kifejezésre juttatja. Az adományok 
sorát a király nyitja meg, aki a szerencsét­
lenül jártaknak ütezerliáromszáz koronát jut­
tatott. A főváros húszezer koronát fog pén­
teki közgyűlésén megszavazni s magánosok 
kereskedőezégek, testületek vetélkednek egy­
mással, hogy enyhítsenek a nagy nyomoron, 
a mi a keddi pusztulást követte. Az egyet­
len vigasztaló momentum ebben a rettenetes i 
sötét képben!

A vizsgálat megindításáról, az újabb áldó 
zatokról s a tüzveszedelem egyéb részleteiről 
az alábbi tudósítás számol be:

a kit Erzsébet-körül 29. számú lakásán apóinak 
A sebesült Schönwald Ede, a Párisi Ár..ház cso- 
magolója, a ki szintén benn volt <iz üzletben, a 
mikor a tűz kiütött. Megpróbálta a tűz eíollásá^ 
de e közben teljesen összeegett az arcza és a 
keze. A mikor a tűz már elharapódzott, kifutott 
az utczára, s a lakására sietett, a hol eszmélet, 
lenül rogyott össze. Állapota még most is igen 
válságos.

A katasztrófa haloiijai, ma elhagyatva, elzárva 
a kíváncsiak tekmteletői, a temetesie várva fe. 
küszuek a törvényszéki orvostani intézel jégkam­
rájában. Az egyik ismeretlen tiaSoltban ma Proksa 
István közúti vasúit alkalmazott fő.ismerte a fe­
leségét, a ki Hartman Vtlrnosneval, a szerencset- 
lenseg másik halott áldozatával együtt Goldber­
ger Henrik negyedik emeleti lakásán takarított. 
Műid a ketten családjukkal a Nagytemplom-utcza 
3U számú házában laklak. Hartman Vilmosnál 
egy szobafestő felesége, hívta el Proksánét ta­
karítani Goldbergerékhez. Hétfőn már korán reg­
gel megjelentek a negyedik emeleti lakásban s 
ott voltak még, a mikor a tűz kiütött. Együtt 
ugrottak le a negyedik emeleti sarokablakból s 
mmd a ketten agyonzuzlák magukat az utcza kö­
vezetén.

A halottak teljes névsora ma a következő:
1 Goldberger í. Henriimé,
2. Özvegy Márkus Bajomé,
3. Márkus Margit,
4. Spii’a Samun.',
5 Weinberger Margit,
u. H einberger Janka,
7. Rciehmann Anna,
8. Hartmann Vilmosné,
9. B.nckenberg Géza,
10 Beer ííuna,
11. Proksa Aemcí Teréz,
í2. özaőo Mari, Goldbergi rék cselédje.
A halottakat holnap deielutt temetik el.

p

további kutatást betiltotta. 
meghagyta, hogy a tűzoltók

A

Tizeanyolcz halait
*— Az emberu tv tüzveszedelem. —

Kétszer huszonnégy órája elmúlt, hogy u 
Kerepesi-uti négyemeletes házból az első 
lángok kicsaptak s lejátszódott Budapest 
újabb históriájának egyik legszomorttbb le. 
jezete, de a katasztrófa ma még borzalma 
sabb, altatása megrenditöbb, a fájdalom eny 
hülésének reménye még halaványubb, mint 
az ei.-u perczekben. Ma már tisztán látjul 
hogy itt nem szörnyű isloncsapás zuduit , 
szerencsétlen áldozatokra, nem olyan sze- 
rencsettvnség érte okét, aminek elhárítása 
emberi kéznek nem állt módjában.

Hanem a tragédiájukat azoknak a küny- 
nyelmüsége, hanyagsága, tudatlansága, nem 
törödümsége, biinüs mulasztásai okozták, a 
iiknek gondjára a főváros lakossága száz­
ezreinek az életét, a biztonságát, a vagyonát 
bízták. És a bazárégés mártírjai miatt ér­
zett mély részvetet szinte elnyomja a meg­
torlás haragja, a felháborodás dühe.

A vizsgálat minden irányban megindult. 
S hiszszük, hegy azok, a kiknek a bűnösök 
kinyomozása a dolguk, pártatlan szigorúság­
gal s vaserélyiyel viszik a feladatukat. Min­
den kímélet újabb támadás a főváros köz- 
biztonsága s azoknak a nyomorultan el-

A sebesilltek óa a halottak.

A katasztrófa áldozatai közül csak hárman van 
nak már u kórházban. Korbinyi Gizellát, a k 
Spiráéknál volt szolgálatban és a ki, mint isme­
retes, a harmadik emeletről ugrott a mentőpony­
vába, este boesájtották el a kórházból Monorra 
utazóit a szüleihez. Egész nap volt háziasszonyá­
nak, Spira Adélnak az ágya szélén ül s már tö­
kéletesen beszél. Spira Adél is nyugodtabb már 
s mindenkitől édesanyja felől kérdezősködik.

— Hogy van? Csak már fölkelhetnék, hogy 
láthatnám 1

Szegény leánynak sejtelme sincs, hegy édes­
anyja élettelenül fekszik az orvostani mtézet jég- 
kamrájában. Spira Adél eltört álkapc»át tegnap 
megoperálták s ma már a daganat is eltünl. 
Élénken .beszélget s különösen boldogan emlékszik 
vissza a király látogatására.

A cselédleány hálálkodva mesélte, hogy Far­
kas gondnok közbenjárására a kórháztól három 
öltözet uj ruhát kapott A mellettük levő szobá­
ban fekszik Mátyás Gizella, Uoldbergerék volt 
cselédje, a ki a negyedik emeletről ugrott le a 
ponyvába. Ma már sokkal jobban van s részlete­
sen el India mondani menekülésének történetét. 
A mikor a tűz kiütött, azonnal észrevette, de nem 
hitte, hogy t. negyedik emelet is lángba borulhat. 
A mikor sorba kigyuladtak az emeleten, s a ne­
gyedik emelet is égni Kezdett, mindnyájan 
sarokszobába futottak. A szomszéd-lakásokból is 
sokan ideszorultak, s iszonyú rémülettel néztek 
le a lángieugeren át a mélységbe. A szoba is 
nemsokára kigyuladt s a becsukott ajtó recsegve 
fűi nyílt. Mindnyájan zokogva, kétségbeesve bo 
ruitak egymás nyakába, mintha az életűd búcsúzná­
nak. Egyszerre a szomszéd szobából egy tűzoltó ron­
tott be, ig) mondta el a leány, s biztatta őket, hogy 
ugorjának ki. Senkisem mert engedelmeskedni 
mire a tűzoltó átkarolta es az ablakhoz vonszolta’ 
Látta, hogy most már csak két halál között vof 
laszthat és ledobta magát a ponyvába. Még rop. 
lében elvesztette az eszméletét, s csak tegnap 
este tudta meg, hol fekszik és mi történt azután- 
Mátyás Gizella is nagyon boldog, hogy a legna­
gyobb urat, a királyt láthatta először életében.

A férfiak közül Glück Sándor állapota is ro- 
aamosan javul. Feje be van kötve egészen, bal- 
szeme is gyógyul s a mitől legjobban lehetett 
tartani, szeme világát most már nem veszti el­
sétál le és fel a kórteremben s borzalmas rész­
eteket beszél a betegeknek, a tűzben eitóilött 
íárom óráról. Tóth Ferencz önkéntes tűzoltó, a 
iit ájultan hoztak ki az égő paiota lépcsőházá. 
ból, rna már egészen jól van és délben elhagyta 
a kórházat. Mindössze tizenkilencz esztendős, de 
lősies elszántsággal tette koczkára az életét, hogy 
egy öreg embert kimentsen a tiizből.

rokcsano es Szabó Mari temetésének pon­
tos idejét még nem állapították meg. 
A zsidovallásu áldozatok temetésének idejét 
a Chevra Kadisa délelőtti tiz órára tűzte ki. 
Csak Goldberger not temetni délután. A 
szerencsétleneket az uj temetőben külön 
hely re egymás mellé hántolják A sirbeszedet 
dr. Kohu Sámuel torából mondja fölöttük.

A harmadik emelet újra. kigyuladt.

Alig kezdték meg ma reggel a kiküldött ké- 
ménysvprőkkel a tűzoltók a házon a takarítás 
munkáját, a mikor hatodfél urakor a harmadik 
emelet Klauzál-utczai oldalán négy ablakból nagy 
láng csapott ki. Itt volt az Eisler kereskedő 
lakása, a mely a tűzvész alatt lakatlan és telje­
sen elzárt vo't s a mely az előszoba kivételével 
teljesen sértetlen maradt. Moű ez a lukas is ki­
gyulladt s egy pillanat alatt nagy lobbal lüvelt k1 
a láng az ablakból. A rengeteg tömegben, a mely­
ekkor már a ház körül szorongott, nagy riadalma1 
okozott a kiújult tűz.

A tüzet a reggeli erős szél okozta. A tűzoltó, 
ság fölállította a nagy lolúl-létrát s Budai László 

I és Serálc .Mihály tűzoltók sebtiben az emeleten 
j termettek s öntözni kezdték a lakás bútorzatát. A 
' bútor munkának hamar meg volt a foganatja. A 
tüzet alig negyedóra alatt eloltották.

Itt-ott füstölög még a ház az izzó padlóktól, de 
a tűzoltóság szemmel tartja s egyelőre nincs ve 
szély. Szerencse, hogy a tűzoltóknak, akik halál, 
megvetéssel hatoltak az égő lakásáa, ilyen gyorsan 
sikerült az oltás, mert nagy veszedelem fe­
nyegette a szomszédos házakat. A Klauzál-utcza 
2. számú ház tele van gyűlő anyaggal, a piriezé 
ben terigersok papiros van. A szomszédos Klauzál 
utcza 3. számú házban volt a legnagyobb a la 
kuk rémülete. Az emberek az ágyból hirtelen 
kelve, egy szál ingben futottak az utczára. Az 
ijedtség leginkább egy leánynak, Klein .Margitnak 
^rtott meg, a ki 1 eves szívgürcsot kapott. Bevit­
ték egy dohány-utezai kávémérésbe, a honnan 
később a Rókus-kórházba szállították. A mint 
leányt a tömeg közt vitték, mindenki azt bilié 
hogy halott s gyorsan elterjedt a bir, hogy a 
tűzoltók holttesteket találtak a romok közt. Öt 
perez múlva már tizenhét holttestről beszélt ; 
fuíizgatott képzeletű közönség.

A kiújult tűz nagy megriadást okozott a Rókus- 
kórház betegei között is, a kik két nap vla alig 
tudják álomra hajtani a fejüket. A katasztrófa 
óta folyton az ablakokban állanak sszörny tkedve 
bámulják a rommá lett házat. Müller Kálmán 
professzornak, a kórház igazgatójának kellett 
betegek közt megjelenni, a .k el akarlak hagyni 
a kórházat. As igazgató esitiló szavai végre meg­
nyugtattak a betegeket.

Újabb áldozatok.

A tűzoltók késő délután jelentették u rend" 
őrségnek, hogy a hőség ugyan meg mindig 
elviselhetlen az elpusztult épület belsejében, 
do ük mégis megkezdik a törmelékek átku­
tatását, hogy a bennégett szerencsétlenek­
nek legalább a telemét megtalálják.

Az utczún álló tömeg izgatottan várta a 
szomorú munka eredményét. Már besötéte­
dett s a tűzoltók láltlyavilág mellett dol­
goztak, a mikor az egyik tűzoltó a negye­
dik emeletről lekiáitotta:

— jEgy térdkalácsot találtam!
Fél órával később a tűzoltók az utezai 

lakás fürdőszobájába hatoltak s itt a meg­
olvadt fürdőkád mellett ülő helyzetben egy 
emberi törzset vettek észre. A koromfeke­
tére perzselt, elszenesedett holttestet a tűz­
oltók érintetlenül hagyták.

A térdkalács az orvosok véleménye szerint 
egy idősebb ember testrésze. Azt hiszik, 
hogy egy newyorki zenetanár testének a ma­
radványa, a ki nemrégiben jött Budapestre 
és Goldbergeréknek volt a vendége. Hogy 
a törzs kié, azt még csak nem is sejlik.

A borzalmas leletről a rendőrség nyomban
Á katasztróíának még egy súlyos sebesültje van ^értesítette Sárkány vizsgálóbírót, aki erre u

vizsgálóbíró 
mindent abban

a helyzetben hagyjanak, a mint megtalálták 
s majd csak akkor folytassák a kutatást, ha 
a helyszíni szemlét mind a két épületben 
megtartotta.

Á halottak száma eszerint ismét kettővej 
szaporodott, de sajnos minden jel arra mu­
tat, hogy — amit már tegnap jelentettünk — 
sokkal több ember veszítette életét a tűz­
ben.

Kiss Albert maró-vásárhelyi mázolósegéd, 
aiát a Rókus-kórházban apuinak", jelentette 
ma a rendőrségnek, hogy a nővére Kiss 
Erzsébet a tűz idejében Spiráné lakásán 
volt. Kiss Erzsébet Spiránénál lakott, aki 
szülésznő volt s mikor a tűz kiütött ő — 
Kiss Albert — a Rókus-kórház egyik má­
sodik emeleti kórteremnek ablakából látta, 
hogy szerencsétlen nővére és egy előtte is„ 
meretlen asszony az elpusztult épület negye­
dik emeletén állanak az ablaknál. Izgatottan 
ide-oda futkostak, majd kinyitották az ablak 
szárnyait, majd meg becsuktuk ismét, de ki’ 
ugrani nem mertek. Az ablak redőnyei hir- 
íeien legördültek, az ablakot eltakarták s 
Kiss ettől íogva sem a nővérét, sem a má­
sik asszonyt nem látta többé.

Nincs meg Rcicim er Samu kereskedő 
segéd sem, a ki az áruház bábu-osztályát 
vezette s biztosra vehető, hogy ő is a ro­
mok között vesztette életét. A szerencsétlen 
családos ember lelesége és gyermeke a Ke- 
rcpesi-ut 49- szám alatt lakik. Halálát ki. 
lenezven éves édes anyja is siratja, a kinek 
ez a ha volt a fenntartója.

A délután folyamán clr. Horváth Ferencz 
ügyved járt a rendőrségen. Azt .jelentette 
ne, hogy dr. Rucz orvosnak, a ki Kopits 
testegy enesitö intézetének asszisztense volt s 
közvetlenül az intézet termei mellett lakott, 
szintén nyoma veszett. L'r. Rácz esti három- 
negyedhet órakor, tehat alig néhány percz- 
czei a tűz kitörésé előtt a szobájában voh 
s alighanem szintén tüznaialt szen­
vedett.

A bécsi és a müncheni tűzoltóságok kikül­
döttei az elpusztult épületeivel ma délután 
Blasclmek segédtiszt és Hausecker önkéntes- 
tüzoltu-tiszt kalauzolása mellett tekintették 
meg. A három szakértő egyformán úgy nyi­
latkozott, hogy a mentés munkája körül a 
tűzoltóságot igen nagy mulasztás terhelii 
mert az áldozatokat szerintük is akár a 
a nagy toló-létrával, akár pedig a mentö- 
lömlövel föltétlenül ki lehetett volna szaba­
dítani.

A vizsgálóbíró a helyszíni szemlét holnap 
deielutt kilencz órakor kezdi meg. Szakér­
tőkul Porzsolt Ernő és Krisztinkovich Béla 
építészeket rendelte ki az elpusztult épület­
ben.

Az áruház két vas-pénztárát a tűzoltók 
ma a szabadba vitték ki. Ha a helyszíni 
szemle veget ért, a két szekrényt, a " mely 
a tűz pusztításának elientállt, kinyitják. Az 
egyikbe van az alkalmazottak segitöcgyesü- 
letének ezer korona készpénze és nehmiy 
takarékkönyve.

Följelentés Szozerboveilíy ellsn.
Földes Árpád fővárosi bizottsági tag ma dél­

előtt Matuska Alajos helyettes polgármesterhez 
a következő sürgős feljelentést adta be Szczer* 
bovszky Szaniszló lüzcitó-főparancsnok ellen: 

Nagyságos polgármester ur! F-te a főváros­
hoz köze! fekvő nyaralómban lévén, csak az 
újságokból, szemtanuktól és a nagyközönség­
nek elbeszéléséből tudtam meg a Párisi Áru­
ház szörnyű katasztrófájának borzalmas részle­
teit. A főváros polgárságának nagy része abban 
a meggyőződésben van, hogy annak, hogy a 
szörnyű katasztrófánál eniberáldozat is esett, a 
székesfőváros tűzoltósága, főleg annak vezető­
sége s illetve ennek ügyetlensége és vastag 
tudatlansága az oka. Egy utolsó falusi tűzoltó­
parancsnok is, akinek nem hivatása, hanem 
csak emberszeretetből gyakorolja a tűzoltóságot, 
ha a tűz színhelyére érkezik, első dolga, hogy 
meggyőződjék arról, vájjon az égő objektumban 
van-e emberélet, s ha igen, azt mentsék meg 
A székesfőváros elég nagy költséggel tartja 
fenn a lüzolló-testülelet, s annak vezetője 
minden egyébre gondolt, csak arra nem, hogy 
az égő házban lévő embereket s azoknak 
életét megmentse. Gondolhatta volna, még pe­
dig .«z első pillanattól fogva, hogy a négy 
emeletes házban emberek is vannak, s ha ma­
cától ennyit ki nem talált, azt beszélik, hogy 
iigyelmeztették a tüzoltóparancsnokságot, hogy 
az égő falak között számos ember várja meg­
mentését. Azt beszélik, hegy tisztán a liizoító- 
parancsnokságnak mulasztása okuzla a sok 
halált és sebesülteket, mert a helyett, hogy a 
tűzben rekedt, s magukkal nem biró, eszüket 
veszteit asszonyok tanácsára és megmentésére 
a toló létrán, vagy a szomszédos házból tűz­
oltókat küldött volna, a kik könnyű szerrel, 
akár a szomszédos ház utján, akár a szomszé­
dos ház tűzfalán keresztül tört résen meg­
menthették volna a szerencsétlen áldozatokat, 
nyugodtan nézték, a mint az utolsó remény­
től is megfosztott emberek a tüzhalal elől a 
majdnem épp oly biztos halálugrást telték.

Azt mondják, hogy a tüzolto-paraesnok sú­
lyos mulasztást követett el, mert habár négy­
emeletes házban levő bolti tűs jeleztetett, a 
szükséges készletekkel fel nem szerelve jöttek 
a kerületi trainek a tűz színhelyére.

Azt állítják, hogy ha a tűzoltó-főparancsnok 
kellő körültekintéssel első sorban az emberek 
életének megmentésére gondolt volna, a güzfecs- 
kendő és a tulnagymennyiségü vizzel, a kapu 
bejáratánál a tüzet igen könnyű szerrel elolt­
hatta volna és további vizsugurral még a lép­
csőn is lejuthatlak volna a tűz tengerében re­
kedt emberek.

Minthogy a legközelebbi időkben a szünetre 
való tekintettel, közgyűlésen indítványomat meg 
nem telietem s minthogy úgy a főváros közönsé­
gének, valamint a tűzoltóság repatáciiőjának
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CsütöEGYETÉRTÉS
érdeke megkívánja, bogy tisztázfassanak ezen
gvanuk, hogy ha mulasztások elkövettettek, a 
bűnös lakoljon, vagy ha tudatlanság volt okozója 
a katasztrófának, egy szakképzettséggel bíró 
személy legyen a tűzoltóknak főparancsnoka, 
arra kérem Budapest székesfőváros nagyságos 
polgármesterét:

Méltóztassék sürgős fegyelmi vizsgálatot in­
dítani Sczerbovszky Szaniszlú tűzoltó-főpa­
rancsnok ellen annak kiderithetése ezéljábót, 
vájjon igaz-e. hogy a legcsekélyebb tűzoltói 
hidassal a sok ember élste megmenthető lett 
volna s a szörnyű katasztrófa a legnagyobb 
szerencsétlenségei elkeriilhetuK lettek volna-e, 
s arról, a lehető legközelebbi idő alatt akár 
rendkívüli közgyűlés utján, akár pedig más 
alkalmas módon a főváros közönségét meg­
nyugtatni.

Kiváló tisztelettel
Dr. Föuíes Árpád, 
főv. bizottsági tag.

Szezerbovízky a városházán.

Sz.ezerborszky Szaniszlú tiizoltúfüpa- 
ninesnok ma délelőtt megjelent Matnska 
Al ijos helyettes p ilgármesternél s egy 
untot nyújtott át nézi, melyben nemcsak a 
vizsgálat-megindítását kéri maga Mién,, ha­
mui az állásától való felfüggesztéséi is.

A liizoltófőparaneitiok arra hivatkozott, 
iiooy a sajtó részéről oly erős támadások­
ban van része, hogy ö i!y viszonyok között 
képtelen hivatalának vezetésére.

Matnska helyettes polgármester a felfüg­
gesztés Ivánt való kérelmet nem fogadta el. 
Kijelentette, hogy e nehéz vizzonyok közölt 

ha a főparancsnok kötelessége tudatában 
van — nem szabad lelreáilania. Utasította, 
hogy várja he a megindított vizsgálat ered­
ményét és teljesítse továbbra is köteles­
ségét.

Aki reggel ismét kigyult az áruház éph-
d hét óra

hogy a szerencsétlenségnek nemcsak közvetetlen,
de közvetett okozóit is kinyomozzák. Az építés'- 
tervek átvizsgálása ugyanis bizonyossá teszi» 
hogy az áruház létesítése és elrendezése az 
építésügyi szabályzat áthágásával történt. S 
most annak megállapítása fontos, hogy a szabály­
talanság miatt a háztulajdonos, az építőmester, 
floldbergerék és a Vií. kerületi mérnök mennyi­
ben felelősek.

A tervek szerint ugyanis a kapualaíii közfal 
eltávolításáról és faportávléva leendő átalakítá­
sáról nem volt szó, sőt kimondották, hogy 
áruházat a Jépcsöjárattó! szilárd fallal kell el 
különíteni. Hiányzik minden nyom arra is, hogy 
a két szomszédos ház tűzfalának áttörésére k* 
adott engedélyt":

A vizsgálat kutatja azt is, hogy a hetedik ke­
rületi elöljáróság tüzfendori szempontból megvizs- 
gálta-e az áruházát s ha igen, hány esetben s 
megállapította, hogy ez. sohasem történt meg. 
Fontos ez azért is, mert a Goldbérger-czégnek 
áruház létesítésére nem is volt iparengedélye. A 
ezég minden szakmára külön váltóit engedélyt, ilyen 
formán tizenhat iparengedélyük volt, amelyek 
között fiizijátékszerek, fegyverek, töltények és 

véb robbanó anyagokra is kaptak engedélyt,

Mének harmadik emeleté. Hege-

fi-z, de elmúlt 
lüzörségnck

A nézők közül valaki a közeli telefon- 
állomáshoz sietett és telefonon figyelrncz- 
;>lte az inabb veszedelemről a tüzérséget.

— Köszönjük - volt a vála 
öt perez, elmúlt tíz perez s a 
sehol semmi nyoma sem volt.

Úgy újságíró a felügyeletes remlőrfeliigye- 
töhüz sietett s megkérte, szói!jón be ö is a 
lüzcdíókhoz.

-- Már megleltem — felelte az illető 
de nem akarnak eljönni. Azt mondják, hadd 
égjen, ha ég . . .

Az újságíró a hallatlanul czinikus válaszra 
maga rohant a telefonhoz s csak most, a 
harmadik hívásra lehetett a tüzérséget arra 
:ávenni, hogy kivonuljon és feladatát tel­
jesítse.

igaz. hogy a mint a helyszínén megjelen­
tek. ügyesen é- bátran szálltak szembe a ve 
-zedelmesen pusztító elemekkel. De ez aztán 
igazán nem Seer.bovsz.kv ur érdeme vo

lelkes kis i'sa [iától tila-i]tin ck Hugo
-égéit iszí ve zc le s u maga is felku- zott az
izzó ysarátnuk küzé s a mig emberei a lán-
gok meyl'c kézé -én fáradoztak, ö ki t liizoltó
segítségé vi •I a z egyik szobában volt évték-
iargy aktit. ékszereket es okmányoka men-
lelte ki.

Az sem utói só hibája a főparancsnoLnuk
amit az önkéntes tűzoltók panaszolnak.

Néhány nerczezel azután, hogy a tiiz Li­
litől t, az önkéntes tilzörség is kivonult a 
veszedelem helyére és ettől fogva ötvenkét 
i-Dzátií, derék ember dr. Szily József fő- 
parancsnok vezetése mellett éjfél utáni kél 
'•ráig segitr-tt az oltás munkájában a városi 
tüzérségnek.

Két crakor a városi tűzoltók nagy részét 
visszapatanesoilák a laktanyába. Az önkéntes 
tűzoltók azonban most is ott maradtak még 
s veszedelem helyén és csak reggel üt ma­
lőr tértek pihenőre, sőt huszonöt emberük, 
egy szakaszpanincsnok vezetése mellett teg- 

ap déli egy óráig sem mozdult el a he­
ly étül.

v tűzoltóiénálanc-nok jelentésében azon­
ban minderről egy betűt sem láttunk. Szezer- 
bovszky ur .megfeledkezett“ róluk.

A rendőri vizsgálat.
Á katasztrófa ügyében a rendőrség széles ala­

pon, mindenre kitérj—zkedve folytatja a vizsgála 
tot. A nyomozás iiár.va a következő:

1. A négyemeletes, két utczára szóló hatalmas 
éouiet építésénél és a nagylnterjedésü áruház 
berendezésénél bétáiiották-e az építési enge- 
íté.yf'cii előli t szabiikai és feltételeket, ieliil-

" e-

sőt még buffetre is. A tömeges iparengedely kö­
vetkeztében az elöljáróságnak a tűzrendészed 

bályok értelmében kötelessége lett volna az 
áruházai épp úgy felülvizsgálni, mint a gyártó 
lepeket, mert ezt a szabályzat kifejezetten el­
rendeli.

Egyúttal fölhívják a lakókat és a főváros la­
kosságát, nyilatkozzanak arról, hogy r.ern tettek-e 
valamely hatóságnál jelentést a tűzfészekről, mert 
Matuska alpolgármester úgy vélekedik, hogy leg­
alább a lakóknak keiíett volna jelenteniük, hogy 
müven tűzfészek fölött laknak.

A kapu alatt nyitott, kirakat ügyét is szigo­
rúan vizsgálják, mert tüzrendöri szempontból az 
első foka iparhatóság kötelessége annak a meg­
állapítási, hogy a kapubejárat elfoglalása nem 
fetivegeli-e az életbiztonságot. Hogy hasonló eset­
ben több belátással mit lehet tenni, példa rá a 
második kerületi elöljáróság eljárása. I i a vásár- 
csarnokkal szemben levő házak kapui alatt a 
kofák élelmiszer üzleteket akartak berendezni- 
de az elöljáróság tűzbiztonsági okokból nem 
adott engedélyi a kapuk elfoglalására. A hatá­
rozatot a tanács jóváhagyta és a belügyminiszter 
is, azzal a megokolással, hogy a szabályzat nem 
rendelkezik ugyan a kapubejáratok elfvglalásáró;, 
de az iparhatóságnak — a mennyiben arra okot 
lát — joga van a veszedelemnek gátló intézke­
déssel útját vágni.

A vizsgálatot annál szigorúbban folytatják, 
mert a polgármester azt is ki akarja kutatni, kik 
azok a befolyásos bizottsági tagok, a kik — hir 
szerint — az áruház ügyeit kijárták sa kik miatt 
a hatóságuk a szabálytalanságok előtt is szemet 
hunytak.

A lakások kiürítése.

A tűzoltóság é-s a rendőrség délelőtt hozzáfo­
gott a tőszóm-zédos házak tűzeti15 megvizsgálá­
sához. hogy megtegye az intézkedést, ahol kila­
koltatásra van szükség. Magában az elpusztult 
házban is volt még kilakoltatni való: a dr. Kesz- 
ler ZsigrnOnd ügyvéd lakása a negyedik emele­
ten, amely teljesen épen maradt a borzasztó íüz- 
katlanban. Ezzel a lakással kezdték meg tulajdon­
kén a kiköltöztetés sorát. Megjelent a Siófokon nya­
raló ügyvéd feleségével s megkérte a tűzoltókat, 
hogv hozzák le lakásukból az értékes holmit. A tűz­
oltók felknsztt 
tétlenül találti 
A falon az óra ketyegett és teljesen pontosan mu­
tatta az idői: kilenc/, óra busz perez. A könnyű 
csipkefüggöny se gyuladt ki a pokoli hűségben, 
auielv pedig a konyhában tatáit két tojást ke­
ményre megsütötte. Egy tűzoltó meg i= ette az 
e>,vik tvjást. A tűzoltók zsákokban sorra lecsnsz- 
tatták az utczára a lakásban talált értékesebb és 
könnven szállítható tárgyakat sKeszlerék a szem­
közt " levő Klauzál-utczai házban raktározták be 
cgve!őre holm i juh a 1.

Azután a Dohány-uteza 37. számú egyemeletes

A főváros adománya.
Ma délelőtt Morzsányi Károly, 1 ázsonj i 

Vilmos és Ehrlich G. Gusztáv fővárosi bizott­
sági tagok fölkeresték Márkus József , tö- 
polgármeslert s kérték, hogy a Párisi Áru­
ház égésénél tüzhalúlt szenvedettek vagyon­
talan hátramaradottainak és a kenyér nélkül 
maradt alkalmazottak fölsegitésé tárgyúban 
hívjon össze rendkívüli közgyűlést.

A főpolgármester készségesen eleget tett 
a fölhívásnak s azonnal elrendelte a közgyű­
lés összehívására vonatkozó intézkedések 

aZ megtételét. A közgyűlés augusztus 2b-ikán, 
pénteken délelőtt tizenegy órakor lesz.

A közgyűlést Márkus főpolgármester 
nyitja meg, s kifejezi a katasztrófa iülött a 
főváros részvétét. Utána Matuska Alajos 
alpolgármester jelentést lesz az elrendelt vizs­
gálatról, a tett intézkedésekről, s ki fogja 
jelenteni, hogy a vizsgálat eredményét hi­
vatalosan terjeszti a közgyűlés elé. A pol­
gármester erne kijelentése következtében az 
interpelláeziók valószínűleg elmaradnak.

Ezután a közgyűlés húszezer korona se­
gítséget. fog megszavazni.

Hogy a segély nyújtása gyorsan megtör­
ténhessék, holnap, csütörtökön fél tiz órakor 
rendkívüli pénzügyi és gazdasági bizottsági 
ülést tartanak a városházán, s ki fogjak je­
lölni a húszezer korona pénzbeli fedezetet. 
A tanács is már holnap tárgyalja a segély 
ügyét.

gelik a komitébrmdák, ami azonban teljesen 
alaptalan.

Konstantinápoly, aug. 36.

A tiszai evangélikusok. Igióról láviratozza 
levelezőnk: A tiszai evangélikus egyházkerület 
közgyűlésének mai napján a kerületi gyámintézel 
tartotta a gyűlést, inelvet Radványi István elnök 
lelkes beszéddel nyitóba meg. Az ügyvezető elnök 
jelentése szomorú képét adja z.z egyre növelt'.0 
kivándorlás miatt elgyengült gyülekezetek sze- 
génvsegeneií, viszont örömmel konstatálta, hogy 
a jótékony adományok szaporodnak. Divrioka 
András lelkész-elnöknek eir-inerest szavazták s 
helyébe Materi,v hajós lis.tavidcki esperest vá­
lasztották meg. Délután öt órakor az iglói templom-

istenti-zlelet volt.

A porta nem reagál a magyar-osztrák nagy­
követnek arra a követelésére, hogy Ili Imi nasa 
mozdítsa el állásából, mert attól tart, ^ hogy ‘'ili­
getien keresztyén kormányzó kinevezését fogjak 
tőle követelni.

Konstantinápoly, aug. 26.
Hir szerint a porta a komiték állal q kirki- 

iszszei szandzsákban elkövetett rémtettek miatt 
és a mohamedánoknak és keresztényeknek az ál­
tal okozott tömeges menekülése miatt Konslanti" 
nápolyba komoly panaszt és felszólalást szándé­
kosak tenni a nagyhatalmaknál és Szófiában, 
előadván, hogy bizonyítékai vannak arra nézve? 
hogy Bulgária e mozgalomnak nemcsak banda 
főnököket szolgáltat, hanem személyes és anyagi" 
tekintetben is támogatja, amit bizonyít az is! 
hogy egy orvost és három török hivatainokoi 
Vasílkoból Burgasba elhurczollak; a porta 
fogja jelenteni, hogy minden következményekéi1 
elhárítja magáról a felelősséget.

Konstantinápoly, aug. 26.
Kineld melleit Midia és Visa közt egy 

komitébanda bukkant fel. Ez a hely 
száztíz kilométernyire van Konstantinápoly tói. 
Közbe fekszik még Konsíantinápolytól ütvén 
méternyire a csataldiai erődítési vonal, mely 
a tengerig terjed és részben az arczvonal 
előtt fekvő Derkos és Böjuk-Cseknevie tavak 
által fedezve Konstantinápolyi katonailag 
biztosítja. A bandamozgalom e szerint még 
ha nagyon jelentékeny volna és még köze­
lebb jönne is, nem válhatnék fenyegetővé 
Konstantinápolyra nézve. Ennek daczára 
török részről Konstantinápoly környékére 
nézve is tesznek védőintézkedéseket. Gyanús 
bolgárokat is tartóztattak le.

ÚJDONSÁGOK.
Rákóczi Bírja.

ban ünnepély • s gyárr.intézeh

a lakásba s mindent teljesen ser- 
a tűz idején jól elzárt lakásban.

sgaliák-e és hclybenhvgvtáu-e azokat > "1

házba vonult a rendőr-jég s kiköltöztette onnan , , mCo-támadta é
is a lakókat. Éppen délben, ebédküzben költöz- ötiLkai rne^iaimjutu .
tették ki a szegény embereket, akik többnyire 
munkások. A közeli hazak üres lakásaiban kv.p- 
r-ak eevetüre kényszeriakást. A tűzoltóság délután 
tovább folytatja a környékező házak megvizsgá­
lását - alkalmasint még több házból kiköltözteti 
a lakókat. A szigora óvatosságra főképpen az 
áruház esvre égő

Dinamit a Baikánpn.
— Távirati tudósítások. —

f.-ak tegnap hagyta el az orosz hajóraj 
Indiát. A végzetes ílotta-demonstrácziú kö­
vetkezményei egyre szeininellálliatobbak. Az 
Adrianopolbűl érkező jelentések elmondják, 
hogy milyen vadállati kegyetlenséggel pusz­
iit luk n bolgár czinkosok a Lörükökct s nem 
kímélik sem a gyermekeket, sem az asszo­
nyukat. Újból megtámadták Tirnowot és az 
ístranelja-vidék nagy fővárosát, sexeknek a 
kaszárnyáját is kirabolták.

A dinmnil is egyre inkább szerepel a 
Balkánon, s most ahg állithalja valaki, hogy 
ezt a veszedelmes robbanú-szert a török ki­
kötőn út csempészték Maezedőniába. Hisz már 
az Adrianopolisi kerület utjai is oly rosz- 
szak, hogy u dinamitot a török határ felöl 
be nem hurczolhatták. S kétség sem fér 
ahhoz, hogy a felkelő bandák azt a szom­
széd bolgár fejedelemségen át hozták.

Mai híreink a következők :

KoaEtantlnápoIy, aug. 26.

A drinápolyi válltól érkezett három hiva­
talos távirat jelenti, hogy Tirnovo környékén 
a komitébandűk felgyújtották uz. összes 
mohamedán falvakat és egy lirnovúi vám­
fel ügyelőt. nejét és gyermekét kegyetlenül 
megölték.

Konstantinápoly, aug. 20.

A drinápolyi váli hivatalos táviratai to­
vábbá azt mondják, hogy egy harmincz 
főnyi banda a Drinápolytui iiat órányija 
fekvő Hadji Isméd mohamedán iuh.it bom-

ninjdnem teijesen 
elhnrnvas/.toüti. Végül a bandák az e hónap 
L'-j-ái-a virradó t-jjel megtámadta a tirnovai 
kaszárnyát, de onnét visszaverték őket.

hctcOe! vr.itak-e az építkezés megadásánál arra. 
liugy az áruházban könnyen égi, ,'■$ tű/vc.szc- 
•i dittos aruk vannak felhalmozva ?

2. Volt-e engedély arra, hogy az áruház tulaj­
donosai a K’auzál-utcza 3. szánni és a Kere- 
ppsi-ut 40. szánni ház tűzfalát áttörjék. Ha volt 
rá engedély, az abban megszabott nyílásnak meg­
felelő voit--- az áttört nyitás? Miért nem volta 
nyíláson vet sajtó, vagy olyan tüz.biztousági 
szerkezet, amely tűzvész esetén elzárható lett 
volna, hogy a tűz a szomszéd házba ne csapha­
tott volna án

• Ha -'-ági engedélylyel történt-e az üzletben 
a II. emeletig terjedő faportálok telepi lése és az 
így eilen, amúgy is sz.it k kapukijáratnak kira­
kat okkal w arukkal való kirakása.

4. Igaz e, hogy nem \o!l tűzbiztos fül az üzlet 
és a sapukipiral k'izulf :

-I. Miután a tizenkét halott nem a tűzben ve- 
sz;-< tie az é elé!, hanem menekülés közben mi 
e oka annak, hogy ezeknek a szerencsétleneknek 
a nrgmeni tsőml a Izólo időben nem gondo. . 
fontak

6. A katasztrófa a tűzoltók késői megjelenése, 
hiánvo® !-lszerelése, vagy egyéb é-pitési hibák 
fo ytárí aöveikezeti-e he ?

Kórod.- M. Béla iendörfogalmazó tegnap kihall­
gat'» Martinék János villamos szerelő segédet, a 
kit a I zégtulajdoncsok hir szerit,t a Siemens és 
Haíske-ezég ajánlatára a dinamó gé­
pek kezelésével volt megbízva. Erről az ember­
ről megállapították, hogy működését senkisem 
ellenőrizte é< hogy nem volt gépkezelői oklevele 
sem. Vallomásában elmondotta, hogy mihelyt ész 
revette a veszedelmet, elzárta a gázórát és kiol­
totta a villamos világítást, i.eliet, hogy éppen a 
sötétség miatt nem menekülhettek az emberek a 
a szuterén helyiségekből. A rendőr fogalmazó ma 
kihallgatta Goidbergert is az áruház tulajdonosát, 
es harmincz alkalmazottját.

Tizenhat iparengedély
A fjváros hatósága, s különösen jtíatuska Ala­

jos alpo'gármes’er nagy erélylve! fogott hozzá-

megingott pun /.eje au okot

A király adománya ~

A király ma délelöl! ülezerliáiomszáz ko- 
j-oiiu segítséget adott a lüz.vcszedelem áldo- 
zalainalc. A pénzt u kahinelirudu a király 
pnranc-áia lltidnay Béla főkapitánynak 
küldte mí g", a ki a szétosztással Boda Dezső 
kapitányt, a közigazgatási osztály vezetőjét 
Bízta meg. Az áruház kenyér nélkül maradt 
alkalmazottjai négyezer koronát kaptak, 
szász-száz korona jutott liorhinyi Emma 
cselédnek. Mátyás Gizella szobaleánynak, 
Üpiru Adel varrónőnek. (Jlilék Sándor ke­
reskedelmi alkalmazottnak, a három megse­
besült I űzőiémák, Dobos János házfelügye­
lőnek. Tóth Katalin, Sós Mária és Feigler 
Sarolta cselédeknek, azonkívül kétszáz koro­
nát kapott néhai S/o'/m Sa tolla családja.

Az alkalmazottak segítése.

Az. állásnélkülivé vált kereskedelmi alkalma­
zol tűk érdekében megindított társadalmi mozga­
lom mind nagyobb arányokat ölt. A keréskedelmi 
alkalmazottak országos egyesülete, mely az. ak- 
cz.iót intézi, nehány alkalmazottal, már is elhelye­
zeti. Több kiváló fővárosi és vidéki ezég, köztük 
Neuschloss Mavczel! és Ödön ezég, a Tiller ezég, 
Grünhut József, Takács Ferenc/ bejelentette, 
hogy készséggel hajlandó egy-két alkalmazottnak 
állást adni. A segélyezési bizottságban való 
képvKeltetésre fölkérte az egyesület még az ille­
tékes kér. elöljáróságot is és beadványt intézett» 
tanácshoz az iránt, iiogy a különböző helyeken 
befolyó segélyösszegek kezelését vegye át. A fö- 
akczió azonban az álláshoz juttatásra irányulván, 
az egyesület ez utón is kéri a kereskedő ezége- 
kel, hogv üresedéseket jelentsenek bo az egyesi! 
let titkárságánál (Andrássy-ut 13). A Sidoli ezir- 
kusz igazgatója és a Fővárosi Orfeum igazgatója 
ma értesítették az egyesületet, hogy a legköze­
lebbi napokban előadást fognak rendezni az ál­
lástalanok javára.

Konstantinápoly, aug. 26.

A porta kommünikéje az osztrák-magyar nagy 
követ-ög jegvzékérc válaszolva azt mondja, hogy 
Fdih basa és Szulejmán basa kapott megbízást 
a keleti vasút oltalmára vonatkozó intézkedések 
tekintetében a parancsnokságra és pedig az utóbbi 
a szelenikei vasútvonal oltalmára : a pályaudvari 
őrségeket rnegfelelőleg megerősítették, hogv elejét 
vegvek oly eseményeknek, a milyenek Szelenike 
állomásnál történlek.

Konstantinápoly, aug. 26.

Mint Brinápolyból jelentik, a koiaitébau- 
dák Kavaklii és Jcnicsv községekben Kirki- 
lisszétöl délre felgyújtották a gabonater­
mést es szétromboltuk a táviróvezetéket 
Yabaeski, Granitokovo, Lüllehurgas, Kirki- 
lissze és Drinápoly között. A kirkilisszc— 
drinápolyi vonalai ismét jielyrcállitottak. A 
koinitéhimdák által körülzárva volt Dokusjuk, 
Siklat-. Kadikói, Derekoe, Karahalil, Strazara 
é< Kujungjaur községek lakossága, mely 
községek Kirkilissze körül fekszenek, elme­
nekült, loG kincstári munkás és 80 
csendőr, a kik a Bulgáriába menekül­
tek termésének betakarításával voltak ineg- 
lizva, kénytelenek voltak a komitébandák 
Hői Kirkiliszébe menekülni. A bandák 
czentruma ez időszerűit állítólag Tirnovó- 
ban van. Kirkiliszébe és Tirnovóha öt zász 
lóaljat és három lovasszázadot küldtek. A 
drinápolyi vilajetben 18 zászlóalj első osztá­
lyú íedit' mozgósítása gyorsan halad.

Ez az esztendő Rákóczié. Nem a nap­
tári alkalom tette csupán azzá. Vagy 
mintha talán egy naptári alkalom is, ezzel 
az. emlékkel kapcsolatban, elég lenne arra. 
hogv fölrázza a szivek mélységeit, irne . 
a Rákóczi emlékezetének szentelt esztendő 
során régóta szunnyadozó, nagy érzések 
rezdülnek uj életre. Ami most henne van 
a levegőben, ami lassan-lassan hangos 
felbuzdulásra, daczos követelésre készteti 
a legjobban elhigult, megalkuváshoz szo­
kott férfiakat is. mindaz, amit élőszóban, 
írásban és tettben napról-napra észlelünk 
és amit a nemzeti önérzet ujjáébredésének 
lehet neveznünk: Rákóczi sójából jutott 
el mihozzánk. Csodálatos sirdomb, amely 
enyészet helyett az életet, múlandóság 
helyeit az örök ifjúságot, megsemmisülés 
helyett az erőt lehelli.

Igaz nemzeti érzés tölti el megint a 
magyart. Szabad a hangos, az. őszinte szú. 
Végé a bujkálásnak, a megalázkodásnak, 
az ünáinüásnak. A türelem politikája he­
lyett úrrá lett a meg nem hajlás politi­
kája. mely sokkalta méltóbb a magyar 
jellemhez" És ebben a gyönyörű renais- 
sancc-ban, a mint halás utudoklioz nlö. 
keo-velettel fordulunk vissza nemzeti érzé­
seink örök kutforrásához, Rákóczi emléké­
hez. A kassai ünnepek áhítata még nem 
szállt el szivünkből, amikor igaz ürömmel 
adhatunk hirt arról a mozgalomról, amely 
koronája lesz a dicsőséges iinnepsorozaí- 
nak. Kiváló férfiak, a tudomány és u köz­
élet előkelőségei szövetkeztek arra. hogy 
nemzeti zarándoklatot vezessenek Kon- 
slaniinápolyba. Rákóczi sirjálmz. TItaly 
Kálmán országgyűlési képviselő, 1 ámbery 
Ármin, Szúdec/ky Lajos egyetemi taná­
rok, báró .Xyúry Jenő, dr. Wbsinszkp 
Mór és még többen állanak a mozgalmi 
élén.

A képvisolöház elnöke Kassán elmon­
dott beszédében fogadalmat adott a ma 
gyár képvisolöház nevében arra, hogy £ 
szégyenparagrafust, mely Rákóczi sírját 
hontalanná teszi, rövid idő alatt eitöilik 
Ez az első lépés a szent ereklyék haza­
hozatala felé, mely immár sürgős, égető 
kötelességünk. Rövid idő alatt bizonyára 
nem sikerül birtokába jutni ereklyéinknek, 
melyeket a konstantinápolyi sir tulajdo­
nosai, szent életű barátok, féltékenyen 
őriznek. He most már nem késlekedhetünk 
azzal, hogy legyünk valamit ebben a do­
logban. a melyről olyan régóta és olyan 
sokat szónokoltunk már. A szégyen- 
paragrafus eltörlése sürgős kötelesség, 
mert a mig ez nem történik, a „hazaszál­
lítás dolgában mit sem tehetünk. 
A sir tulajdonosai szóba sem állnak ve­
lünk addig és ez nagyon érthető, termé­
szetes dolog.

Hiszszük és reméljük, hogy rövid idő 
múlva nemcsak az. ereklyékhez, hanem az 
ereklyékéi l zarándokúink Konstantinápolyba. 
Addig is üdvözöljük a mostani zarándok­
ló« vezetőit és mindazokat a derék hazafia­
kul. a kik részt vesznek a kegyeletes uta­
zásban.

sága, hogy a szent hamvak haza hozassanak 
és nemzeti pantheonban őriztessenek. De mig 
ez beteljesedik: Rákóczi konstantiná­
polyi sírja legyen a magyar nem­
zet búcsújává helye. A szabadság- harcz 
emlékünnepe mindenfelől kegyeletes vá­
gyakozást kelt a honi szivekben elzarándokolni a 
szentelt hamvakhoz, hogy ott ihletet és uj erűt 
merítsünk nemzeti eszméinkért lolytatolt küz­
delmeinkre s hogy sírja fölött imát rebegjünk a 
legdicsőbb szabadsághős nemes leike dicső^ esz­
méinek teljesedéséért. Ezen országszerte érzett 
óhaj megvalósítása végett ez év október elején 
nemzeti zarándoklatot rendezünk Konslantiná- 
polvba, hol a lazaristák alatai templomá­
ban a magsztos lelkű Zrínyi Ilona, 11. 
Rákóczi Ferencz es fia, Jozsei, va­
lamint Bercsényi Miklósné grófné, ^ gróf
Gsáky Krisztina stb. aluszszak örök almu­
kat.. Föl akarjuk keresni a közeli Kis-Azsiában 
Thököly Imrének, a kuruez királynak és
Guyon Rikárdnak, az 1848-49-iki szabadság­
ban;^ hős tábornokának sirját s elzarándoko.ni 
kívánunk Rodostóba, Rákóczi és bujdosó társai 
utolsó kálváriájához, a nagy Bercsényi és a hű 
Esterházy Antal, Sibrik Miklós stb. sírjaihoz. 
Megnézzük Konstantinápolynak a keleti tündér­
mesékre emlékeztető csodás műemlékeit s kö­
szönetét mondunk a török szultánnak és lörök- 
országnak nemzeti hőseink iránt tanúsított nagy ­
lelkűségükért. A kik ebben a Rákóczi dicső 
szellemének szentelendő nemzeti zarándoklatban 
részt óhajtanak venni, jelentkezzenek az elő- 
készitő-bizottság irodájában (Budapest, Kishid- 
utcza 4.), ahonnan részletes tervrajzot kapnak. 
A Rákóczi-zarándoklat előkészítő-bizottsága: 
dr. Thaly Kálmán, Dessewffy Arisztid, 
dr. Szúdeczky Lajos, V ámhéry Ármin, báró 
Nyáry Jenő, Wosinszky Mór.«

Csütörtök, augusztus 27.

— Személyi hírek. Izabella főherczegnő hol­
nap a felvidéki iparkiállitás megtekintésére Zsol­
nára utazik. A kereskedelmi minisztérium ré-zérő. 
a főherczegnőt gróf Wickenburg Mátk üdvözb. 
— Lajos Viktor főherczeg e hó harminczadikán 
érkezik Salzburgból Becsbe. — Kiotód é:> 
Erzsébet Henriette főherczegnők e hó harmincz- 
egyedikén Alcsuthról Becsbe utaznak. , LipCi 
belga király bécsi látogatása, melyet e hónap 
buszonhetedikére terveztek, elmarad. — Mária 
Krisztina özvegy spanyol királyné és Mária 
Terézia infánsnő ma a déli expressz-vonattal 
San-Sebastianon át Parisba utaztak, ahonnét Béc-.b: 
mennek. — György görög király délután három 
órakor többnapi tartózkodásra inkognitóban 
Marienbadha érkezett. A pályaudvaron Edvárd 
király fogadta.

— A király. A király ma nem tett sétát 
a várkertben. Reggel végighallgatta a Szent 
Istváu-kápolnában tartott csendes misét. A 
király mura tervezte az iparcsarnokhan lévu 
tanoncz- és scgcdinunkás-iíiUiiiEi- megt'.'Kiii 
lését, ami azonban a magankihallgutasok 
mialt liolnajj délelőtt tiz óráiu murád-..

— KosButhFerencz tiflvnzlésF I r 7 varos 
polgársága a köveiké:.'
Ei.ieiicznek:

Losuncz város polgársága párn.ul un- £ L‘- 
a legnagyobb Lajosnak nevtnapji-n Um.'cpe-ven, a
nagy apa kitűnő iiat ünnepelni mv ura 
magyarok Istenei, adjon u neki n i.“.. ^ 
küzdelmeihez egészséget, erőt, áiiaitast e

ikert. Az ünneplő ku

es Ken 
hazafias 

es mind-

A vadá- 
trónörökö'

Konstantinápoly, aug. 26.
A legújabb jelentések szerint, a török 

alattvalók tömeges menekülését Konstantiná­
polyim nemcsak a komiték rémtettei, hanem 
különösen az ezek részéről terjesztett hírek 
idézték elő, hogy küszöbön áll a háború Bulgn 
riával. A tegnap itt. elterjedt háborús hírek 
szintén nyugtalanitólag hatottak, különösen 
az a hir, hogy a derkosi vízvezetéket fenve

A zarándoklás előkészítő bizottsága a kü- 
zetkező felhívást adja ki:

»Zarándoklás Rákóczi sírjához Konstanti- 
nápolyba! II. Rákóczi Ferencz és ezabadság- 
harcza emlékezetének ünneplésétől zeng az or­
szág a Kárpátoktól az Adriáig. Dicsőítjük a 
magyar szabadság legeszményibb vezérlő feje­
delmének a világtörténelemben páratlan nemes 
jellemét; kiállítást rendeztünk a daliás kuruez 
korszak ereklyéiből: szobrot emelünk nemzeti 
eszményképünknek, törvényben óhajtjuk meg­
örökíteni hazánk és nemzetünk megmentése 
körül szerzett elévülhetetlen érdemeit. De mind 
ezzel nem rovtuk le a hála és kegyelet adóját 
Rákóczi emléke iránt. A Nemzeti ünneplés 
teljességéből hiányzik valami: a legrna- 
gaszlosabb kegyelet-nyilvánítás, és aóliai- 
tásunkjelszáll messze Keletre, hol a dicső sza- 
badsághüs és vértanú-társai idegen földben por- 
ladoznak. »Megújulnak a nemes magyar nemzet 
regi sebei és fölujul a nemzet régi hő kíván-
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nyájunk alul óhajtott sd 
zönség.

A trónörökös vadászatén. Eolhngböt 
táviratozzak lapunknak: A mull bet csittől- 
tökén kezdődlek meg Salzburg környéken a 
zergevadászatok, amelyeken ferencz rer- 
diimnd iuherczeg is részivé! E A trunöiőkvs 
adjutánsa, Jlumerskirchen haró kíséretében 
érkezett s társaságai »an voltai.: holtan c- 
Auersperg liurezegek, (Jhotek gri'i, ^ZL‘~ 
elten vi Sándor gróf es A ereit thal bánó. 1 
vadászatot L'4-én, szombaton is iolytaltak, 
még pedig az úgynevezett Bluntauban. Ja­
vában állt a vadászat, amikor, délelőtt JU 
ura volt, natty szerencsétlen.-.-tr történt, vr' 
egyik hajtó, a Gülling meiletlt Hmierolu?- 
nauból való Fürén hotér .lam - a Kleingöll- 
hc.yröi lezuhant s szörnyet t.u t. 
szalut rögtön abbaiiugytak. A 
Salzburgban tartózkodó neje l,i..«-;..t.v.u.» 
utazott. A szerencsétlenül járt hutai hajtői 
hétfőn temették. A temetésen a fóhercr.eg i- 
megjclerit s koszorút helyeztetett a Báic-i 
holér hu sírjára.

_ A pápa első arczkópa Rómából távira-
tozzák, bogy a pápa meghízta Lipp.y Bertalan 
magyar festőt, hogy életnagysága képét megfess 
Lippay Bertalan feleség?, Rezz.onico herczegne, 
Velencze egyik legelőkelőbb csa!u'ij;,.nak a sana- 
déka.

— Ferdinand fejedelem és a bolgárok
A bolgár fejedelem s a nope ku: t nn r 
éppen az egeket csapkodják a —'.ciub 1 .? . 
jai, ;i világsajtóban sietnek E leih .szii.iun .. 
különös viszonyt, a mely mi tt reidin in- 
fejedelem bucsuzus nélkül ottbay\la a 
vés bolgárait s egyik tarkái’!- történet - 
másik után járja be a lapokat. Most a 
Chicago Daily News jelenti állítólag hite­
les forrásból a következőket:

A legutóbbi pénteken Lat előkelő férfiúból álló 
deputáczió indult el Szófiából, lmgy ?rra a ma­
gyarországi birtokra utazzék, a hol Ferdinár: 1 
fejedelem ez idő szerint időzik. A küldött-’ 
egv nagy népgyiilés megbízta, adná tudomásul a 
fejedelemnek, hogy terveiről a rnaczedón-mozgu 
mat illetőleg tiz napon belül nyi atk zrci f 
Arra az esetre, ha ezt nem tenné meg. úgy v, 
valamint utódai minden jogukat és igényüket e - 
vesztik a bolgár trónra és a Bulge r ’ vo 1 
visszatérést egyszer s mindenkort a mcg!’.- 
tanák neki.

Gsak az a különös, hogy ez a hir amer.bt • 
kábeleken jutott el Európába.

— Az egyetem uj rektora. Dr. Heinrich 
Gusztáv miniszteri tanácsos, a budapesti tuu - 
mányegyetem uj rektora, visszaérkezett a főv - 
rosba. Az uj rektor szeptember elsején veszi 1- 
dv. Kétly Károly prorektortól az egyem ügyeinek 
vezetését. Az uj rektor ünnep:es beiktatása a ren­
des beiratás befejezését követő el-ö vasárna­
pon lesz.

— Az angol király. Mint már ismeret'’• 
Edvárd angol király e hó 31-én érkezik 
Becsbe, a hol a király, a Becsben időző tu
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I a a ren-
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lesben időző to

\ r/pg,.,-. a katonai és állami méltóságok
Hofbmgban pedig a főherczegnök. a legfőbb 

udvari mt íiúsugok, a közös miniszterek, to­
vábbá Ki a ber és gróf lvhuen-Héderváry ml 
niszterolnókók lógják fogadni. Este diszla- 
knma b‘-z az udvari operában, 2-ára pedi°- 
\adu niot terveznek Bécs közelében. E nap 
dem Lan ja II udvari ebéd lesz a schönbrunni 
l.d-'téls ban, este pedig a Hofburg-szinházat 
iulógatja meg királyunk kíséretében az an-

2-ángví kiralj. Edvárd király szeptember 
utazik el Becsből.

As orkán. A tegnapi kánikulára ma ha­
talmas szélvihar lepte meg a fővárost. Ezt a vi­
hart m*r előre jelezték s Páris felől vonult hoz­
zánk. A vihar vad erővel seperte végig főváro­
sunk körutait; minden ulezasarkon repülő kala­
pokkal és szárnyrakapott napernyőkkel tarkult 
meg a levegő; itt-ott fákat tépdesett meg a vi­
liül- A Dunaparton s a hidakon alig lehetett járni 
a reggeli órákban; a szélviher oly erővel csapta 
a falhoz a járókelőt, hogy szinte nyekkent. A 
Duna vize akkora hullámokat vetett, hogy fel­
lő rd no! t két halászcsolnakot. Ezeken a ° kisebb 
bajokon kívül komoly veszedelem is támadt. A 
Szabadság-téren a Bálvány-utcza irányában a 
vihar gyökerestől kitépett egy ákáczfát. A fel­
döntött falörzse egy éppen arra haladó fiúcskát, 
Papp Ödön gimnázistát leütötte. A súlyos ütés 
éppen fején érte a gyermeket s agyrázkódást oko- 
zuíí. A gyorsan előhívott mentők a Rókus-kór- 
bí'zba szállították a sérültet.

Haiottégetö a fővárosban. Éveken át
folytai ott polémiák előzték meg azt a pályá­
zati hirdetményt, mit ma bocsátott ki a 
Mug var Mérnök- és Epitész-Egyesület. 
A halottégetés ellen sok szó hangzott cl s 
az antik-szokás modern talajra átültetése 
uppen nem talált rokonszenves fogadtatásra, 
\ égre is, az illetékes körök arra az állás­
pontra helyezkedtek, hogy megtiltani a holt­
tetem elégetését nem lehet s végrendelet! 
intézkedésre, vagy a családtagok kívánságára 
a halottat átadhatják a Krematóriumnak. Ez 
a története a budapesti haiottégetö felállítá­
sának. a mely most már csűr; rövid idő 
kérdése.

A p.uyázati hirdetmény szerint kolumbárium 
ma! kapcsolatos krematóriumot százötven méter 
széles és háromszáz méter hosszú telekre kel1 
tervezni, úgy, hogy a szükséges mellékhelyiség 
és két ravata’ozó terem is benne legyen az 
épületben. A haiottégetö tüzelőanyaga kizárólag 
gáz lehet, mert az eddigi kísérjetek során bebi­
zonyult, hogy egyedül a gázégésnél kifejlődő 
nagy hőfok elegendő arra, hogy a tetemeket porrá 
hamvassza. A pályázaton csakis azok az okie- 
veies mérnökök és építi zek vehetnek részt, akik 
a budapesti Fvrencz József-müegyetemen végeztek 
vagy okevelüket ott honosították. Gyakorlati 
szempontból tökéletes, de művészi színvonalon 
nem ahó munkákat tekintetbe nem vesznek. A 
pályaműveket 19u4. évi január 4-én esti hat óráig 
kell benyújtani a Mérnök- és É; Ítész-Egyesülőt 
útkári hivatalánál. A pályaművek közül csakis 
azokat veszik tekintetbe, a melyek a legapróbb
részletei is kidolgozzák t-s a rajzokon es szám
adásokon kívül megfelelő leírással kísérik. A 
Pályázat győztesét a Mérnök- es Építész-Egyesület 
nagy aranyéremmel és a valias- és közoktatásügy1 
minisztérium ezerkétszáz koronás utazási ösztön­
díjával jutalmazza. A bíráló-bizottság tagja* 
Czigler Győző, Korb Fioris, Lechncr Ödön» 
Fecz Samu es l ago József műegyetemi tanáruk 
lesznek.

— Tolctoj hetvenöt éves. A világhírű orosz 
iró e hó 28-ikán tölti be életének hetvenötödik 
évét. Az agg költő közvetlen környezetéből szár­
mazó hírek szerint Tolstoj barátai és tisztelői 
előkészületeket tesznek arra, hogy ezt a születés' 
napot megünnepeljék, noha a költő maga ezt el 
lenzi. Tolstoj teljes testi és szellemi épségnek ör_ 
vend. A három nagy betegség, amelyen az utóbbi 
időben átesett, erős szervezetének nem ártott 
meg. Jó színben van és naponkint négy-öt óra 
hosszáig dolgozik. Egy-két óra hosszáig séta­
lovaglást is tesz A délutánokat Tolstm kizá­
rólag családja körében tölti Lassnája Puljná- 
ban, ahol barátait és látogatóit fogadja 
E nyár folyamán sokat dolgozott ..Chadsi Murat“ 
ezimü novelláján és gazdag anyagot gyűjtött 
j. Miklós czár korszakából, melynek eseményei 
novellájának tárgyával szoros összefüggésben vanj 
nak. Ez a mü uj bizonyítéka annak, hogy Tolsto- 
szeiiem. erői nem hanyatlottak. Azok. a kik ol" 
vasták, azt állítják, hogy a mesternek ez az uj 
alkotáca semmivel sein marad mélység és frisse­
ség dolgában a többi mögött. Néhány nap előtt 
fejnie be Tolstoj „Keresztény tevékenység“ ezimü 
értekezését, a mely nemsokára meg fog jelenni. 
A mur.ka mellett Tolstoj nagy levelezést folytat 
és a legtöbb levélre sajálkezüleg is válaszol.

— Drágább lesz a hús A főváros fogyasztó 
közönsége ellen ismét súlyos támadás ké­
szül. jelentőségében cs kihatásában legalább 
is annyira veszedelmes, mint a pékek uzsora- 
akeziója. A fővárosnak mintegy ötven mé- 
száro'ít ma este Lindmoyer György és 
V,rüszt Adolf elnöklete alatt a mészáros 
ipurte-iiílet József-köruti helyiségében érte- 
i, hetei tartott, a melyen elhatározták, hogy 
a hus Árút fi fővárosban kilogrammon­
ként ltj—'jij fillérrel fölemelik. Az értekez­
let még a módját is megállapította, hogyan 
szervezi ezt a zsaroló hadjáratot. Választottak 
kei uletenkint egy-egy elnököt, aki a keriileté- 
b'.-n lakú mészárosokat értekezletre hívja 
<>- ze, ;i melyen a mai határozatot elfogad­
tatni velük. Alikor már rendben van a dol­
guk, akkor értesítik a fait accompli-ről az 
elöljáróságokat, azzal az indokolással, hogy 
a va sárpénztár intézménye az élő állatok 
árát is megdrágította. Eddig a mészárosok. 
Reméljük, hogy a főváros illetékes hatóságai 
gondoskodnak arról, hogy ezl a kapzsi ki- 
zsarolási tervet még a csirájában elfojtsák.

— Magyar lányok Amerikában. Feltűnt a
Elsőv;dékck Ingóságainak, hogy újabban cseléd- 
s -uigdiat ürügye alatt egész csapatokban kelnek 
útra a leányok és nagy kedvteléssel beszélnek 
róla. hogy hónapokkal előbb elvitorlázott társ­
nőik mihen fényes pártit csináltak. Amerikában 
kev • 3 a leány. J's az eladó olt azonnal leteszi 
pártáját, férjes asszonysorba jut. A kivándorlási

ügynökök legrémesebb fajtája: a lélekkufárok 
teljesítik ezt. Ennek következménye, hogy Közép, 
sőt Délamerika tele van riasztó sorsban élő 
»hungarákkal.« A konzuiátos most figyelmezteti a 
kisérő nélkül utrakelö leányokat, hogy kellő vé­
delem nélkül ne keljenek útra, gyanús emberek­
től óvakodjanak, főleg ne szabjanak oda, a hova 
az ügynökök akarják. A ki vezető nélkül megy, 
akii hozzátartozója nem vár, az biztos áldozatul 
esik. Egy amerikai ruthén lap hajmeresztőén 
írja le, minő fehér rabszolgavásár van s ártatlan 
lelkek hogyan jutottak a bűn fertőjébe.

Megbüntetett párbajozók. A német 
hadseregben az utóbbi időben csökkent a 
párbajok száma. Ez nyilván azért van, mert 
a párbajozókat szigorúan büntetik. Most egy 
szigru ítélet, amelyet Flensburgban hoztak 
párbajozó tisztek fölött, megint nagy feltű­
nést kelt. Flensburgban ugyanis — mint je­
lentik — a 18 dandár katonai bírósága a 
minap ítélt Schütze hadnagy ügyében, a ki 
Julius 17-én Fastens orvossal párbajt vívott. 
A párbaj oka szóváltás volt a melyre poli­
tikai véleménykülönbség adott alkalmi. So­
káig folyt a tárgyalás a segédek között, a 
kik mindenáron el akarták kerülni a párbajt 
mig végre kardpárbajban állapodtak meg. 
A párbajban egyik fél sem szenvedett 
komolyabb sérülést. A bíróság Schütze 
hadnagyot, mégis négy hónapi várfog­
ságra Ítélte, a segédeket azonban fölmen­
tette, mert mindent elkövettek, hogy az 
ügyet békésen intézzék el. Németországban 
tehát — úgy látszik — komolyan veszik a 
párbajellenes mozgalmat.

— Egy magyar feltaláló. Megírtuk, hogy 
Berlinben Csanyi Henrik fiatal magyar elektró. 
íeknikus uj galvánelemet talált fel. Örömmel re- 
gisztiáiiuk ezt a hirt, miat a magyar tudomány 
diadalát s ma egyik munkatársunkat elkül­
dött ük a magyar elekíroteknika tudományának 
egyik kitűnőségéhez. Zipernovszky Károly mű­
egyetemi professzorhoz, aki ezeket mondta az uj 
eienirői:

— Voltaképpen semmit sem mondhatok er­
ről a dologról, mert semmi pozitívumról nem 
tudok. Az aiiitólug világhírű találmányról 
ugyanis nem írnak sem a franezia szaklapok, 
sem a németek, egy szót sem. Ez pedig igen 
kétessé teszi az egész dolgot. És ha Gsunyi Henrik, 
kinek névéi még nem hallottam,ténylegfeljis talált 
uj elemei, akkor ugyan nagybecsű, praktikus ta­
lálmányról lehet szó, de világraszóló tudományos 
nevezetességet nem tulajdoníthatni neki. Ed lig 
Grove vagy Bunsen-elemet használtunk áramfej­
lesztésre, továbbá gőz, —• gáz, — vagy dyna- 
mógépet. Most — ha ez az elem tényleg lé­
tezik — ezek az összetett gépek szükségtele­
nekké válnak. Ez természetesen nagy megta­
karítást jelent. Időben és pénzben. Szükségte­
lenné válik a szén, a salakelvezetés meg sok 
más kiadós és kompükáczió, ami az ilyen négy 
gépekkel jár. Igen praktikus lenne ez a talál­
mány, különösen az antomobi! tulajdonosok szá­
mára. A hátulsó benzinmotor és benzin helyett 
csak ilyen elemeket kellene elhelyezni a ko- 
csian. Mondom, mindez csak akkor válik 
aktuálissá, lm Csányi lE-nrik tényleg feltalálta 
ez' a praktikus dolgot. Eddig egyetlen szaklap, 
se szakegyesület nem tud ru,a.
— A Harocni-távlratozás sikere. Auvere- 

böl jelentik, hogy a Red A tu r Line-Tui rusúg 
>hrouland< gőzöse Név,-Yorkba menet kísérlete­
ket lett dróttaian táviralozással. Harmincz táv­
iratot! küldött az amerikai partra, a mely mind 
értelmesen érkezett meg. A társaság elhatározta, 
hogy összes hajóin alkalmazni lógja a dróttaian 
táviratozást.

— öngyilkos színész. Aradról táviratozzak 
lapunknak, Logv ott mély részvétet kelt a vidék egyik 
legismertebb színésze, Biícs Károly öngyilkossága 
A veterán szilié z júliusban nyugalomba vonult 
de sehogysem Lirt megélni a kuliszák tarka 
világa nélkül. Feleségének levelet hagyott hátra 
a meiyben megírja, hogy gyógyíthatatlan beteg 
sége kergeti a italaiba s kéri Arad város közön­
ségéi, hogy öreg és beteg feleségét ne hagyja ei. 
Az életunt öreg színészt életveszélyes sebeivel < 
kórházba szállították.

— Sztrájkok a fővárosban. A főváros há 
rom nagy gyártelepén szüntették be a munkások 
a munkát. A Danubius-gyár mázoló és fényező 
munkásai ma benyújtották követelésüket bérjavi- 
tás végett az igazgatósághoz. Ha azt nem teljesí­
tik, hétfőn sztrájkba lépnek. — A Külső váczi 
utón levő Lang-féle gépgyár vas- és érczöntŐ 
munkásai már tegnap szüntették be a munkát. Az 
akkord-munkáknál bizonyos alapbér megállapdá 
sat kívánják. — A Hoflierr és Scbrantz-íéle szent- 
lőrinezi gépgyár vas- és ércz^sztergályosai ma 
reggel beszüntették a munkát bérdifferencziák 
miatt. Attól tartanak, hogy a gyár többi munká- 
•s csatlakozik a sztrájkólókhoz.

— A kikötőben. B/ tlsszelőől láviralozzák: Az 
antwerpeni kikötőben tegnap a Portugáliából 
Merlatto kapitány vezetése alatt jövő Duna-gő- 
zös összeütközött a Broudcrtrous nevű holland 
gőzössel, a mely léket kapott s sülyedni kezdett. 
A hajó fedélzetén volt Snonuss Lénárd gazdag 
holland kereskedő is a feleségével, négy gyerme­
kével és nyolezéves sógornőjével. A nagy vesze­
delemben a nyolezesztendős kis leány karjai közé 
kapta a legfiatalabb, másféléves gyermeket s át­
ugrott a sülyedő hajó mellett horgonyzó kereske­
delmi hajóra. Az asszonyt ötéves gyermekével ki­
mentették, a többiek a vízbe Túladtak. Az élet­
mentő, bátor kis leány betegen a kórházba ke­
rült.

- A Párisi Áruház károsultjai javára.
Szombaton este nagy jótékonyezéiu előadást tart 
a Fővárosi Orfeum, melynek igazgátósága, az 
előadás tiszta jövedelmét a tüzsujtotta szerencsét­
lenek kétségbeejtő helyzetén való enyhítésére fogja 
fordítani, A szombati előadáson mindenki jelen 
lesz, a ki részvéttel viseltetik a katasztrófa áldo­
zatai iránt. A tiszta jövedelemből természetesen 
nemcsak a volt alkalmazottak, hanem a többi 
károsult is részt kap. Waldmunn Imre igazgató 
a szombati estére igen változatos és érdekes mű­
sort állít össze. A Tarka Színpad szeptember 
elsejére tervezett előadását már szombaton tartja 
meg, színre hozván Dr. Torkos Bélának «Kié a 
kicsike ?* ezimü egyfelvonásos bohózatát, hogy 
ezzel is emelje az este érdekességét. Az előadá­
son Gyöngyi Izsó is fellép. Jegyek már a mai 
naptól kezdve előre válthatók a nappali és 
esteli pénztárnál.

— lemét ttizveszedelem. A tegnapelőtt 
borzalmas tüzkatasztrófa óta ma már a harmadik 
nagyobb tűzesetet jelentették a központi tüzőrség-

EGYETÉRTÉS
nek. Délelőtt tizenegy órakor kigyuladt a Nádor 
utcza 70-ik szám alatt levő hosszú cserepes is" 
tálló, a melyben az 54-ik gyalogezred tisztjeinek 
tizenkét lova áll. Az óriási viharban a tűz gyor­
san terjedt, de a lovakat még idejében megmen­
tették. A tűzoltók másfél órai munka után loka" 
lizálták a tüzet, de az istálló egészen elpusztult'

— Hírek a rendőrségről. Halálos baleset. 
Ma reggel az Árpád-utczai Pannónia-malom máso­
dik emeletéről lezuhant Malacaik Antal napszámos 
és nyomban meghalt. Holttestét a törvényszéki or­
vostani intézetbe vitték. — A szélvihar áldozata 
A Bálvány-utcza és Szabadság-tér sarkán ma reggel 
kitépett az iszonyú szélvihar egy nagy fát, amely 
ráesett Papp Ödön tizenhárom éves tanulóra. A sze" 
rencsétlen fiú agyrázkódást szenvedett. A mentők a 
Rókus-kórházba vitték.

— Női gyászruhák beszerzésére ajánljuk Hor­
váth és Halász ezéget Váczi-utcza 26. (Zsibárus- 
utcza sarok), ahol 4 óra alatt készülnek gyászruhák.

TÁVIRATOK.
Az ekrazit a hadseregben.

Novytarg, aug. 28. Ma reggel báró Beck 
táborszernagy több mint száz magasabbrangu 
tiszt kíséretében ideérkezett. Reggel ti urakor 
báró Aihory táborszernagy hadtestparancsnok 
vezetése alatt kivonult az egész helyőrség, mely 
a 100 sz. gyalogezredből, egy osztály lovasság­
ból, több üteg tábori tüzér-égből és egy vártüzér- 
osztálybó! áll és harezszerü lövőgyakorlatokat 
tartott a Sesniczán épített füiderőditesek elleti, a 
melyeket egy hidászszázad épített. A lövőcya- 
korlat az esthomaiy beálltával nmg egyre tartott 
a felállított czélokra. Holnap a katonai bizottság

•’ ’ • ) al-tanáeskozík a próbakéj:vizsgálja *fieg i 
kalmazült akraziltö>edérieK es turauzkuk haiú-

A szalutálát* miatt.

izék
Berlin, aug. 2ti. A birodalmi katonai (örvény- 

ma tárgyalta a revíziót Hüssener tengerész. 
zásziós ügyében, a kit a föhadbiróság egy katona 
megölése miatt két évi és két napi várfogságra 
ítélt. A birodalmi katonai törvényszék megsemm - 
sitelte az ítéletet és az ügyet újból való tárgyalás 
végett visszaküldte a főhadbiróságlioz.

Az egyház es az állam.

Paris, aug. 28. A Rappel szerint Brisson, az 
egyház és állam szétválasztásának kérdésében 
kiküldött bizottság elnöke, a bizottságot szep'em- 
her végére szándékozik egybehívni, hogy a bi­
zottság munkálatainak eredményét a kamara 
elé terjeszthessék.

A Vözuv háborgása.

Nápoly, aug. 20. Ma délben megnyílt, a 
1100 méter magasságban fekvő kráter, mely 
Íyyű-Len működött es jelentékeny mennyi 
ségti lávát vetett ki, mely rövid idő alatt 400 
méternyi területen folyt le és vagy fcoO mé­
ternyire megkuzelitetie a drótkütél-va«ut pálya­
udvarát. A látvány nagyszerű volt. A lava 
lefolyása egyre tart. Óránként 20U méter- 
nyire folyik. Eddig nincs veszedelem. A Ve- 
zuvval szomszédos községek lakossága nagy 
izgatottságban van. A hatóságok intezke-

SZINHÄZ ÉS
— Vége a vabáozicnak. A fővárosi sziii" 

házakban szeptember 1-én sorra megkezdődnek 
az előadások. A nemzeti színházban Rákosi Jenő 
»Aesopus« ezimü drámájával kezdik meg a sze" 
zont, amelyből tegnap már próbát is tartottak. 
Szeptember 2 án a »Proletárok«, 3-án »Ilimfi 
dalai«, 4-én az »Aranyember«, 5-én az »Annuska« 
kerül előadásra. A vígszínházban ma tartották az 
eiső színpadi próbát. Az első újdonság Hennequin 
és Bdhaud > A korbács« (La famille Bői erő) 
ezimü bohózata lesz.

' Hírek a Népszínházból. Kreesányi Ignácz 
budaiszintarsulata csütörtökön és pénteken jáiszsza 
még Gorkij drámáját, az »Éjjeli menedékhely«-et. 
Szombaton első operette-eiőadásul Krecsányiék a 
»Kornevillei harangok« at hozzák színre. — A 
Népszínház szeptember 1-én kezdi meg uj sze- 
zonjál, amely alatt tizenkét bemutató előadást 
tart. A premierekre naponta délután öt és hét 
óra közt válthatni a színház főpénztáránál bér- 
ieljegyet.

d '.•kcL tettek a nyugalom tenlaitusát d.

ági táviratok«
AexyorA.

haza helyben

„ aug.-ra 
„ szeptemberre . 
„ deczeiriberre . 

Irányzat-, tartott. 
üabonaszállitási-Uij 

l^iverpooMa
Tengeri------

, aug.-ra 
„ szeptemberre , 

Irányzat: tartott.

aug. 2C. aug,

1.50 1Ó0

57 7.

New York, áprilisi a júniusra — (Zárlat; 
Gyapot New-Yorkban helyben 12.75 (12.75)
(tegnap), gyapot aug.-ra 12.29 (12.29.) gyapot 
novemberre 1026 (10.26;, gyapot Nevv-Ürleansban 
helyben 12.*/« (Vl.^./Petroleutn : Stand White Xew- 
yorkhan 6.55. (8.5áj, petróleum Stand White Phila­
delphiában 8.50, (8.ÖU), petróleum iialined in Casea) 
Ié.50, (10.50), petroleum Credit Balances at Oil Citsy 
1.06. (loü.—). Zsír: Western steamt 8.10. (8.25), Zsír 
robe és Brothers 8.25 (8.40,). — Kávé fair Rio. 
‘■ sz- 5.7s (ö78), kávé aug.-ra 3 TU ( 3.70„ kávé 
novemberre 3 90 ( 3.90;. — Liszt Spring Wheat 
Clears, 3.80—. (-.—3.75). Czukor 37,-.— (37,) 
On 28.70—28.85 (28.80-26.90), Kéz 13.75-13.87 
13.75—14.00.)

Chicfíf/o,
— Zárlat. —

aug. 26.
Búza aug.-ra ................... —-

, szept.-re . . . • • 
tengeri aug.-ra ....
Az irányzat tartott.

80-,
50*1,

au?. 25.

79’,
607,

Chicago, aug. 20. (Zárlat) Zsir szept.-re 8.2ß
8.20i, deczemberre 7.62 ( 7.60), Szalonna---- 8.81
-----8.81),. .Sertéshús szeptemberre 12.65 (12.55.)

— A törvényszék), szünet vége. A Kúrián 
és az ítélőtáblán a szemeli tanácsok ma befejez­
ték működésűket s jövő hónap elsejétől fogva a 
rendes tanácsok fognak Ítélni úgy a polgári, mini 
büntető ügyekben.

— A magyar és az osztrák mészárosok.
Becsbe! táviratozzak: A bécsi esküdtbiróság ma 
reggel kezdte annak a sajtópernek a tárgyalását, 
melyet Saborszky Ede, a budapesti vásávpénziár 
igazgatója indított Jedek Valentin bécsi mészáros 
e!kn, aki az osztrák mészárosok szaklapjában a 
a legk. ptelonebb vádakkal iilette magyar kollé­
gáit. A ma kihallgatott tanuk közi t: volt Almád 
Gm:a fővárosi tanácsos és Preaszner Feronez, a 
nudapesti közvágóhíd és vásártér igazgat ja is. 
“z összes tanuk a megrágalmazott Saborszky 
Eus mellett vallottak.

Humberté 5t semmiségi panasza. Paris* 
•bői láviralozzák : Humbert Frigves és felesége 
mégis elszánták magukat, hogy aláírják a s°mmi- 
ségi kérvényt. Ha a semmitőszék valami forma­
hiba miatt megsemmisíti az ítéletet, úgy vala­
mely rnás francziaorsziígi bíróság újra fogja t>z 
iigyet tárgyalni. A Daurignac testvérek nem él" 
ek jogorvoslattal, — Egy újabb párisi távirat 
izerint a Ilavas-ügvnökség kommünikéje konsta­
tálja, hogy a Humbert-ügvben soha sem létezett 
titkos iratcsomő. Az ügyvédek nyolez hónapon át 
minden iratot megtekinthettek.

— Tiszthelyettes és regáíebórlö. Fleischet‘ 
Ddün, a dorozsmai regalebérlő fia a múlt tv 
nyarán többek előtt azt beszélte, hogy Mnrjalakv 
Imre csendutüszíhelyettest aiczul ütötte és hogy 
ezért annak !e kell mondani a rangjáról. A do og 
azzal kezdődött, hogy M/.ijalaky egy bűnügyben 
nyomozott é- azt üzente Lieischernek, iioey jelent­
kezzék nála kihallgatás r-zéijából. Erre Fleischer 
azt mondta, hogy egy »tacskó tiszthelyettes* 
neki nem parancsol. Mikor ezt Marjalaky meg­
tudta, árazni ütötte Fleischer!, ez vissza akarta 
vágni, de a csendőrök közbeléptek. Marjalaky 
feljelentette FleisMiert, a kit a szegedi törvény­
szék rágalma .és és becsületsértés miatt két hav* 
fogházra és 4<JU Korona pénzbüntetésre ítélt. A 
tábla a büntetést leszállította nyolez napi fog­
házra és ütvén korona pénzbüntetésre. A kúria 
pedig ma hatóság előtti rágalmazás miait egv 
havi fog-ágban és ötven korona pénzbüntetésben 
szabta ki a büntetését.

— Horvát izgató’*. Eszékről táviratozzék, 
hogy Bombay István vukovári kávést és Basic 
pénzügyi napidijasi forradalmi plakátok terjesz­
tése miatt rna három havi illetőleg hat heti bör­
tönre ítéltek.

— A Bzédelgő szép asszony. Ma délelőtt a 
budapesti büntető törvényszék vádtanácsa (/zárán 
István táblai biró elnölésével Terényi Irmát, a 
sokáig kéréséit kalandornőt okiratliamisitás miatt 
vád alá helyezte. Ezzel egyidejűleg elhatározta a 
tanács, hogy Terényi Irmát ezer korona kauezió 
mellett szabadlábra helyezi. A vádlott a fogház­
ban marad, amíg valahonnét elő tudja teremteni 
a kikötött óvadékösszeget. Terényi Irma, akit a 
fogház nagyon megviselt, s ma éjjel is síró gór* 
csőket kapott, könyezve köszönte meg a bíróság­
nak ezt a határozatát.

A közönség köréből.

KÖZGAZDASÁG.

Osztrák készülődés.
— Osztrák iparosok a különválásról. —

Ha komolyan vehetnők azt a fenyegetést, 
mely napról-napra hangosabban hangzik át 
hozzánk Auusztriából, hát bizony csak örül­
hetnénk neki. Régi legfőbb vágyunk telje­
sednék be valahára. Csakhogy nem tarthat­
juk őszintének, nem tarthatjuk egyébnek 
üves fenyegetésnél a különböző osztrák kó- 
köröknek azt a különböző gyűléseiken köz­
vetve hozzánk intézett üzenetét, hogy hát 
szakítsunk egymással. Nem tarthatjuk ko­
molynak — bármennyire szeretniük, hogy az 
legyen — fenyegetésüket, mert ők magok 
tudják legjobban, hogy mit ér nekik Ma­
gyarország.

Legutóbb az osztrák iparosok központi kö­
telékének, az iparosok szövetségének és a 
bécsi iparos-kör állandó végrehajtó-bizoti 
saga foglalkozott a különválás kérdésével. 
Liest tartott ez a bizottság, hogy az osztrái-: 
ipar állást foglaljon a magyar-osztrák ki­
egyezéssel szemben.

Erősen hangsúlyozták ezen a gyűlésem 
hogy az osztrák iparosoknak készülniük keli 
a Magyarországtól való gazdasági különvá­
lásra ; már mo=l kell, mondták, gondolkozz 
árról, hogy mit fognak tenni, ha ez az álla­
got be fog következni.

Kink Gyula lovag elnök hangsúlyozta, 
hogy elérkezett az ideje, hogy Ausztria a 
legnagyobb körültekintéssel, de a legnagyobb 
erélyiyel is saját házat építsen magának. 
Természetes, hogy nyomban azt is hozzá­
tette, hogy Magyarországnak, ha sóviniz 
masa el nem vakítaná, he kellene látnia, 
hogy olyan időben, amikor minden ullan 
gazdasági hatalmi szférájának tágításán 
törekszik, az egységes osztrák-magyar gaz­
dasági terület kettéválasztása alapjában te 
vés rendszabály volna. Minthogy azonban 
— mond la, Magyarországon most a poii 
ti kai tekintelek mérvadók, az osztrák iparú 
soknak nem marad egyéb hátra, mint bőgj, 
az esetleges szakításra elökészüijenck. Min 
denek előtt azz.ai kell tehat tisztában len­
nünk, mondta Kink ur. hogy hogyan hasz­
náljuk fel a legközelebbi időt, hogy a vám­
terület kettéválasztása készen találjon ben­
nünket.

Az állandó bizottság határozati javaslatot 
fogadott el, mely szerint haladéktalanul 
hozzáfognak egy külön osztrák autonom 
vámtarifáiervezethez szükséges adatok gyüj 
léséhez es azoknak a rendszabályoknak a 
megállapításához, melyeket majd a kormány- 
: k a vámközösség megszüntetese esetén 
életbe kell majd léptetni.

Hát csak csinálják, még pedig minél előbb 
és minél határozottabban. Ne ijesztgessenek 
tele, hogy most már ök akarják a különvá­
lást, hanem csinálják meg valahára, mer: 
ijesztgetésüktől senki sem ijed meg Magyar- 
országon.

Nincs egyetlen egy magyar, még a kü­
lönben legaulikusabb gondolkozásnak közt 
sem, a ki — legalább bensöleg — ne óhaj­
taná, hogy az a szerencsétlen viszony, mely 
Ausztria adózóivá tesz bennünket, minél 
előbb megszűnjék.

Csak rajta tehát oda át Ausztriában, vált­
sák he minél előbb, inkább ma, mint hol­
nap, fenyegetésüket.

SPORT.
— A holnapi versenyek. A holnapi lóver­

senyek programmján az Augusztusi handicap 
s a Budapesti-dij az érdekesebb számok. 
Különösen az utóbbi, a melyen Elpenor, 
Czipész és Nemes érdekes mezőnyt Ígér­
nek. Az Augusztusi handicapban Mediateur, 
Jövőre, Latourdic, Babatündér és Bon 
soir csaknem egyenlő klasszisa ló s 
Így győztest csak találgatni le­
het. Különben a mostani meetingnél 
a hol a leglehetetlenebb, érthetetlen meg­
lepetések követik egymást, már szinte ter­
mészetes dolog.

Jelöltjeink — ha ugyan a papírformára 
ezúttal adhatni — a következők:

I. Alesla—Kiss me.
II. Tublozám—Kegyencz.

III. Elpenor—Nemes—Czipész.
IV. Bebattindér—Bon soir.
V. Mlxl—Bizl-Buzl.

VI. Bother bon. r
VII. Beata—Tad

Goldberger J. Henrik saját, vala­
mint gyermekei és nagyszámú roko­
nai nevében megtört szívvel jelenti, 
hogy hon szeretett neje, a legjobb 

anya és rokon

Goldberger J. Henriimé 
szül. Löwenstein Berta
1908. augusztus hó 24-én, életének 
89-ik s boldog házasságának 22-ik 
évében a Mindenható kiszámíthatat­
lan akaratában rövid szenvedés után 

jobblétre szenderült.
A drága halott földi maradványai 

1903. augusztus 27-én, d. u. 3 óra­
kor fognak a rákos-keresztúri uj izr. 
sirkert halottas házából örök nyu­
galomig tétetni.

Budapesten, 1903. aug. hó 27-én.
Béke poraira! Áldás emlékére!

Jenő, Donáth Irén. Olga. Ilona. Zsiga, Giziké 
gyermekei. Löwenstein Bertalan apja. Löven- 
stein József, Lüwenstein Leó, Erdensohn Gyu- 
láné, szül. Lövenstein Róza, Rockenstein 
Simonná, szül. Lüwenstein Riza, testvérek, 
Donáth Jenő veje. Goldberger S. G.-né szül. 
Winter Antónia, Dembitz Józsefné szül. 
Goldberger Fanny, Neugebauer Józsefné 
szül. Goldberger Emma, GoldbergerDávldné 
szül. Schiller Irma, Lüwenstein Józsefné 
szül. Wiesner Róza, mint sógornők. Goldber­
ger S G, Goldberger Dávid, Erdensohn 
Gyula, Rockenstein Simon, Dembitz József, 

Neugebauer József, sógorok. io.i39|
Koszorúk mellőzése kéretik.

KERESKEDELEM.
** Hónapvégi szabályozás az értéktőzs­

dén. A reporltételek feszültek voltak s az alant1 
díjtételeket fizették, egész hónapra. Osztrák hitel­
részvényért 0.60—1.10, Osztrák-Magyar állam- 
vasút részvényért 0.50—1.30 k. Magyar korona- 
fáradék 8—2 fillérig deport Félhónapra. Magyar 
Hitelbank részvényért 035—0.62 és fél kor. Jel- 
záioghitelbank részvényért 0.32*5—0.525 kor. 
Magyar Leszámítoló bankrészv. 7.50 fill, deport 
es 10 fill, report. Rimamurányi vasmürészvénY 
0.32-5—0.50 kor. Közúti vaspálya részvény 
0 62 5—1 korona, Városi villamos vasút 7.50—20 
fillérig report.

** Az Osztrák-Magyar Bank állása. Az Osz­
trák-Magyar Bank állasa aug. 23-an a következő 
volt: Bankjegy forgalom 1.536.302.000 korona 
(—11,416.000 k.), érczkészlet 1.458,389.000 ko­
rona (+1,200.000 kor.), váltótárcza 213,851.000 
korona (~10,899.000 korona), lombard-üzlet 
38,858.000 kor., (+362.000 kor.), adómentes 
bankjegytartalék 318,861.000 korona, (+12,660.000 
korona.)

** Kamatláb felemelés. A Svájcai kibocsátási 
bankok a kamatlábat három és fél százalékról 
négy százalékra emelték fel. Ennek kapcsán a 
budapesti áru- és ér,éktőzsde tanácsa elrendelte, 
hogy a svájezi bankpiaczokra szóló váltók négy­
százalékos kamattal számítandók.

GAZDASÁGI HÍREK.
* Jelentés a vllágtermésről. Darányi Ig­

nácz füldmivclésügyi miniszter a világtermé- 
becslését már elkészítette és mint értesülünk, 
e hú vége felé fogja azt közzétenni.

* Baromfi kiállítás Czegléden. Pestvár­
megyei Gazdasági Egyesület áltat szeptember 
2G-án, 27-én és 28-án Czegléden rendezendő 
baromfi kiállításra már sok értékes tenyészanyago’ 
jelentettek be, és pedig fehér és sárga Orpington- 
tyúkot, ennek keresztezéseit, Piymonth, Hangsán 
és La Bresse tyúkokat, emdeni és pekkingi kacsa 
kát és ezeknek keresztezéseit, fehér- és bronz 
pulykákat stb. Igen érdekesnek Ígérkezik a ma 
gyár fehér és sárga tyúkok csoportozata. A vár 
megyei nagyobb tenyészetek, egyes városok 
községek gazdaközönsége, továbbá egyes kiállítói 
is nagyszámú bejelentést tettek. Egy tenyészti 
maga 150 Hangsán tyúkot jelentett be. A kíálii 
tás a városi parkban lesz, egyelőre 25 udvar vai 
tervbe véve s a tőrzskiállitók külön épületet kap 
nak. Értesítéseket az egyesületnek a vármegye 
házában levő titkári hivatala ad
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EGYETÉRTÉS Csütörtök augusztus 27,

* Á ila.tr orgr&liBi korlátozások. Az oszt rá k
t- ! .gy miniszter a sert észvésznek Magyarországból 
A a.-ztrlába történt behurczolása miatt a sertésnek 
T emesmeyyti fehértemplomi járásból, Fehérle m- 
j :n vivo- hol, Torontálmegye csenei, zsombolyai 
és ;vaj járásaiból Ausztriába való bevitelét
eltiltotta.

* £. Eizgyar gazdák és a hirdotések. Eper­
jesről jueniik: A sárosmegyei gazdasági egylet 
t'í.'ér Kálmán gazdasági egyleti elnöklete mellett 
tárgy.1.;: i Darányi földmivelésögyi miniszternek 
5094 .ma leiratát, melyhez mellékelte a Ma­
gyar Újságkiadók Országos Szövetségének fölhívá­
sát a sajtóban közzétett hirdetések népszerűsíté­
sé: ól. Az egyesület érdeklődéssel hallgatta meg a 
köriratot s azt egyesületi közlönyében ismerteti 
m°g a gazdákkal.

* Csalogató vetések. Mivel az ország több 
helyén a hesseni légy kártételei mutatkoztak, 
Darányi földmivelésögyi miniszter fölhívta a tör­
vényhatóságokat. hogy e tarlók gyors alaszántá- 
sáróí és a csalogató vetések eszközléséről oktas­
sák ki a gezdákat, hogy a hesseni légy a jövő­
ben ne pusztíthasson a kalászokban.

* Kcmlóiermés és árjegyzés, Saazhói jelen­
tik, hogy olt eddig csak néhány bál saázi komló 
került eladásra, száz kilónként 6GO koronáért és 
Ausehban 500-52G koronát fizetnek inétermázsán- 
kint. A korai magyar és stájer komlóért Saazban 
százkilónként 4GO-512 koronát fizetnek, isürnberg- 
hen a príma-komló ára 185-190, a közepesé 160- 
1SO márka ötven kilónkint. A véteikedv idáig 
nagyon mérsékelt.

■ipjrí ói ■

— 3So ipariskolai fceíratások. A m. kir. 
állami nöipanskolühan (Vili., Szentkirály-utcza 
7. és II. Fő-utcza 11.) a be íratások az intézet 
fehérvárrá-, hímző-, szabósági- és divaláruczikk- 
készitő szakosztályaiba szeptember hó 1-éivi 
3-yig lesznek.

(Királyhelmccz jb.) községházánál október 22. —
Gödi Fán: ingatlanai a nagykikindai törvényszéknél 
szeptember 19. — Elvük Ignácz ingatlanai Erzsébet- 
falva községházánál szeptember 10. — Komár
György ingóságai Pitvaroson (Makó jb.) augusztus 
31. —*Lupsa György János ingatlanai a szászsebes! 
járásbíróságnál szeptember 2d — Takács Lajos 
ingatlanai a szentesi járásbíróságnál szeptember 21.

Ä BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

G: abonaiozsáe.
A gabonatőzsdén a forgalom ma is az 

utóbbi napokban megszokott mederben folyt, 
azzal a különbséggel, hogy a búza ára né­
hány íillőmül emelkedett. Most különben ló­
képp a tengeri az érdeklődés tárgya, a 
melynél — agylátszik — a contremint csa­
lódás érte. A jó termés reményében nagy 
mennyiségeket adott el, a melyeket most, 
látván, hogy a termés nagy és tartós szá­
razság miatt nem fog úgy kiütni, a hogy 
remélte, visszavásárolni igyekszik. Ennek 
következtében ma egy kis hausse is fejlő­
dőit tengeriben s összes tengeri határ­
idők emelkedést mulatnak fel. Az emelkedő 
irányzat később a buzahatáridőkre is átter­
jedt.

A készárupiaczon ma 450u0 mm. búza kell 
el. Az irányzat az üzlet folyamán megszilárdult 
és az árak 2 és fél fillérrel emelkedtek. Rozs 
5350 mm. forgalom mellett szintén 2 és fél fil­
lérrel drágult. A zab irányzata szilárd volt; ten­
geri változatlan árakon kelt. — Kiadatott: 

öj-buza. Tisza vidéki: 5Üii mm. 81 k. 7.8

Íff fj y g fr?: n n
lh .‘.«f-5-^k A IaD.

—- a segéd óa tanoncz-zrunkakíallítas. 
budapesti szállodások, vendéglősök és Kort.- maro­
sok ipartársulata szakirányú tanoncziokolájumik 
ma volt a másod.k bemutatkozása, amelyen ÍLue/i 
Frigyes és Müller Antal cinözük vezetése unfit 
egy á la Phantasie terített asztalt mutálták be- 
Az Országos Kaszinó vendéglőjének alkalmazottal 
Fi;lop János, Fliegenschauer Jóm--? és király 
György egy nálunk eddig még ismeretlen mód 
szerint abrosz nélkül terítettek, a szimbolikus 
díszítésű Aurora, Bacchus és Cephalos-készlete 
feltűnően diszkrét mohavirág és iboiyakeret kés 
kény szegélylyel vette körül. A diner fogásai a 
következők voltak: Svéd asztal, áttört rákleves, 
balatoni fogas orsovai módra, meleg
pástétom Gaillard módra, kicsontozott 
f öltött hideg fogoly, Marquise szörp,
hizlalt kecsegesült, Mosaique saláta, belőttek. 
Hideg spárga Gribiche mártással, Jegeseden tej­
hab, apró édességek, sajt, gyümölcs, kávé a 
melyek Müller Antal, Gumiéi János, Kováé6' 
E. M., Burger Károly, Schmitt Károly, Felz- 
mann Ferencz és Förster Kon rád szakácstanon- 
czaik és segédek kezéből kerüllek ki. A korai 
délután folyomán Láng Lajos kereskedelmi mi* 
í.iszter //egyes kai íny Lajos osztály tanácsos kí­
séretében meglátogatta a kiálütásí, a ft-lszo gált 
menu-t végig kóstolta s megelégedésének ismétel­
tén adott kifejezést. A király holnap, csütörtökre 
helyezte kilátásba a kiállítás megtekintését.

KÖZLEKEDÉS.
() Változások a vasúti tisztképző tan­

folyamban. A kereskedelemügyi miniszter a va­
súti tisztképző tanfolyamon a legközelebb tanév­
től kezdődő érvény nyel több tanrendi módosításon 
kívül a hallgatók felvételére nézve elrendelte- 
hogy elvileg csak oly jelentkezőket vegyenek fel' 
a kik már legalább tiz hónap óta vasúti szolgá­
latban allanak, * tanév alatt is ebben, illetőleg 
vasú tjük ellátásában maradnak és a kiket felettes 
igazgatóságuk mint a vasúti szolgálatra minden 
tekintetben alkalmasakat felvételre ajánl Magánta­
nulók felvételét a miniszter végleg beszüntette 

() Bndapest-newycrbt icvéliárlatoi» A 
budapest-newyorki levélzárlatok a jövő hónapban 
Budapestről «. küvetketkezőleg továbbiitatnak : 
szeptember 1, 2, 3, 7. 8. 9, iü, 14, 15,
16, 17, 21, 22, 23, 24, 28, 29, bu-án délelőtt 8 
órakor Pozsony, Becs, Buchs, Paris, Cherbourgon 
át : szeptember 4, 5, G, 11, 12 13. 18, 19, 20-án 
délután 2 óra 15 perczkor Győr, Bi-cs, Bodenbach, 
Drezda, Bremerhaven.cn át, szeptember 7. 14, 21, 
28 án este 10 óra 30 perez!oi Győr, Becs, Os­
tende, London, Queenslowerci. át, szeptember 8, 
22, 24, 25, 26, 27-én este 11 óra 30 perczkor 
Győr, Becs, Telschen, Drezda Guchavenen ái 

() Eajóköalekrdéa Ban. pest és lyvicös 
közt. A Magyar folyam- és Tengerhajózási R.-T. 
igazgatósága közhírré tesszi, hogy a nyári hónapok 
alatt Budapest, Visegrád es Dörnös között a Du­
nán fenntartott harmadik járatot e hó 31-éi. meg­
szünteti és hogy szeptember 1-től fogva a gőzö­
sök az említett vonalon naponként csak í.ét já­
ratban fognak a következő menetrend <.<.viint 
közlekedni: felfelé, indulás Budapestről reggel 8 
óra 30 perczkor: érkezés Demos délután 12 óra 
40 perczkor. Péntek kivételével naponként. II 
járat: indulás Budapestről délután 2 óra 20 perc­
kor: érkezés Dómot este 6 ór_ 20 perczkoi Le­
felé: 1. járat: péntek kivételévé naponkint Indu­
lás Düinüsről délután 5 óra 50 perczkor; érkezés 
Budapestre este 8 óra 30 perczkor. 11. járat: na­
ponként: Indulás Dömösről reggel 5 óra 55 perc­
kor, érkezés Budapestre 7 óra 45 perczkoi

VEGYES KÖ2LEMÉSYEIÍ
t Árverésen A löv árosba*.<. Griinfelrt Auolf 

ingóságai VII. kér., István-tér 7 augusztus ab — 
Haase János ingóságai Yil. ke. . Jí zsa-uo za 25. 
augusztus 27. — Deutsch Imréné ingatlanai a bu­
dapesti törvényszéknél szeptember 10. — liarta La­
jos ingóságai V. kér.. Lipót-körut 20 augusztus 27.

A vidéken. Gí'einor József ingóságai Duna-!larasz- 
tibac (Úesa jb.) augusztus 27. — Dr. Mamuzics Bő- 
dog ingóságai Szabadkán szeptember 1. — Mikha- 
lecz Ferencz ingóságai Gyöngyösön szeptember lő, 
— Erósdi Sándor ingatlanai a marosvásárhelyi 
törvényszéknél szeptember IC. — Kovács Emire in­
gatlanai Bodajk (Moór jb.) községházánál október hl. 
— Uzv. Kiss Elekné ingatlanai a mezőtúri járásbi- 
vóságnál szeptember 2b. — Sallai Miklós ingatlanai 
Bart (Esztergom jb.) községházánál szeptember 11. 
— Fischt-Sándor ingatlanai Murakirály (Periak jb.) 
községházánál szeptember 25. — Borku Petemé 
ingatlanai Mándok (Kisvárán jb.) községházánál 
október 23. — Nyomárkay Kázmér ingatlanai Bucska

b) átmeneti forgalomban
búza 
rozs 
árpa 
zab 
lenge 
repeze 
liszt 
korpa

612 612 __ — —
1020 — 1020: — — —
1020 — 1‘j20 — — —
— — — — —

i — — — — — —
— _ — —- —
204 — 204 —
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Termén rtassde.

kor.,
1U0 mm. :-3 k. 7.82 A fél kor., 500 mm. fcO.Ü u. 
i.. I es f..i kor., 150 ima. 80.5 k. 7.80 kor., 3U0U mm. 
80 k. 7.83 és fél kor., 150 mm. «U u. 7.80 kor., 
ivO nun. öl k. 7,82 es fél kor., 1500 mm. 60 k. i.tü 
és fél kor., 800 min. 60 k. V.íu kor., 2000 mm. du 
k. 1.85 kor., luu min. 80 k <.>a es lel kor., 150 
mm. 80 k. í.tiU kor., 150 mm. 60 k. 7.75 kor., _oU0 
mm. f 9.0 k. 1, j I vs let :.or., luö mm. i J o a. i . i •* 
kor., OO'.i mm. 79.5 k. 7.70 kor., 200 mm. 79 k. 730 
kor,. 500 mm. 79 1c. 7.75 kor., 100 mm. 60 k. T.i.
- s lel kor., 500 mm. í ),5 k. 7.80 kor., 200 mm. 79 

j k. 7.70 kor., 500 nun, 79 k. 7.75 kor., 100 nun. 80 ... 
Ai 1. 11 ' 'S lei kor., 500 mm. 70.5 k. 7. U .. ..

: 79 k. 7.67 és fél kor.. 2000 mm. 70 k. 7.77 és fel 
korona, 150 mm. 79 k. 7.70 kor., 1UUÜ mm. 79 k. 
i .í 5 korona, 1UÜ mm. 78.5 k. 7.57 és lel i.vr., 500 
mm. 78 k. 7.72 és fii kor., i.iO mm. 78 k 7,5 < vs 
léi kor.gnínd három hóaapra.

Hódmezővásárhelyi; 2000 mm. 80 k. 7.67 és 
íéi kor., barom nőnapra.

Jk i-jI r inogj ej; loUO meu, 11 iá. i ,C0 aor., italon: 
hóna pra.

1 estmegyei; 600 mm. S0 k. 7.65 kor., 200 mm-
80 k. 7.C5 Kor., 3U0 mm. 80 k. 7.70 kor., 10Ü mm-
60.5 k. 7.65 kor, 700 mm. 8Uk. 7.70 kor., sarg;i>
500 mm. 80 k. 7.77 és lél kor., 300 mm. Su k. 7 67 
és fél kor., 7oo mm. 80 k. 7.72 és fél kor., 200 mm.
80 k. 7.70 kor., 100 mm. 80 k. 7.70 kor., 800 min.
79 k. 7.67 és léi kor., 1000 mm 79.5 k. 7.65 kor., 
uUo mm. 79 k. 7.65 korona, 150 mm. 70 k. 7.65 
kor., 400 mm. 76 5 k. 7.60 kor., 100 mm. 78 k. 7.60 
kor., 100 mm. 7ő k. 7.02 és fél kor., 100 mm. 77.8 
k. t,.m Kor., 500 mm, t í.-j k. i.jü Kor., sarga, 205 
mm. 7ti k. 7 50 kor., sárga, 1UU min. 77.5 k. 710 
kor., üszk-'.s, 100 mm. 77.5 k. 7.4J kor., sárga, mind 
három hónapra.

Hartm . 1140 mm: 78 k. 7.70 korona, mind három 
hónapra.

Dhec.se/: 2000 mm. 77.5 k. 7.71 korona, lőOOium-
77.5 k. 7.71 kor., mind húrom hónapra.

Becskereki: 3000 mm. 78 k. 7.60 kor., 3300 mm.
77.5 k. 7.52 és fél kor., mind három hónapra.

■Bégaszeulgyörgyi: 2000 mm. 77.U k. 7.00 kor., 
három hónapra.

Disznózsír 67 K., kelt 50 kilónkint.
Nyers szesz jegyzése 3S.5U k. pénz, 39.50 k, 

áru.

Értéktőzsde.

A mai tőzsde igen kedvező jelleget nyert, 
a járadékok és a helyi értékek tetemes 
emelkedése állal. Főleg a 4 százalékos ma­
gyar koronajáradék iránt oly nagy volt az 
érdeklődés és oly nagy mennyiségben vet­
tek, hogy jegyzése hl) fillérrel emelkedett. A 
helyi értékek piaczán szintén nagymérvű 
véteikedv mutatkozott, mine!; következtében 
a Budapesti közúti vasút 3, Városi villamos 
vasút 3, Magyar Jelzálogbank 2 es Magyar 
Leszámitolubank részvények 2.50 koronával 
javultak. A nemzetközi értekek piaczán csak 
kezdetben volt kedvező az irányzat és az 
árfolyamok mérsékelten emelkedtek. Később 
azonban a külföldi piaczok gyengébb ma­
gatartása miatt némi realizálási hajlam mu­
tatkozott, mire aztán az árfolyamok 
mm. UiCilcu uianbsztuii.dk.

25 >.1 tőzsde.
Az előtőzsdén a hangulat nyugodt volt, az iV/U-t 

szui, nieder,jí.u nujzuüli. KölmLtvk: U, ■. vk Intői- 
í'u.j/vvi.y 643..,II—Üt:, masyar h:Ivibíuik >07.,5— 
.09, magyar lcszámitoló- és pénzv aítúbauk íí-1, 
nagyar jelzáloghi cihánk II. láb. 499.50—£00, 

•> trúi magyar államva*ut Gi8—648.50, magyar ko­
rona árad k 97.90 -97.925, ifi vasút 506—593.50, 
várust Villamos vasút 294-25"

*1 óra 25 parcz'itcr záródnak : Osztr. ’uti.-í-
rőszv.644.----- 'ói 4.50, jaagy. lütvlbank 708.50------709.
magy. !i- •.z.-unitoló- és pénz alt j;.ab -141.—-142.—
ma?var <par- és keresk. bank------.—, m. jelzálog-
h ti .. 11. kib. 499.50—5UÜ.—, oszt: ík-magyar ál­
lam . sut ó j.-----64 j.őO, déli vasi t ti.—C2.—,
Himamurányi smü 4iS.-----442.50 magyar 1 i

5—97.90, magyar arauyjaradek ittjaradeK 9. .8
í2V.—, Közúti v;> .ut ÓVÓ. 
vasút 2J4.— - zV5.

.•Vő.—, vár-ál Uuainuá

negyed százalék mellett eszközöltettek. Iparerte- 
kek, különösen szénrészvények kezdetben gyen­
gébbek. Bankok üzletfelei ek. Oro~z bankrészvény ek 
Péter várra alacsonyabbak. Argentinjai járadékok 
magasabbak, három százalékos német kólcsön- 
járadék gyengébbek. Vasutak közül csak Kanada 
Pacificek keresettek és szilárdak; később a vas­
értékek javulása általános szilárdságot idézett 
elő. Magankarnatiáb három egész és háromnyolezad 
százalék. .

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2’ ,,-os papir-júraden 
—.—, á-ij-os osztrák aranyjáradék 102.80, ma­
gyar koronajáradék 93.40, osztrák-magyar ál­
lam vasút 138.80, bécsi váltóár 8515, Disconto 
Commandit 186.10, ált.. villamossági Edison 
188.—, gclsenkiruheni 186.50, Laura-kobó VÖö,2u 
4.2% eziistjáradék 100.50, 4";., magyar aranyjáradék 
100.iü, osztr. hitelrészvény 202.40, déli vasul 16.cü 
orosz bankjegyek 216.25, 4% uj orosz bölcsön 99.25, 
olasz járadék 103.25, dynamit-truszt 149 10, har- 
peni 181.60, nyugodt.

Frankfurt, aug. 20. (Zárlat.) 4.21papír-járadék 
—.—, 4*/„ osztr. arany-járadék 102.90, 4% Magyar 
arauyjáradék 100.49, Osztr.-magyar bank 113.80. 
Déli vasút részvény 16.50,Elbevólgyi vasút —. >
Londoni váltóár 203.60, Bécsi Bankverein 118,95 
Villamos-részvény 125.—, 3% m. arany bölcsön 
—.—. 4‘2% ezüst-járadék —.—, magyar korona 
járadék 98.45, Osztr. bitelint, része 202.50, Osztr. 
m. áll. vasút 139.—, Észak-nyugati vasút 
—,—, Bécsi valtóár 851.83, Párisi váltóőr 81.—. 
Alpesi bánya-részv, 187,—, Osztr. koronajáradék 
100.50 nyugodt.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 26. 4.2"/0-os ezüstjára­
dék 100.—, sorsjegy 153.50, déli vasút 16.60, 4%-os 
osztrák aiany járadék 10.28, osztrák bilelrészvény 
- 02.30, osztrák-magyar államvasut 138.70, olasz 
járadék 102.80, 4V»-os magyar aranyjáradék 100.10, 
Csendes.

Paris, aug, ‘29. Osztrák-magyar államvasut —, 
Osztrák Liiuderbank —.—. 3% franczia járadék 
97.62 3'ja uj törlesztendő járadék —.—, Alpesi Lú- 
nyarészvény —.—, Déli vasút —.—, Váltó Lon­
donra 251.55, Osztrák ar.u yjáradélc 103.72, lőrök 
-orsjogy 125.75, T). ti v:i suti elsőbb.; gi kötvény 
• 2i,e , \ ..ló> Bw ;sre JOx.í 6, Magyar jelzálogbank 
549.—, Magyar aranyjáradén 101.80 kor. nyugodt.

London, aug. Angol ccns'd 9. '3',s
Ifrunkfurt, a ; 26. (Esti tőzsde) Osztrák hitel-

részvény 202.25, deli vví í 17.10, Disconto Comman- 
fiit —berlini Hamlclsgesellsch. 153.10, barge: 
181.50, Osztr m. államvasut —, Laura kohó 
225.— Goiseukirchcni 186—. drezdai bank 14u.2ö, 
nérnél barik —.— Hibernia 179.50 szilárd.

juondon, aug. 26. (Zárlat.) Angol consolok 90: s, 
Spanyol járadék 90.— 4%-os rnagy. aranyjáradék 
1( 0.— 17.,-os rúpia 6o.- ,, ieszúmitola^a kamadáL 
2.%. !)••• sí váltóár—.— ,dűli vasút 3.50. olasz jára­
dék 1UJ .75, 4%-os osztr. aranyjaradék —.—, Gauaiia 
Paoi .s vasat e-:üst 26.*. 6 szilárd.

Waldmann Imre igazgató.
BBESSms
Narnaezfi-B. íi.
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Szorr baton, aug. 23 én
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A Párisi Nagy áruház tüzháro- t. j 
sutijai javára, "$3S3 Q

Ezen előadásra jegyek máris előre válthatok!
Nappali pénztár d. e. 10-1. és d. u. 3-6-ig.
A télikertben reggeli 5 órám Vőrön Étiek j,j; 

czigányzenekara hangversenyez. _____^
■ ~ -.vEnr-

lllíi
2 "i u II S/;: 13”? v: H

-Utt“3J y'
SAG i VMF DÉGLÖ, 911

Zufliget, Budák63KÍ-Uc —. ezíiíxí.
ivi in Jan nap Berkes Lí-jcas rz.ganyzcne- 

kara hai%var&e -yoz.
Remek terras/, o()0 szcmalyiti fedett terem, meB 

lánczvigaknak részére dijttilan.
Számos látogatást kér
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mm. 78 k. 7.vu K. hároiu 

15 kor., három

Szerémiégi; luO 
hónapra.

Ikincsovai; 2590 mm. 76 k. 
hónapra

O riuza. Tisza vidéki; 700 mm. 80 k. 7.ti< és fél 
kor., telíő, három hónapra.

"Cj-Roza. 156 mm. 6.22 és fél kor., 600 min. 6.20 
kor., 300 mm. 6.17 és fél kor., mind három tumapra, 
t.UO mm. 6.10 >:or., 600 mm. 6.07 és lei kor., 2UÜ 
mm. 6.07 és fél kor., 22ÖU mm. 6.05 kor., 4U0 mm. 
6.07 és fél kor., 200 nun. U.— kor., 200 mm. U.U5 
kor., mind készpénzfizetés mellett, paritásra.

ihrpa. 100 mm. 5.60 kor., 200 mm. 5.50 korona, 
múld készpénz fizetés mellett.

Zab, íó-áru): 150 mm. 5.70 kor., (uj-áru) 100 
mm. ói.60 kor., 100 mm. 5.60 kor , ltO mm. 5 65 
■ '.r., 150 mm. 5.55 kor., 100 ram. 5.55 kor., 400 
5.57 cs Ki kor., mind készpénzlizetés mefiett.

Tengeri: 2000 mm. 6.15 korona, 1000 mm. 6.15 
korona, mind készpénzfizetés mehet; hajóból.

&/ árak 50 klg. koronaórlékben értendők.
A í.utúridöüzlct gyengébb i.ányzattal nyílt 

meg, c mely azonban csakhamar megszilárdult s 
mindvégig szilárd maradt. — Köttetett!

Lelátott.
B iz. októberre 7,37, ,.11, 7.38, 7,39 k,
Búza áprilisra 7.68, 7.69 7.66, 7.68 k.
2engen májusra 5.25, 5.34 5.29 5 31 g.
Zai) októberre 5.43 5.50 5.46 5.47 k.
Róza októberre 6.20 6.22 6.15 l.
Zab áprilisra 5.69 5.70 korona.
Rozs áprilisra 6.11 Kor,

íjví. i óríiKiu my atalosuD záródnak;

Búza oiuóberre.............................. 7.39—7.40 k.
.... i .68— 1.63 ,
. . . 6.15—6.16 „
... 6.41—6.42 »

• • • lj l4—6.16 „
.... 0.31—0.32 „

I . • . v.4b—,i.49 e 
.... 10.60—10.70 > 
.... 5.69—5.70 a
.... 6.14—6.16 i>

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvező volt, csak zárlalKlé gyen­

géit kissé az irányzat. Köttettek; Osztrák hitelrész­
vény 643.—611, magyar hitelbank 10 f.oU—<U&.i5, 
magyar jelzaloghilelbauk II. kib. 500.50, osztrák 
magyar államvasut 617.50—648.50, rimamurányi 
vasmű 441.75—442.25, magyar koroaaiáradék 97.25,
1 ozuti \asid aJo.2o, városi villamos vasút z9o.vó — 
266.

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank 200.
1 óra 3 9 perczkor záródnak: Osztrák Hitelrész-

vény 6 i2.v0—643.75, magy. hitelJjank .09.------708.50
magyar leszámító,ó- és pénzvállóbank 441.—442. 
magyar jelzálogukul kunk 11. kib. 500.50— 501.— osztr, 
in. ullamvasut 648.50—649.—, deli vasút 61.—61.50
rirnamurányi vasmű 442.----- 442.50, magy koronujara-
dek 97.75—97.80, közúti vasút 595.----- 596", városi
villamos vasút 2v6.—296.60.

ütótözsde
Az utótőzsde kedvetlen és üzlettelen volt. Köttet­

tek; Osztrák hitelrészvény 6i2.T5—642.25, magyar 
hitelbank 707—708, osztrák magyar áliann asut 
648. iü—647.7-1, rimamurányi vasmű 442.

3 óra 30 perczkor zárodnak: Osztrák hitelrészv
642.50— 6,3., magyar hiteinank 708.50.—709.—
magyar leszámítoló- és pénz váltóbank 410.----- 441.,
magy. jelzálog hitelbank 11 kib. 500.—501.—, osztrák­
magyar államvasut 648.----- 648.50, déli vasút 61.—
62.—, rirnamurányi vasmű 442.------443., magyar
koronajáradék 97.85—97.90, magy. arauyjáradék
119.50— 120.—, közúti vasút 595.— - 590., városi 
villamos Tusul 295.——296.—

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos. aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 

tulajdonosok ma búzáért, tekintettel arra, hogy Bu­
dapestről szilárd irányzatot jelentettek, 5 fillérrel 
magasabb arakat követetlek ; de a vevők nem igen 
voltak hajluuduk ezen az alapon vásárolni. Tisza- 
vidéki ó búza ti.80—80, tiszavidéki uj búza 78—82 
kilós 8.20—8.40 k., marosi 78—81 kilós 8.10—8.20 
k., bánsági 77—81 kilós 7.C5—8.05 k., felsőmagyar- 
országi 75—79 kilós 7.60 7.95 !:., déli vasúti 75- 
78 kilós 7.6u—8.05 k.

kzesz : Kontingontáit készáru 40.80 41 k. áru.

£2ÜS! ÉRTÉKTŐZSDE

Búza áprilisra..........................
Rozs októberre ......
Rozs április, a..........................
Tengeri augusztusra ....
Tengeri 1904. májusra . . .
Zab októberre.........................
K.-repeze augusztusra . . .
Zab áprilisra......................... ...
Tengeri szeptemberre . .

felmondtak 2000 min. tengerit e, 1000 mai. ká- 
poszlarepczét e fiú 31-ikérs

Dólntoiv lorgnlcxu
A délutáni íorgalou- irányzata keuemes volt.

Déiuiun 4 óra 2v perczkor zároltnak;
Búza vivlóberre................................. í.n_7.42
Búza áprilisra ...................................... 7.69—7.. 0 »
Rúzs októberre.................................. g j 7_
Zab októberre.................................. 5.49—5.50 '

, sra..................... .... 5.36- 5 87 ,
Rozs áprilisra...................................... 6 43—6 44 »

; Zab áprilisra.............................................. .5.76—5.71 „
I ■ aug 1 ra...................... 6.16—6.17 „
Tenger, szeptemberre................. .... 6.16—6.17 ,

es lisztioigalom
1908. v,. aug. 24. usn ó órától aug só esti 6 óráig

Az ur j .u«.,
neve/. * ^

isirkvxf T /....  U .1
Ion II.» )Ó)1 egviitt j Vnrt :(•>!» hajón együtl

i « 1 *• r in á i a

a) uviyi forgalommá.
búza ' 15059 150591 __ —
rozs .! i 46 — 1446 - 3790 8790
árpa 1151 1151 1190 — 1190
zab 418 — 418' — — —
tengen 149 — 149 157 11640 9(97
repeze 104 — 104 — 276 276
liszt 107 — 107 10716 4052 14768
korpa — — — í 1516 1142 2658
összesen , 18434 — 18484 13579 189v0 32479

3écs,‘ aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
A mai előlözsde hangulata barátságos volt, mert 
budapesti tudósítások alapján a magyar politikai 
helyzetet kedvezőbben ítélik meg. Hitel- és alpesi 
bányarészvényeket drágábban fizették A magyar 
koronajáradék ma is emelkedett. A hónapvégi 
rendezésnél a tételek egy nyolezad százalékkal 
olcsóbbodtak.

11 órakor záródnak. Osztrák hitelrészvény 
643.50 magyar hitelbank 709.—, osztrák-ma­
gyar államvasutak 648.25, déli vasút 77.50, alpesi 
banya 35G 50 rirnamurányi vasmű 442.—, má­
jusi járadék —.—, magyar koronajáradék 97.90, 
török sorsjegy 118 50, nemet birodalmi márka 
117.37. prágai vasmű —.

A déli tőzsde valamivel alacsonyabb árfolya­
mokkal nyílt meg; a forgalom csendes volt.

Jegyeznek; osztrák hitelrészvény 643.—, ma­
gyar hitelbank 708.—, Länderbank 406.—, Union- 
bank 509.—, anglobank 272.50,bankegyes. 470.—, 
osztrák-magyar államvasul G48.—,déli vasút 77.75, 
elbavolgyj vasul 417.—, északkeleti vasút —, 
alpesi-bánya 350.—, rimamurányi vasmű 442.— 
májusi járadék 100.15, magyar korona járadék 
97.90, török sorsjegy 118.25, német márka 117.37

Becs, aug. 26. 4 2 szá/aVTos papirjáradék 100.15 
4'2 százai ezüstjáradadék 1UÖ.—100 40,4 százalékos 
osztr. aranyjár. 120.80, Osztr. koronajáradék 100.85, 
I860, sorsjegy 153.40, 1864. sorsjegy 246 Osztr, 
kilelsorsjegy 436.—, Osztr, hitel-részv. 643.—, Angol- 
osztr.-bauk —•—, Union-bank 510.—, Bécsi Bank­
verein 468.25, Osztr. Länderbank 464.—, Osztr magy. 
bank 1582 Osztr. magy államv 647.50, Déli vasút 
76.50. Elbevólgyi vasút 4K. , Duna-gőzbaj -társ. 854, 
Alpesi részv. 255.50,Dohány-részv. 358.- , 20 frankos 
19 06, Ce „ arany (vei11.33, Londoni váltóőr 
239.10, Nemet bankváltók 117.37, Lipótkohó —.—. 
gyenge.

Eéce, aug. 26. (Magyar értéken zárlata,, 
4 százalékos arany-járadék 119 25, Tiszai és szeg 
köles, sorsj 155.50, Magyar hitelb.-részv. 708.— 
k. lesz. és váitób. részv. , Rima-murányi 441.—
M. czukonpKi- ---- , 'Magy. keronajáradék 97.90
4 százalékos rnagy. földteherm. kötv. 97.fiú, M, nyer, 
M sorsjegy 20vi. —, Kussa-oderb. v.-reszv. —.—, 
k\keresk bank 2678 csendes.

KULF0LÖ1 ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, aug. »V Nyer- ezukor Aussir.bó! áronnál 

szállítva 22.— K., uj campaguera 29.35 K, únwmi- 
tett készáru Frág man tl.vU tő kor.

Hamburg-, aug. 26 Nysrs ezukor augusztusra 
16.90, szeptemberre 16.95, október—deczemberre 
lti.UT1 ,, január - nárcziusra 18.27 márka.

Magdeburg, aug. 23. A répa súlya és ezukor 
tar alma növésedéit. A világ ezukorkesziete 2,097.903 
tonna (tavaly ily műkor 2,1)19.000 tonna volt).

BorosziO, aug 26, búza helyben 16.40, sárga 
búza helyben 16.30, rozs helyben 13.—, zab hely­
ben 13.20, repeze helyben 18.80, leugeri 14.—.

’éCÖln, aug. 26 Olaj 51.- •
Berlin, aug. 26. Búza szeptemberre 162.— 

októberre 163.75, szilárd; rozs szept.-re 138.75, 
októberre 135.75, szilárd . zab szeptemberre 129—, 
deczemberre 130.—, szilárd : tengeri szeptemberre 
118.—, deczemberre 118.—, szil .rd ; olaj ok éberre 
46.lu, deez.-re 4».40, szilárd; szesz —. Idijarás ; 
esővel fenyegető.

Fáris, aug. 26. Bnza folyó hóra 22.75, szep­
temberre 21..)5, szept.-decz.-re 21.35, nov.-fvbr. 
2150, tartott; rozs folyó hóra 14.50, szeptem­
berre 14.50, szept.-decz.-re 11.75, nov.-februárra 
14.75, nyugodt; liszt folyó hóra 31 80, szeptem­
berre 29..-5, ssept.-dwcz.-re 29.—, uov.-feur. 28.70, 
lanyha; repcze-olay folyó hóra 51.25, szeptem­
berre 50.70, szept.-decz--re 51.25, jan.-ápr. 52.50. 
nyugodt; szesz folyó bóra 37.35, szeptemberre 
3Í.25, szept.-decz. 36.25, jan.-ápr. 35.."0 lanyha; 
nyers ezukor folyó bóra 22.50, jun.-ra 22.75, 
jun.—aug.-ra —.—, ekt -jan.-ra—.—, nyugodt; 
iotiér ezukor folyó hóra 26.75, j.in.-ra 257, 
jun.—aug.-ra 267/,, okt.—jan.-ra 27.'0, lanyha: 
linoniitoit ezukor t. búra Jő.— 95.50, (artelt 
időjárás szép.

ÜZLETI TUBOSITáSöS.

Sertés kereskedelmi nsarnoltt
Budapest-Kőbányán.

Höbúnya, aug. 26. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Üreg nehéz (páronkint 4U0 kgrot
felüli)---------- f. Közép (páronkbit 300—400 kgro-
fclüli) súlyban —---- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
820 kilogrammon felüli súlyban) 113—114, Fiatal 
közép (páronkint 251—820 ki grig terjedő súlyban 
114—115 1. könnytl (páronként 520 kigig) 112—114 
Szeri iái: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 115—117 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 114—115 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) Í13—114 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedi • a szokásszerű levonások mellett egy ki to­

raiéin súlyra fillérekben értendők, tizokásszerüleg 
nizott sertések teljes (brutto) súlyából az életre i:o- 
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azwk teljes <Jú súlya vétetik irányt 
adónak.

Sertéslétszám-. 1903. aug. 24. napján volt 
a készlet 41994 drb. aug. 25. napján felhajtatott 
1141 drb, aug 25. napján clszállittatott 225 drb. 
aug. 26. napjára maradt készlet: 42910 A hízott 
sertés üzletirányzata: csendes.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1903. Csütörtök, augusztus 27.

NÉPSZÍNHÁZ.
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Ma, csütörtök, auq. 27 én, esti 3 órakor j

§♦ » Tf »* r? .ae y 5 "?
kí '-i W U ** rrj -ii J ** & V - Jér1 'í*

j 10 érdekes számiról áló mü.-m-r.J. Azonkívül iö| 
órakor szilire kerül

.58 -SSlMar
l'ényes kiáll táru némajáték. 5 1; ' : ' en; színre1 
1 alkalmazta Sidoll Igazgató renden Bouo ur. Ej 
a néma jálékban 30V személy és 68 ló van elíog- 
* lalva; b -tétül 2 nagy b llet a 70 fi-gh ■ : álló női j 

tánczkarral. Még csak 3-szor lépnek fel:

ja iFakóái irsKsvaaL? feurí
és a 7 tagból álló Tokio japán csoport

legyek elővételben kaphatók Kertesz-tözs- 
dében Krisíóf-tér.

OEmSCSrSL■ mii™...... rTXES

th..yjxiiiJuaÍ V'A'.. .. .- W—/ti. . .... ,1 -V. 1 v

I Hivatalnok urak figyelmébe I1

vacsora 17 írt. hivonkint.
t\na T!i'nrzn í í \tani

Ebédkost t, 3 tál ód■! ó- frissH <1U é Der * ni f L i ,x/P o.finm 17 ?r*f n vem kint

4.
. tűm, 4. i.2in K,..^
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Nyitva ü. u. S órától reggeli 4-ig.
55* Ma, ceiitörtökSn. augusztus 27-én

A nagy vaneté-s/.inpadon föllépnek:

jpleli. Pl

Opyette 3 felvonókban. Mák 
A. Yuuloo é-d L' erricr. Z»aé- 

jfrt éZ'jim Lwcec^,
Krocsányl IgnÁcz Lada-temes- 
vári dziutár- u'atánuk veudóg- 

j«tók:v.

Éjjeli I V..8 
menedékhely. | árakor

Jelenetek a mélystigköl, n.jy 
l'tiivonáíbau. Irta : LlurLij 

üasáiu. Fordította- Káluoki
Izor.

Szeme Ivek:

SzemsJyak.
Pierates 
Don llraseiro 
Mlguel
Don Degomez 
Jlanola 
Beatrix 
Uonza.es

S.'iklay
Kürnyey
MüiiUvl
Izsó M.
PeényP
F.-Káliay
Havas

az elérhetetlen kamkatura-kom-kus, továbbá
: Mhjc Morcetly zeneutánzó íluT.srl és

ÍCoJonibei. franczia duett isták, (genny- 
család, különleges akrobaták, F’escRRoft- aGT 

i csoport, orosz énen- és táuezmüvószek. Mór- j l 
I cUbchuui, Miss Hu vensberg, sib. H

FOLES OBEpES Ű(e C'"
két uj bohózat és STElÄHAilOT. az 0 ér- y,-: 

des es uj »zóluszauiaival.
Páholyok és ülőhelyek az esti torlódás miatt ‘ M 

előreválthatok. -y-j
! Kedvezményes jegyek a városi tőzsdékben. K®jg

Kovtilcv 
XV i;S2lüssza 
Natascha 
Mcdvjode? 
Waszkja
Kiest.
A ima
Kasztja
Kvasnya
Bubnow
Kzatin
Kgy s/inész 
Pgy báró 
Luk a 
Aljoska

Follinusz
Páy

U.-Borostyán 
Kiss 
Tornyai 
Kürmendy 
Bora
l'.-Hadrik
Krecsányinó
Csiszér
Palágyt
Szirma y
Héthoy
tianhoa
Ujváry

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Bob herceg és I >1 8
Miczi hercegnö.j órakor

r
Eredeti énekes bohózat 4 fel-
vonásban. Irta Feld Mátyás VZenéjét összeállította Barna 1.

URÁNIA.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) 

A forgalom ma leginkább az uhimúlebonyolitá- 
sokra szorítkozott, amelyek három egész és három-

FOV. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Nap és Hold.
I is
ómkor

órakorSzerbia.
16(1 szinPEcn vetfielt képpel 

és ÜO m-‘zjófényképpel.
Irta dr, Strauiz Adóit.

----v

Nélkiiiözhetlen
háztartási eíkk
a »Viktoria« főzelék- és 

gyümölcsgyalü, m

mely egymaga pótolja a tök-, 
répa-, káposzta- es ugorka- 
gyalut és eddig nem látóit
szép formákbaaprlí körítést 
és befőttet.—Ára e pénz elő­
zetes bekőldése meíldtt bér- 
ment ve 30 és 50 kr. vap/ 
utánvéttel 25 és 40 kr
,.¥sktoz»;a,tByaluőyár
Spest. Naíjykorona-u. II. sí 
Viszutiteiudók kerestetnek

Csütörtc
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KÜLÖNFÉLÉK.
A pálmafák alatt.

Akármi sokra szólhat a tilalmuk. 
i.Lak arra nem, hogy elfelejtselek.
S hogy gondolatba ne legyek veled,
Azt el nem érheti egész hatalmuk.

A7? megtehették, hogy reád boruljon 
Az élveholtak siri börtöne.
De azt kizárni nem lehel vele, 
hogy bánatodra szivem elszoruljon.

Hová k űztek engem a körödből,
H'.vá te menekülsz a börtönödből,
A bánatunk közös hazánk marad.

S a sziveink akármi messze vannak,
Aut ott neked a fenyvesek sosognak,
Azt hallom itt a pálmafák alatt.

Pataj Sándor.

— KosmatlL-a a tizenhatodik században.
Vel'-ifyaz 1562-1 k esztendőben egy könyv 
j. lent mi-g az asszonyszépségről. A könyv szerzője, 
Ahmn- ló nevű orvos, ennek a könyvnek a révén 
hit íiL.-üirii. Egy párisi lap most mutatványokat 
kuzj- a Könyvből es humoros magyarázását mu­
tat./. ! . heg, szegény boldogult Matinéi!o fan­
hoz ik ’s sariatan volt. Dús hajfürtök elérésére 
P V I ;! ül'-tus;-.virágot és rózsavizet ajánl. Ha ez 

' megpróbálkozhatunk égetett mész. 
- !: 1 i Sri. tnx L :gyeknek, akii; megszeretné.

hízni, sötét szobát ajánl, amelyben egymás 
h ha:; tolonganak ámbra. liliom és rózaailiat. Ma- 
«-:.e I > szerint úgy is meg lehet hízni, ha az em-

I s ezt annál köny* 
doktor, mert <_ ddi®

Csütörtök, augusztus 27. EGYETÉRTÉS

b r terpenti
: ■ t bt n ai miatta a tudós 
ser . nem próbálta meg.

fűrdőket vesz.
4,

— A tökéletes szemüveg. Ma már a nagy­
vár h n minden harmadik ember szemüvegét 
\ - . )•>-. az ügy tehát méltán nevezhető a köz- 
‘; m.;. / - tárgyának. Az eddigi szemüvegeknek 
1 > bajait az volt, hogy csökönyösen kéuyszeri- 
ío;'. h: az erű! rt a dolgok nagyított vagy tömö- 
ruett látásúra i. Lg akkor is, amikor pediv a 
szemnek nem vo t erre szüksége. Ezért aztán 
■: ember folyton le- vagy feltolja a pápaszemet 
v.._; le--szí egészen, ami a szórakozuttaknál —
- lem idek gyengeszemü ember szórakozott is —
1 yt-inos k iv-ri-.-.ések és bosszúságok forrása.
A 1 -■ »“k a hajnali már eddig is egy tökéletlen

-: • '1 nio.; a. az a szemű v g. melyet franklin
1- •' j.imui tahid ki. Ezek az üvegek vízszintes: 
■ ■ -• í b.i irányúban, a középen kette voltak 
metszve s Leiéjüi; egy sima ablaküveg volt - 
. i 'Zl’. ugv, hogy tulajdonképpen csak az üveg 
aim íe-e Volt migViiú vág. kicsinyilö. a felső' 
j >. te jesen közönyös. Ennek ereüinénye pedig 
V. tolt, hogy csak a lefelé fordított pillantás 

: a do go.at a neki kedvező fénytörésben, az 
eg\e es nézés azonban természetesen látott inin-

j dent. Hibája volt ennek az üvegnek azonban az, 
hogy a két félüveg egybeilleszkedési vonala za­
varta a szemet. Most egy párisi orvos, Richard 
dr. kitalált egy tökéletesnek nevezhető szemüve­
get. Ezeken a sajátosan fénytörő rész két ferdén 
álló sáv-formájában van a lencseszerü üvegbe 
beágyazva, úgy, hegy alul is, felül is át lehet 
rajtuk pillantani. A különféle üvegrészek érintke­
zési vonala pedig le van csiszolva. Aki szem­
üveget visel 3 aki tudja, mennyi baj van ezekkel 
a szem-mankókkal, örömmel fogja üdvözölni ezt 
az ujjitást, amely a pápaszem kellemetlen ide- 
oda tologatásától, meg le- és felrakásától meg­
szabadítja.

— A régi jó illődből. Ma a háziasszony, ha 
elküldi a cselédjét, ezeket irja a könyv minősí­
tési lapjára: Jó, jó, jó! Ezt a szokást már min* 
den háziasszony ismeri és nem is tulajdonit a 
díszes jelzőknek semmi jelentőséget. Régen, ami­
kor a helyrőlc kilépett egy cseléd, a gazdasz- 
szonv valóságos erkölcsi bizonyítványt állított ki 
róla. Részletezte az erkölcsét, sőt, ha írói hajla­
mok voltak benne, a szolgaló külső tulajdonsá­
gait is kritikai bonczkés alá vette. Jaj volt annak, 
a ki egyetlen egyszer is letért az erénynek úgy­
nevezett útjáról; örökre megbélyegezték. Egy né­
met lap most szemelvényeket közöl egy ilyen régi 
cselédkönyvből. A legeredetibb minden szemelvé­
nyek közül ez: Mari túlságosan szerelmes termé­
szetű volt és minden munkáját eliianyago ta,< 
Egy másik: »legényboiond.« Egy harmadik: »sze­
reti más ember ökrét, lovát, szamarát, szóval 

bármit, ami felebarátjáé.«

— Egy szimbolista költőről. A kitűnő an­
gol poétáról, Browningról több anekdotát csi­
nállak eddig, mint Mozartról meg Wunderkwdrol 
összevéve. A legjobb talán a következő tréfa: Egy 
imádója verseikért tőle. A valasza következő volt: 
».Mikore vers megszületett, ketten ismertek a jelentő­
séget — isten es Róbert Browning. Most már 
csak az isién tudja, hogy mit jelen1.». Hogy meny­
nyire szimbolista iránya volt a verseinek, mu­
tatja, hogy egy szonetjének a megjelenése után

mizériák. Ennek a dolognak az a magyarázata, 
hogy a telefonkisasszonyok mind á la Cleo de 
Merode fésüiködnek. A hajuk valósággal ráborul 
a fülükre, úgy, hogy nem hallanak egy szót sem ! 
Es hiába a telefon igazgatóság minden panasza, 
a kisasszonyok meghalnak a frizurájukért.

ilyen leveleket kapóit 
Kedves barátom!

Gyönyörű volt a »S’ore/eiio»-d. C-ak a felesé­
gemnek vannak skrupaiusai. U ugyanis azt 
mondja, hogy »Sordelio» valami város, én pedig 
azt állítom, hogy egv állatnév. Nyugtass meg!

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.
Kéziratot nem ad vissza a szerkesztőség.)

Elégedetlen Azt panaszolja, hogy az a Hatat 
ember, a kit szeretett, s a ki önt szerette, anyagi 
körülmények kényszere alatt, más leányt vett fele­
ségül. Egyszersmind tőlünk kér tanácsot, hogy mit, 
tegyen? Habozás nélkül azt tanácsoljuk, hogy verje 
ki a fejéből azt a fiatal embert, a ki előtt az anyagi 
érdek erősebb volt a szerelemnél és örüljön, hogy 
ideje korán volt alkalma belepillantani udvarlója 
lelkületűbe. Egy kis fájdalom árán egész életre ki­
terjedő boldogtalanságtól menekült, mert a hol nem 
eiég erős a kölcsönös vonzódás, ott előbb-utóbb ke­
serű kiábrándulás következik be. Hiszen — minden 
sora elárulja — az ön szerelme se valami lángoló, 
a fájdalma se gyilkoló, kétségbeesése se legyőzhe­
tetlen. inkább a hiúsága és a becsvágya van meg­
sértve. Boszulja meg magát: legyen jókedvű, élje 
világát és boldogítson szerelmével egy derék, ón" 
zetlen íiatal embert.

H. J Tófalu. 1. Sajnálatunkra kérését nem tér 
jesitbeljük, mert az egész tisztikar névsorát itt nem 
közölhetjük. De az összes adatokat megkapja Ma­
gyarország tiszti czim-)jés névtárában, a mit éppen a 
m. kir. központi statisztikai hivatal szerkeszt es ad 
ki. 2. Az előléptetési viszonyok eppen olyanok, mint 
bármely mas a Hmm hivatalnak

B ti. iiuda,pest. Azok az ónlemezek, amelyeket 
némely élelmiszer becsomagolására használnak, rend­
szerint több uluiot tartalmaznak, mint amennyit az 
eg-szség veszélyezletese nélkül tartalmazniuk sza­
bad volna. Ha aziau olyan élelmiszert takarnak be 
vele, amely az olmot a ezinkböl kiválasztja, kuny- 
nyen következhetik he ólommérgezés. Ilyen élelmi- parits 
szer a sajt. amelynek némely lajtájat nyeri úule- Drenkuva

HL B. T.-Rékás. Kellő mennyiségit fehér babot
főzzön meg só nélkül. Egy kiló babhoz számítson nvolez 

. liter vizet. Ennek a megfőtt habnak a levében mossa 
ki a szövetet. Ha ez nem vezetne czélhoz, 26 gramm 
tisztított terpentin olajat keverjen össze 157 gramm 
legíinomabban rektifikáit borszeszszel és ugyanannyi 
kénsavas éterrel. Ehhez még vegyítsen 16 csepp 
czitrom olajat. Ezzel a vegyitékkel keverje be a 
foltos helyet tiszta vászondarabbal és jól dörzsölje, 
mig a folt eltűnik.

a
Kinevezés. Az igazságügyminiszter Szterszky 

Antal fogarasi járásbirósági segédtelekkönyvvezetőt 
a sárkány! járásbírósághoz telekkönyvvezetővé, 
Schmidt Károly zsibói járásbirósági telekkönyvi át­
alakító dijnokot a bereürió-ujfalui és Nyemcsik 
Gyula sátoraljaújhelyi járásbirósági dijnokot a sze­
rencsi járásbírósághoz Írnokokká nevezte ki. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Zerdahelyi Ferencz 
vármegyei árvaszéki Írnokot tankerületi főigazgató- 
sági tollnokká nevezte ki és szolgálattételre a mi­
niszteri számvevőséghez rendelte.

Pályázat. A székesfővárosi adófelügyelőségnél 
gyakornoki, a félegyházai járásbíróságnál végre­
hajtói állásra két hét a:att; a borsodmegyei Egér- 
farmoson Ili. oszt. postamesteri állásra szeptember 
hó 11-ig, a titeli lisza—Duna töltés fentartási 
és belvíz-szabályozó társulatnál szakaszmérnöki ál­
lásra szeptember hó 12-ig lehet a folyamodásokat 
benyújtani.

Lóverseny. Hetedik nap. Kezdete S órakor.
ÜV. Múzeum állat- ke ásványtár nyiha 9—l--ig 
Technológiai iparmúzeum nyitva 9—1 éráig 
Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14) nyitva 10 órától 

1-iá. Belépö-dij egy korona.
Budapesti tanoncz- és segédmunka-kiállítás a városligeti 

/paresuniókban. Nyitva reggel i órától este 6-ig.
Nyilvános könyvtárak zárva vannak.

Felelős szerkesztő

Molnár Márton.

Vízállás, 1903. augusztus 25 án.
Inn:

Schärding...

Duna:
Passau ... ,
Linz .........
Becs.........
Komárom .. 
Budapest .

Mohács... .. 
tiumljos ,..
Újvidék.....
Ziniony......

mezbe burkolják. A sajt érésékor zsírsaván ieszuz; 
szabadba, amelyek a ezinkböl az ólmot kiválasztják 
s veie \ együietut képeznek Ha az ember, bar he­
vese', de mindennap eszik ilyen sajtból, az ólom- 
mérgezés tünetei fognak egy idő múlva jelentkezni. 
Az a papiros, amelyet az oulemez es a sajt közé 
tenni szokta*, az óiuirikiválaszta-i nem akauai ózza 

- - - - - I meg. l’aná .sos azért az ónlemezzel betakart
l enn\son azt irta erről a szünetről egy krittká- j sajtnak a luso rétegét levakarni. Az óulemezeknen I 
jában. Csak az első sori értettem meg, a mely j levő ólom azonban vsak akkor okoz mérgezést, baj 

Hu Ugassak

Orsóvá

Vág:
•Szered .......

Rába:
Győr.......... ..

Dráva:

Így szói: Hallgassak ú e dalt Bordellóról*, olyan élelmiszer befedésére használják, amely az i 
meg az utolsót: »Hullották ó e dalt Sordelio- j olmot az óribvi kiválasztani tudja. A teát is be szó*-1

»Uraim meu- I csomagolni

íz. ,

ró/!» E igy végezte lie a kritikát. »Uraim 
őrűitem! Egy hosszú versből csak két sori 
rneg!<

*
— C eo de Merode és a telefon A

rne
eltek

ilyen czinklemezekbe, az : yen n a 
i azonh.'.n meg sem art, inert a teat csuk szavaz úlla- 
• pótban küldhetik szét. Ha nedvesen küldenek, akkor 
; artalnus volna, csakhogy aztán azért mégsem okozna 
1 bajt, mert a nedvesen szállított tea annyira meg • 

res ; romlik, hogy hasznavehetetlenné lesz s áru nem is

Száva:
I Sziszek ... ...

pár>s: sanlűz mostanában az északi sark télé jár., bocsátható. Hogy a száraz teának nem art az ólom, 
Koppenhágában valóságos forradalmai okozott : 
mindenki róla beszélt, vele foglalkozott és az
arczképét a legjámborabb essládapák is odaálii-' baír.m iem.-1. baszmihn 
tolták a dolgozó-asztalukra. Svédországban azon-j * ' ■ ! 1 ■ '

az kioini . abb"l is hogy a kínai teat mindig ülőm­
ből k■ , mi dobozokban Lut ik > .V teái tehát 

méz hu úiileiue/.zei is van

ban kelleinelten utúize maradt a Geo de Merode i M Jllavu. Ilyen személyes torzsalkodásokba
látogatásának: azóta egymást érik ott a telefon- mi nem
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Bega:

Kisieió..........
Temesvár ... . 
N.-becskerek .

Tisza
M.-Sziget ... , 
Tekekuza ... , 
Tis.-u-Ujlak 
V.-Nainény 
Ziüiony (Csap).
Tokaj ...........
lisza-Flired ■ 
Szolnok... ... . 
Csougrád ... .

'ioiüi.-becse . 
liléi................
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Időjárás.

A ni. kir. meteoroloyiai központi intézet táv­
irati jelentése 1903.<iug. 2G~ár% regy. 7 órakor.

Nyugatról légnyomási maximum hatolt Franczia- 
or.zug fiié és a depresszió, amely tegnap az Északi- 
tenger fölött volt, kissé keletre húzódott. Nyugat- 
Oroszország fölött másodlagos maximum képződött.

Európa nyugati felében a hőmérséklet alacsonyaim 
lett. Esők voltak Franezia-, Németországban és 
Ausztriában.

Hazánkban az idő túlnyomóan száraz, meleg volt, 
zivataros esők az északi és északnyugati határon 
fordultak elő. A szelek ma reggel nyugaton élénkéi.

Prognózis a kővetkező 24 "órára : Túlnyomóan 
száraz idő várható későbbi hőemelkedéssel.

Körös:
Sabac: N.-Váiad J- 14 <J 2 
£ <-köíc: le- .e - 1G ^ 1
lé ohtr: b.-J'/.ü — ti) > — 
Kettős: Békés 4- 4 < 6
kiármao: Gyoma-e 4 <J 14

Maros

Jegyek magyarázata.
> árad;,

Arad
Makó

+ nul fölött, 
< apa U,

— 110 < 2
— 1U < 7

— null alatt 1

Napirend.
1903. Csütörtök, augusy.tns 27.
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Kiev.................... t;V 4-16,5 u —
Saiujuvo.............. 64.6 417,4 SE r 1 0 31 15í>Ui!i;a....................
ízu!íu.............. 63.2 41M.U NB ti ü 34 14Alii-; II.............. — — 1
1 ,:..0 .............. 63.7 T ‘ 8.'- w 0 2v 17i Ívreuez............. 64. t —19.0 K W 7 í 0 Ír.
Kóma.................... 63.2 -rtiu.8 EKE 1 u — : »1 j.‘Aup.i.y................. 63.0 — 1 0 — .a 20

6 .7 -r 22.8 W S 0 - 28 3 •
Palermo .... L-.9 4-u-- d- 17
Sluila • - _ — _ — - _ —

A szélirányok jclö u.-.e 
\\'= nyűgök, i’c iiuze . ü 
mii, I ■ szíj un felii »s,
r-i.i, Q =eso, Af lio, =

W Cd/a^, E = Ktí.ut, S = üé 
= egés'zou Ueiiili, 1 — többnyire 
3 = többnyire borait, 4 = «;:«vO-
5 = :-•»«!, [ = zivatar.

A btLsdapesti ár-as- és értéktőzsde hivatalos árjfcöfzéses,

1903. augusztus 26

ÄJ Árutőzsde.
I. C-abonanemüek. — Arak késziiénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként cs kilogrammokban.

* .‘toiso érf.
É TÉKFAPIUOK

r'rtékiie ti

Oszt.
19u::. ESTESrAPIHOa

l Holsú art.
I'é»/. I áru

Ok*:.
IUUz. 
c vre
k»r.

JEHTBKPAPIROK
rtol.ro Ulf.

1----------- :----pj a;

B.c-a í a 77 78 79 00 61

ke,vi, ,

l> iv.Ueki
1 áll . Ó

r
tAI - kai é

7 30
7 45 !

7 30 l40 !

7 35

I 7 95 7 40

:,í : űo

7 3 >

• SJ j
----- (
: ■

j
7 4V i

JD ,
i 4-1 !

»» I _ I

- í I
oc I 7 41 !

7 33 j V 43 j 
V. 7 y;

■ 70 j 7 60 ! 7 73 7 í. >

ÖL j i aV j « »0 ^ # vJ

Rozs uj

a ...

>z<:rmazas. nem eb minőség

E1.<d rendfl..............................
K ó z. D um inmiégU .................
* a* it in any r teurendíi... 

_ in» < xireudíí
>örí6zébre tisz:»vi :v i................

n telio-LO&uyarorezági
, Uuuauluíi .................

Köiea
Zab Ei-» urendü........................

K vzépznínoségu..........

Tengeri
1 Hküöldi új 

...............  i Cmquantiu

Rt>poití
1 l*_______

Kapv*/ta ...
j bánsági

Árfolyam
- .

! kor. -tói kor.-ig

j 0.0 > 
6.95

6.16
6.0a

f .5v 
6.40

j.;
v.5u

5.50
fi. 40 u.50
6.— U.tD

lt .30
1 —

10 75

b 1 Halár iiliiri:.

t Árfolyam
i 1 1 pönz a;u
!

Mag-yar bn«n 190*5 május ..

Bűze......................
1904 a. nlii
1903 ma; 11» ...
! .*03 október ... 7. '

7.69

?.»0

jüozc ....................... 1964 április ... 
1603 oktube."

6.46
6.15

6. -2
6.16

Tongert ................

1903 juitus ...
1903 augusztus 
Iti 3 szept
1904 május ...

6.14
f-.' í 
5.31

U.lú
6.16
0.62

Zab .......................
I2.13 áprtP.s ... 
U*u3 cujus ... 
l'.ioS október

5.69

Í..48 19
Kapoortar*, pere 1003 augusztus 10 6f

■* u Ub irtun on ck orez. tu lukit. 34 eves, fr», v. k.
» „ „ 5C»;a B

, M'U n \
* Megy. agrár- ésjar.-btuuk it.üzllökeu.vények
4':,' „ , iáredékjegy vt-1020/0l
4'/,- , , , záloglevél...........
■*'i4 \1. alt. kósz-b.rt.els.Uolv.4ic;vreíLV:. ack . éui 
4 Magyar fuldbiíelintézet 41 évre írtban

-v* . D gí ....................... ;
4 n B szíib.esiaia ., v irt.;
*' , Detvi érd. vasúti kotv. Lul 4 évié n lóul

1 . . ' . . . ;
* - . . .50 „U-D-V

Magva- jeizaiogUitelb&uk.......................I:• Ai‘
4’/^ „ , 60 évre ...........
é * * .............................. jitbau
á ’ 60 évic 1 soroz
* < ” „
i' 4 e 9 kuzs.kőtv. 6ü ^ írtban
4'-a e • fi B íu •
4 6j f, tribau
4 ■ % * n 10 nví‘ X}fjo n
V 4 m „ w 6u „ J00 Irakéul
6 % e nyeremvuy-kútven>eklitbuu
4 e n osztrák 'UUlbÁlyn^-ía n
3 _ nvei emeajr-kötv 2 k . dbvk
Ü ' r ->00a , n
4','j M. ursz közp. tucarékyénziár 40 evre frtbuu

e* M ta.tarékp. kötp Jo /ulog1; 1 - u. U -tv. nib.
, ,, ,, 4., 5. I* I JVUaU'.ai
4« t \\ II II kó^ftgl a - tv. .

* M ;» • • >» ’f ’ *
v UrszAyvs közp. Liieiszuvetkezeti kvívcayeL 
1 ,Üsxtr.-maeyai uuuk 4 j' t évié ■ írtban
4 „ í0 »• - - | 
4',' I’eiil Hazai e!íó tanai ér p . k k u: v.
*» * n
* lf H M }, zálogiefelek 60 évié

I» uir-py. kere-V*. Lau a ... írtban v. kor.

V ” ”, közi. k.6u>/,évre
4'/. „ „ „ „ „ ,‘-UO%Ut.

4 i, M ,1 ti ti ti 103»/’....

1U4.-
10Í - 
1' 1.

ivó.— 
íoő. 
10'2.—

101. —1 103. 
101.— 104.-

by/j.1
yy.—Sy.601

1UU.-
Ví.f.o
b7.7:)

1ÜJ.- 
100.- -!

ys.-j
9S.-_

100 uv
100. AJj 

Vb - '
101.2..' 

Vb. — 1 
12ö.— 
ISO.—I 
111.25' 
1101. - 
1 ou.7u

9.- —:
101.Tri.
101 —j

1 b«i.:6 
100. 

VU.Áv
VJI,.— 
101.- 

V-> .5' 
Ub.-.6 

101. 
Ilit. 
9b.' 
9S.76 
Vb. 

101.; 
101. 
9;‘. 

1UV. 
99.

1 -.AU 
110 
111. 
Iv4._ 
lói.7y 
vy. 

KV..Á 
1
ti V, 

101.:
9S. - 22.' '

1 . iUlút
100 6 101.ti

1 100 0“ ll‘i. ,
íuu

- . '. í ÖU
14

. i #5 99.75 20Í00 - ui.-.
Ub.oU j.. j 120

I!. Különféle termények (készáru).

Ingyen hordó
60 kiiogrammonkent Dlsznözslr ..............

tC kücprammonkónt Szalonna..............  ..? j

Z-akk: ! együtt, 
gong^.-suly, tu-zta súly iielyett.

tÜDí-cfr- gramrnoükbiit.

60 1 ilo ^ ramm ónként*

Szilva ..........................

1 niryeu hordó
60 ki', -giHalmonként Szilvalz ....................

to kilogramm ónként Heremag....... - —
1

Származás, nem és minőség
Árfolyam

pénz hu

Budapesti ..........................................................................
Vidéki ........................................... .................

6.Ó0 b 7.—

Magyar, jegens/ur.toit, vidéki ..............................
Vaiosi iőgeuszantott, 4 darabos .......................

»> ^ »» .......................
iüstölt .............................. .....................................

i til­
sa. 50

56.50
69.—

Boszniai, 1902. évi szol.vány-rninöség................
n ,, ,, 100 darabos .......................

M ,, 85 ,, .......................
Szerbiai, 19u2. évi Kzokváiiy-inuióseg ................

,, ,, 100 daiabos .............................
*' ,, ,, 85 „ ..............................

13.— 
14..,0 
ló.25
1 .— 
13.77
l . J'l

14.—
16.
16.50
13...Ó
1
16.—

Szlavóniai .......................  .................................................. 18.—
Szerbiai................................................................................... 16.—

18.50
16.50

Luczema magyar 1902. évi ..............................
Lóhere aprószemU 1902. ,, ..............................

„ kóztpszemU 1902. ,, ..............................
nagyszemü 1902. ........................

kor.-tól
Z;Z

Kor. ig

l;z

B) E t é k t ö s d e.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó irt. ni ^
pénz j áru S ^

«"7
ÉRTÉKPAPIPOK

j koiouK ért K -

Utúlsó art.
pénz áru
aoi una éri

«

4

4
t

4
4
é

Az 1—IV. alatt jegy ? értékpap. árfolyama 
100 kor.-ütént értendő, La koronára, o. é.-re 
vagy ezúatre szül: 60 irt.-kem, La arany- 
frt.-ra vagy pergő pénzre szól; 100 már kan- 
kunt, ha ma. Aura szol: 100 frankonként, 

La irankva szól.
1. Államadósság-

a Magyar [Ulamadóaeág.

Arenyjáradék, 100,500, 1000 uanyfrt. névérti
urbokbati, ndóiuemea 50 aranyfrt.- ónként, 

• Aranvjar., iO.OOO aranyforint névért, dara­
bokban, adómentea, 60 aranylorintoukeul’ 

Aranyjáiad., adózu., 50ar. írtként, azept kóz. 
Kcronaértékll járadék adóiÁentea .............

119.60- 12c.

azept köz. j
' l szept tég.,

5876. kel. vas.allaink. r.írtban50ar. írtként: 
11889.államvaaara-ivi;., aáStu., :-0 ar. fríkent 
: 1881-. évi államva.all eziistkülcaön, adom. 

S Áli.írnáólce. ava.kapu t -éljára, aranyadon!
— Ie70. nví nyer.-kölcsön. 100 Irt. drb :—200K.
- i-.O. ovi nyer.-l:-,!c«.óO f. :oa drb. !00 K.

regale kirí ital U -i kötvény adom.' 
4’ .Hotva'-i* lavcu karral, kötvény adomentna 
4 Mag. ::r h’-imeliermeni. kötvény adómentes 
4 II , . t-azlavnn „ - .
- ITlazai é* ./i-eediuy er.-kiile'ön.adóm.,200 A. 

Horvit-azlavon j,lr. föld válla ági k ö tv,

120.- 1Z0.5C
119.7,0 120.—
80.75 96.23
97.80 98.20

sins 97Í95

86.— 87.—

201.— 203.
20C.-- 200.-
101.5C 102 50
98 — 99.—
99.25’ 160.25

153. nü iriT •
1 DO.75 lvl.75

»»/.a
é»/,»

4
4

a*/„
*
4

b) Oastrak államadósság.

Kgyeiitett járadék papírban, íebr.—aug,
. . » mij.-nov--------
n „ eiiiitben, jan.—jul.............
„ . . apr.-okt............

Arenyjár.. adón., arany írtban 50 ar. írtként
Koronaérték i járadék ...........................................
Áljanjsorij. Ib54. évből, 250 Irt p. p. 50

I írt p. p. írtként.............................. ..........................
Allumaoraj. 186i'.évből 5t)0 Ír.u. e. —— 1000K.

i I860. „ 100 ... = 200 „
1864. . 100 „ „ . == 200 ,

100 .

99.80 100.40

1864. 60

II. Más közkolcsönök.

4'/V n a a r "
4 'Budapest ffiy. kölcsöne, adóm. 1897 kor
^ I n n r «, n i9U«í n
4 ITem.-bégavülgyivizsznbályozÁsi társ. küle

j Hl. Záloglevelek kiizkdlcsön-kdtv.
I a) Budapesti intézetek kibocsátása!.

4»/i Belvárosi lakurek pénztár részvénytárs.-----

4
C
4'A

L'gves.téglaéeczementgyárrí. olaöbbe. kötv. 102. —
(; :;nz é< társa vas ’it<ide és eépgyirrt. k. -»>'.ty. 100.61*,

Í 99.Su 1ÜD.4P
1 100.10 í 100-UI.
1 100.1c . 160 ti-
1 t*0 75 12 ..5

100.— 100.50

170.- 175.-
132.— 15* 6í
183 — 186 —
216- 250.-
2*6.— 250.—

1C4.— 103.—
95.25 96.25

101. 102.—
lül.— 102.-
97.57 98.-
97.50 9S.—
97.50 93 —

101.25 102.25
100.75 101.75
98.50 99.50

10„>.- 103.—
100.5 f L)1.50

6
6
5
V'/,

b) Vidéki ei külföldi intézőtök 

kibocsátásai.

Aibina takarék-úahiieliut.................... írtban:
Aradi púig lakaiekpeuzl. 4U evre ,,

4U »vf.no/,, ;
- n D n e »
4*,a Ai admegycitakai ékpénztár......................... *
6 lj< anyák iiurczeguv. szab. ursz. bank VJ ovie
ti1. . „ . . au „
4';, UebrevaLOui első lakai ekp.................... H ibán
6 iKideiyi magyar jeizáivguauk 40 tsvru ,
*'/■,' n • r . "
4*/j iiurvat-Bzlav. őrei. jclzUlugbaLk.......... „
4‘/Sí n n n kylv- »
5 Xagyezeb.áU.tkpt.Sl1 s«vievidBzuÚz.UO"/e „
b „ 4t) „ 106% „
í, e n»40» 411.kib,frt. v.kur.
4«/a n . n 65 „ IV. kibocaatue ...
6 .Nag)dzeUeui íulduilelmt.............................Iilbau'
6%! . - ................ n
4*/# n „ Vi. kibuceattti.. 1
3 löeztrakfőldbi’.ellui. nyeieméuy-kőiv. inban! 
6 Ttiiuoevar. luz-arekpuuztar ......... B
4Vs a » . ............ »
4%: „ .40 evre C európai.

1

UZ.—

101.—
av.—
UV.áv

löd.—
99.

lUu.Zu
IÜO.VJ
99.- 

101.— 
99.— 

101.— 
100— 
110.— 
110.— 
luő. 
101.60 
104.

1UÜ. - 
101.zv 
14Ó.— 
1 00. 
luO.SV
luU au

IV. Elsőbbségi kötvények.
» Adriamagy. kir. lengcrnajuz. rt.

; Budapemi ktizuvi vaep. laieaeag 
e villáin, városi vasul ré

Budapest-pécsi vasul................
Deli vasul a.b. ma; káuaa, 100 mái k. kent. 

j n D I9u0. évi kiuue»at. 1UV 
Első cs. kir. szab. duuagozhajózasi

ÍKassa-oderhergi vasút lböti............
_ ib39.ar.-bt 

* . 1591. ...

4V.
4 
4 
4 
4 
4 
6 
4 
4 
4
4 " lö91.ar.-bau,liiumark
4 ^ Oozti -vuual lbbUirtbai
*f/3:Magyar lolyam- és tengetLujuzasr reszv.-t 
^ I M»gy-gac« ursz ági vasul 1. kibocsátás íribau
\ 1 . a n. a -
* ^ n ezüst ..............
* Migv.uyugotiv.l»ifv*r-györ-gracriv o nal) ,
ti J874. kibucaataa............ s
4‘Vli"va»u:ielj.kölc8.bér. czeh a,ar.,100 mrkkéút
* Orstr-m.államv.it883 alanyban luu uiraueui
3 1 , „ „ x.kib.isee. . 100 &kk«nt
*‘/i Torontáli nelyi érdekű vasutak ...................

o . I Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
1902 *! árfolyama drboakéut Koronában érte idő

évre-j V. Bankok részvényei

kor- I Beflzetés
i4 Angol osztrák bank.................................... 24o
— 1 Bpe.-tt baukegyeslilet részvénytársaság 200
20 , Eltiö magyar iparbank ...........    300
— ;Fivmei hitelbank ....................................... 160
80 ! Budapesti giró- é- penztár-eyglet ... 2000

l d -
10^..

!<>).-

102. - 
100a — 
100.— 
.Ul.D 
10U.- 
lUv.^_ 
106. . 
luü.— 
102. 
íuo. 
lu*. 
101.
1 iií
UH.
1UÖ.
ld^.uí
ÍVJ.

Ív«. - 
10 2 k. 
147 - 
101. 
1UI. - 
ICL —

frtbau 101.— 102.
IvO.iÍD 10 .0..

•| 93.- Uh.ö«
98.— » 99.—

! in.— j “j-

!
í 99 7u 1 100.7.
■ 118.— i 11».—
I 99.5c, 1 í 00. j
I 118.— 119.

100 5(1 10i .ót
1UU.25 iUt.Z..
108.— 109 -

i 1U8.— 169.—
99.75 10d.7u

10*.- ÍVŰ.—
104.— 106.—

96.25 97Ű25

10

iiti

28
2-j

140

12

24
116
30

lia> ai bank-reszvéuytársaság ... ...
" v:; «:ö magyar általános valtőütlel rS. '•>
iívr\Ag Kore»keUülmi bauK .....................

; í íorva*. L-szamitolu bau á ..................... •'
‘forvá: r , .avon ■ rszágos jelráloguauk 
x,'!';őy. a, : ar- .•«$ . iekbank i észv.-t. 40 t
Mugyai ulvalánus hitelbank..................... 4ü0

, „ e szept.K&z. 400
Magyar jelzaloghitelbank 2:V

* n ... S - ' 1'1 i-öa
Magyar k eres ke te. mi rés. ven . i»i ^asa^ 4'»0 
M . . r. r-zab. oszta;) surf-juteK .. -:á' .. 
Magyar leezauiiíoló e* pu: vaii-> t-zuk 4vJ 

t k. *vo
Al&gyar lakarvkp. k zp.jelzáíog-buukja 1UJU 
Uaztrak hite!intézel ... U-U,

1 v ••• ... dz• •'-; v. 2$-v-
'Osztrák-magyar bat k ............................. i * >0
IV a ti mugyai zeroskedeiuL va az ... i c J1 ■ 
L'niuubauk ... ^ ...................................... 40)

20 o. 
2l0a-

240
4u0.

— v ö • ■
.

- I 400. —i

' w'.' o.l
lCbO — ‘i éOJ.—

U7a.
443 —

1100.

l i-2y 3 43 7ő
fi’Z.- L)9v.
7o.— 20^5.
Jó. '» -

VI. Takarékpénztárak részvényei.

díiU j

i Belvárosi takarék, éuzi*r .....................
■ uuuj e- 111. kei v< :-.:í i^karett-puuztar 
Budapeu. ei Adó »ttvurosi uikarokj-euzt. 
Lpesu lakarekp. e* v; .ti. zaiug vi. 11. 
v.g) f-d i: lijie-i'. i lovai val ' ak*iekpduzt. 

; Magyar a.i&Uv.iu> laKareapeuztar 
.Vlagya. . us:. kvzpvaii u,.;vVÁpönztar 
l'eatr Lr.za; c isv lakar»-.kpeuztar-egye.

2UD
lt'V
20
4u
t>00
úü'J
C.u 

20«- •

Vli. Biztobito tarsastigoi; reszv.

co
26

8
u

16
26

8
16
0
8

1 » 
0

1 1

30
Ü

l*v-.ai ni«tíodilú Lat iacu.g .............................
elvi- ca júsuUv .. uizvjsno iale/.el 

b ' ’ magyar li.moí bizt.z,:l » iái». 
-> '»uvi v: e , Diztua.lv m tüzel
Magyar jég es vi-zuiui>iztusUv it. ... 
„XeiuzetL Ua.esel Lu >itu it.-szvtiuyl. 
t'auüvuiA viszonyu;ziv»ilu intézőt

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
Cuzicuiüia-guzmaluiu l éázveuyiat snsag 
L1 so budape.3vi gőziuaiom i cjóicuj.
Ibizdc-Del-^uzmniuui tariUiag.....................
Luizn-^uí.ujhíouí lesz vény Uiraasng ...
i’esti Henkel malom-i&r&«i»ag.....................
leáll in ". u z i, j u ea autóit g vzmaivm rt. 
I esti V ictui ia-gvzmaluui .....................

IX. bányák es téglagyárak
rast.vt:iyci.

Buduj osl aseutlönuezi tegiagyai 
Lgyesulí tegia- ea ezOineuigyky rt.
L iák magyar, vg) es. kv széli o. es ipa tv. 
Lsztji gvmi-izuazvai i kuozenliauy j. rí. 
L e.oouiti,,) íu vi sz. bQiij&u kuhuiuU rí. 
rl.itvun~ te0iUgyn.r reazveu j taisasag ... 
ivis.sebest t,ra.uiikubanya», reszvi. 
ixouuuy ai guzlegiugy ar részvény tara. 
ivvszeuuuuya s tvgia.y&i részvényt. 
Lecüuer rákos, le^ia-.yar részvényt.
Magnezit-ipari szvénylarsasag............
Magyai .ispüult eazvenylainasag 
Magyar aiuitivuu. küazenoanya rt. 
Magyar kei auiiai gyár részvény társ. 
öaigvtuijaui aoszeiíLany a részvényt. 
Ljlaai tégla - e» meszegeio részvényt.

400 
íU - 

2U0D 
ZU"
-u I
EU
Uuu!

223.- 231.-

19.3.— 200.
1 3.— iUÖ.

"2z9v — z31u.—
■ -

lóuó.—
17.0 1 '» i ü

45U.— *:o.-
ódw — 590 .

7vr.6 — «UUv —
-Je — i-ÓO.
2 ,/v. —— 2;«ö.—
Zlü.—

1936.— 1976.-

133.— 16Z.-
ltjai).— lUuJ.
405. - * i a

LaU
6d0.~

39.'.. - 4.3.—
3*7.— aC2 —

2öu
4U0

21
buu
*VJ
vOV

*0 300. 
5iuU| 18. 
2UU| j uij
2UU| __
íl,ui atíj. 
VUUl .ja 
31 Ui -jr.,

„,,í.
*U1 Uj

200 j
21."1 _'
üi>u 100;
200 i
2uu, i jri 

525. 
ZUU| 241.

. —I 320.
14,

- :öi::
—! 3»k>.

874.
•460.
1ŐU.
103.
28J».
Ó27Í-
2;0.-

272.-
85.—

325.-
139.—

27 S - 
90, 

328,
142,

13

X. Vasművek es gépgyárak reszv.
I
KUo magyar gazdasági gépgyár rt. 2UU; 14-, 
Da it ub ma - öv hűen ícüen-lJarr wann féle

I hajó rt............................................................ tőu 22->
í Fegyver- es gépgyár részvét, ytársa^xg zuU 
Ganz es t&rs» vasuutode rt. elsvUbs. ötAi 2100* ■ 
Uagyar-beiga femipargyar rt. eisvbus. 2« U; 
Magyar waggon- es gépgyár részvényt. 20,: 250.-

iiSauragi vasHiar-tarauiat............................. 4uuj _*_
iriNícnulaun"-gépgyár resz^éuytár3asag zou! iSb- 
jUimawurauy-saiguUUj&ni vasmű rt. ... zju _1 _ 

f, .szept. köz 2úuj 4*2 .
ISchlick-féle vasvntode es biVH/Kf ... éou'

1 eudiutl es Ditlrtcu gepgy Ai*'reszvenyt. 2uu' joü - 
I Weitzuer J. gép-, waggougy nr rt. "... öUv! ^jo.-

150 — 
i 130

360.—

: iso.
i 442 co 
1 289.

170,- 
I 215.-

X!. Könyvnyomdák részvénysi.
'.Athenaeum- irodalmi és nyooidai rt. 200í 93

— ; Fraukliu-tarsulat .. .............................. 3001 4^* !
— 1 „Batlas- irodalmi es nyomdai részvt. 4uo' _:

100 ^esti Könyvnyomda részvénytáraasag J000 ü7o().-

XII. Különféle vállalatok részv.
50 !Általános waggonkülcsöuzö részvényt.
— !n Apolló“ kőolaj tinómitú-gyár reszvt. 
80 |tíantlin-féle vegyi-gyárua részvényt. ...
— j Bihar-szilágvi olajipar részvény társ.
— j llrassói cellriioHo gyár részvény társ....
13 j Budapesti általános villainoi»nftgi rí. 
12 ; Klso magyar betűöntődé részvénytárs.
40 !Elaö magyar gyapjumoeö és bízom rt.

[Első magyar részvénysei-fözöde

468.— 

26ő>»,--

600.—400 • 590. —
2001
60011120.—; 1150, 

20.- 230,
310.- 315.-

200 
200 
200 
20J 
400
600,2240.— !’>290.-

293 50 j 297.
200.—; 21c..
060. — I 580.

L-
-d

Ij

60

#0

«0

i'-isv mabyai' atíit< .-»..iziaiü részvényt. *00 
« :>u magyar >zullud*-részveu>tar.ssag 160 
h).sv ptsíi spu ir^m- cs euyvg^ar r. t. 2uv 
1" iu inéi rizs Lan toló es rizskem vuy itugyar 1OO 

i ■ chwiu ú :cie szeszgyár — — 4.v
! „lluugaria“ múl: agya- es kénaavgyár 2uu 

au e igy ar-rész vény tarsasag — — 4uv
• iv-ubányar pulgai 1 aerfozv-részvényt. zVv 
Magyar c.-.ukuri'-ar részvény tar 12uv
-v •* i'iloui- e.- iampa-arugya. r. — 2 v
>iUgyar gaziz^vlcny részvénytai&aa. g zou, 

:.M. gyár i u.gyautaaru-gyar rész »éri; . 2 > •
Ái - :v ar vudúti íuigdiiiut i esz vény la; •. Kvu 
.».ag; nr viliaurűsjagi részvény ta:\»a-.a$ 2UU 
3lefc »_u4.U3.iji ipa. réaz vény tZiansz;, svj; 
MagysZeueui viiiamvstnd részvény ;ais. lWu 

zizeik'>zi viÍl*mos»at.i laieasag — 4uv' 
> ein ,'..ívuzi vva ou xu i_tvu..o r. í. — 4VV! 
Pupper Liput t.vipu,r reszveuyíarsasag 4uu 
•^iegeui KduuerlOn gy ár részvény tara. iuv^ 
í>z 1 sei i&inazuk részvény tai aa^ag — I» 
rvröKb iroda írni dohány egye darus. r. t. 192!

Xill. Közlekedési vállalatok.

2j Adria ia. hír. tengeriiajói&si rcszvt. 20Ui
Araui ea cs&uadi egyes. \aauí rt torzsr. KUuj 
Baja-zumboi-Ujvidéki n. e.rt.eldobüs. 1 2vv!
bares pakraezi va»ut eisvoui-egi leszv. 4Uv| 
Ludapeati Közúti vaepa.y a la » — — 20u j

n , „ szept. nóz. J
n n « elvezeti jegy 1

Budapesti villamos varvar vasút 1. t. 2UV
eiv.j.í

4nU.-
490.-

255'v

21'..- 
40C .-
Z.-3 -

UiO.- 
2.40.- 
4 Hz -

2v9.-

6ÚU--
5ri7.-
500.-

590.-

443
2vb.

- *3V-

■,26C0
- dv.

:íB
-, • 4o0« 
* 2ŐJ

j
I ^2.

2ói.

- -

6u0.

-SC

• 445.—
21C-—

4 -4 — 40c--

iiudapest-azenllörmtzi L. e. vili. v. 11. 
fíuutt, nai-ujpeal*raav«paiolai vili. v. rt. 
Deuruzzeu iiKjunuaiizai n. e. v. eis. r. 
Deil vaaut — — — — — — —

n n — — — — szept. vég.
Liau c». k. szab. dunaguzna,vzaai t. 
Uuiniezvvlgyi vasút rt. eidvoua. részv. 
ixuz.iu vueiueigi vtiaUfc — — — —
ixiiaau- tvi uai Lely leruek u v. els. r. 
Magyar loíyaiu- es lougerhajuz&sí 4.

1 Magyar-gttvBcuszagi va«ut .................. .
! kJ agy a. ne!ji eruekü vuiutttk rézzvt.
Magyar ny ngoti vaout ............ e;. ...
Mai auraival suvaeut eííUUbsegi r ,*c\. 

e „ torzb-reazveu sk

» * n
Marva vasain elv-szabii egeni \. eís. r. 
Oriente n agy at tengemajozaai reszv.
VszliuK-Luagy ar a|iám vaaut .....................

s » azept vég.
i’ccs-barzKi vasul ......................................
tizent-áoriuöz-szlatiua-uas. h. e. v. e. r. 
i eiuevvar-wuüvsi iielyi «. v. rí. ele. r.

XIV. Sorsjüflyek.

2UV
2Ud|
L'Oul

4au! 
ionul 
^’•1

ivu' 
2 Óvj 
40v| 
iuOj 
4vU

t\
2VU! 
2Uv! 

iw.! 
ibU,

*00 j
2Uu|

1

50ö —
otiá — 
296 60 
lü0.~

Ű3.—] 160.—

-,9i - 
39'..-
296.

97

dl.-
650.-
Ló.
a»i.
406.-

4UÍ.-

4 -.
123.
11b.-
110-

649 - 
437.-

- 62.—
"I cő:.—
- ‘ 2dv- —
- í —

403.—

4u^. — 
204.—

€48.50
*40.—

10
10

200
hO
80

4
4

10
10

24
24

20
200

84
9b

Baziiíka-iWiSjegy .......................... ....................
„ osztrák leiulbélyegzesse. ‘
n nyeremény-jegy ............. '

llecsvarua. nyeremény LuJc-.ua 1 V4. évből' 
1 liuüavaroot aurajugy ...............................................
! * n ...............................................
inJo 0Z1V* egyesületi sorsjegy ...................... i

n n r n osztrák felülu.
Magyar jeiza.uglnteluauk nyeremény-jegy í 

« n n ooztr. lein. 1
Magyar vorős-keiászt sorsjegy .....................

s . oszt. felüt bJ
» 9 nyerem, jegy

■ Olasz vörös-kereszt-sor-jegy ............ ............
8 „ osztr. leluloely. ’

I Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ...» 
Osztrák vői ős-keres/1-sorsjegy

! Osztrák hueuatezeii sorsjegy ...................... J
IFniuy svisje^y ......................................................... j
i ."azei Diai uyer.-K., 100 Iran no u K e u t ^zv/8 kamat 

* B » , vltibZjunlv'

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert...drbcnkem
in ■ n • kór. ,
! „ n n * ti forintos n
I „ 20 frankos ............................... „
I . X0 markas ................... . ... e
j „ túrok arany Ura ...................... n
:Nemei óirou. v. egyénért, bankjegy (160 in
•Franezia bankjegy <10U traukj ..................... 1
j Olasz bankjegy <100 líra; .............................. !
;i'apirrubei daiabvukéu; .......................................
j Human bankjegy (100 lei) ..............................
pzerb bankjegy ezüst diuarj ............ j

XVI. Váltók árfolyama (látra).

ió.-

476 —
179.—

60;

33. 
54. i 
6
54

4^6.-
170.-
9'..-
93.-

lU.'.u
it;.2u

'zti.óo

35.— 
36.7 ó 
€*.—

442*— 
190.— 
83 — 
85.-

11.33 11.39
11.26' 11.32
19.01 19.<‘S
19.04! 19.0ti
23.47- 23.6 k

31 - Amsterdam ...........
3 itírússel .....................
4 London .....................
4 ‘Német ban‘*.piaczok
5 j Olasz baukpiaczuk

4 Svájci bankpiaczok
4>/., Szentpétervár ...

100 holludi forintért 
ÍOO frankért 

10 sterlingért 
100 márkáért
100 líráért .............
100 frankért 
no

100 rubelért..........

117.25
95.10.
95.1c!

11.53!
O4.SO
US.—

i98.;o
235.07 
117.27 
95 10 
95X5 
95 ...17 
25d.-

117 .b 
95.3U 
95.44! 

2 :a
96.3 o 
94.-

1S8.6U

239.47
117.67
95.40
9r. 20 
96.28 

854.—
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W E hirdetési revathin mindég aid 
egyszeri beiktatása köziiaségea petit 
betBkbel 4 fillérrel, a kompakt betfik- 
M1 Biedre 8 fillérrel fizetendő *298

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik is a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

E hirdetési roTatuau minden 
bio egyszeri beiktatása közönségéé péti 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk- 
htl szedve 8 fillérrel fizetendő. IBS

TELEFON 708.

Használt és uj

pénz-szekrények
Egy dohányzó Keveiőt Árvaleány

rendkívül olcsó áron kap 
- hatók a budapesti pénz­

szekrény raktárban Buda-:
pesten, V., Bálvány-; Szolid
uto,a G* M- 065 fiatalember szolid hölgy-

se mulaszsza el prospektust!^resek \i-ik es I1-ik real- jnfe)1;„eüS müveit. minden 
kérni . Fr-zprnm“ Manila:'-da fiaim melle. Zoilgo-a

Joghallgatók

kérni , Erzerum“ Marilla]^1“ u,v:ic>, ** tekintetben megbízható,
18. (Déimagyarország.) isst é*ofi.fn,czlat-fcn\ell ,1“,rasa tisziességes urüvány 32

megkíván tátik. Javadalma-é ka=holik ki ymost
zas etrv tanévre 701' korona . , ’ . . ’.• . V" , n__-. tel,cs arvasagra jutott haz­es telies el atas. Bizonyít- ......... ,,R , , ■ , „J í.i. vezetőnői aiiast keres nlő-vanv másolatokat kér esik- , ■. • , , . , T - senb jCi emes maeanos ur-tapolcza: Lazár László i„A1 fi_____*/.,A

útmutatóját ingyen és bér-; ■ 
mentve küldi Politzer Zsig-j 
mond és Fia könyvkereske- „

■ gyei óhajt megismerkedni.
!Levelek »G. E.e a kiadóba.

(03-14

ösemegesiolöt
postakosárban 3 koronáért 
bórmetitve szállít Kopasz 
József Szegőd. isse

Lapusnyak posta Hunyad- 
dobra.

Hál A házvezetést és főzést 
kitünően érti. Olyan Írjon, 

Üt? kinek jó arany szive van, 
és ahol állandó otthont ta- 

Luveieket .igazánRomán GazcUassxony-

*j iában pár napig itt t ríóz-jk°ru , ki a háztartás-------------------------—...... ■ ■
r|kodik. Hajlandó peres és pe-; niiunen agában to óit-

utcza 4. sz. 07281'1

Sorsiildösöti. [renkivüll Ügyekben keres-]!®3 jártas. Ajánlatok „S. 
, Ikedők vaey vállalkozóknak: i?-‘‘ Horánszky-utcza 13. sz.

írjon poste-restante, vágyig n„mániávai összeköt-^- em- 12- iss*
ide. Tálán jonetnek szóm-....................... • ------- '
bat, vasárnap, kedden dél­
után vagy este? eped Tied“.feivHagosiídslaí - —-1

:tetésóen ál anak, vagy ke 
resik az össze keltetést! YMi-Ía*

csal szolf 
!nem refieku

gs tanucs-i
Előle> re!lakást keresek 2 ulczaí ős 

álok. Czim men-fiSY Udvari szobát az elsői

j if, » í 5- ~í «'S fi 4
fel® h iJí é t# síita a?

ä<« Asokaí
minden szakmából teljes 
czmirnp!szakin hkszerint 
csoportosítva közöl a lie- 
I énként kétszer in rgje io­
né Országas Pályázati

JSiitorífrlí*
Háló- ebédlő- berendezések, 

ebédlőd!vány-.rk ölesén eladatnak 
készpénzért és részletfizetésre.

Használt bútorok vétetnek 
Hunyadi-tér 3., az udvarhna.

éGüüO/H.

Országos
Nevelőnőket,

gyermekkertészuőket, bon- 
neokat és különféle tan­
erőket lelkiismeretesen el- női gyorsirdegyesület izvorsirási ős 
helyez Hslmllté intézete, i Bépirási „z;i- «kólájaVll.,Kazinczy- 
Ft mimért P.vbr „ aoih . utcza 3 Magyar és nemet leve-uuüapest, t-yar u 42 b bsj ,ezö> vltagyo^iri3l és az imzen

rondS'srü irógápoken tanfolya­
mok. Jflenlke hetni naponta 2—7 
óra között Kaiser Gizella, az egye­
sület elnökénél.Szép

üyáriheiyiségek gőzüzem­
űméi, vagy a nélkül, min- 
jjdenneinü gyártásra alkal- 
4 más, f. é November re kiadó 

VI., Lőportúr-u. 11. 47186

KOJSühejárfitu ltudható H aasen stein és\™XJ második emeleten aj Közlöny», ügyes szám
szobák klinikánál, Knézich-i Vogler hirdetési irodájában fi,JiUZ' . Vi>-y . Ltpoi-város- < 
u. 3. sz. 1 kor.-ért kiadók. Budapest, Dorottya-u. 9,jba_5!- Ajan.a.oS _ »Miandu« 

4S938! * 47227 leznneu a kiaaóna. (í02Sí

4U iillér. Kiadóhivatal 
József-körut 9. íssooji

Eutor»
legjobb minőségben legol­
csóbban, részletre és kész­
pénzért kapható Weinb r- 

I í ger Fülöpaél, VI., Nagy­
íj mező-uteza 37. SZ. 4090C/I

&m
fennáUá-.unk elég garanozia min 
donkinek. hogy bizalommal fo:- 
dúlhat hozzánk, aki szolid alapon 

óha tju *züü.iégleiót fedezni 
gígr* arfiyy, «zünt 

s mindenféle ékszerárukban, ltó z- 
leífizetéanél a aruk ép annyiért 
számit .’tnak, mint készpénzért, a 
mennyiben az ár;-k Őrizetünk 
alatt maradnak Kchn Ed0C9 Tsa 
vúroshúz-utcza ű. (a volt Gra- 
nátes-uteza). ibzüó

ügáralsa I Szőlők!
Tanuimínyai’ ban elmaradoV.a- 

ir.gyen és bérmentve 1 kát felelőséggel e’6ké..zit: Kere- 
nagy képes magyar . kés, Duuanj-u. 8-, tz. (Vi 
árjegyzékemet több , ellátást nyernek.) •*

r$( mint 600 ábrával
arany és ezllst érák- |

’ ról, hangszer- és op- 1 , ,

t,k21 czikkek-räl Bámulatos olcso!E!‘/S KONRAD JÁNOS
vKus/tM: éragyár és kivitől! háx

Bnix, No. 4<5S 
(Csehország.) tilQ

jl való hattilylyal pyers- B •! 4 Á «7 
■ ukónt szállítandó óiő ba- fi s • (äh 
Diiifira Orsóvá—Ncnöthig c **J

Beraktározást hálóazo- 
bák, ebédlők, oiajfest- 
mények,gainiturok, csil­
látok, órak, mindenféle 
irodai berendezés nagy 
váms/iélibiu. BERAK.- 
TÁROZÁSI VÁLLALAT 
Központi városház, l-ső 
udvar. 46902

Magy. kir. állaii,vasiitak.
1225791903. szám Cli.

Eiirdeir^éeB|7B

Osztrák-magyar vasúti kő 
tálét. (Élő baromfi mii t’ 
gyorsárura 1898. ml. 1-től 
érv. kivételes díjszabás.)
F. é. s aptembnr hó ló­

tól való hattilylyal gyers- 
ár
(Olüfira
viszonyl-ilba'i 100 kg.-ként vasrediinyök, vasajtók, üvegfalak
9, 55 márkás díjtétel iépj’--aPu 
éleibe. 14171

Magy. kir. államvasutak

103GÖ1I1903. igazgatósága.

TTI

11 Air i! Halmi

Keletnémet-magyar vasúti 
kötelék. (Kivélei s díjsza­
bás narnaszétibriquett szál- 

litásra.)
A vasúti és közlekedési 

közlöny f. évi julius hó 
24-én megjelent 88. sza­
mában 108651jc. II. sz. a. 
foglalt hirdetményben a 
nagyszombat-petershauseni 
viszonylatra nézve közzé-
leit di,tétel 165 fennigről 
164 fcniiigre helyesbítendő.

Bpcst, aug. hóban.
'•» ', 1410stb. használtak ea nja*

olcsón kaphatók 4«693 j A in. k. aüamvasutaK igaz-
Budapest 1903 august, hó. W|PRf;f | íllödÉílOl Qa;ósága a részes vasutak 
A magy. kir. államvasutak * 1 ‘ * ' j

gatósága a részes vas- , Budapest, Üllői ut 123. M. •:gaz£
utak nevében is. Teieí on 62—BŰ. (Utánnyomás nem dijaztfttik.)

KORUL,
Díszes kiállítású, értő- 

kas ajáade'kmű. 
Egyesíti a szépet a 

hasznossal.

Kétssázüivejzhat 
remek képben bi- 
mutatja a világ szép­

ségeit.

A képek in egy a rázó szö­
vegét ina:

lm SZANISZLÓ.
Ara dícnalbuvthii tét­

ben 20 korona
Megrendelhető a

LAMPEL R.-féle
(WodianarF. és Fiai) 

cs. és kir. udv. könyv-
kereskedésben 

Budapest. ADüráüy-il! 21.

\p" ■■   C: í i} <3sí»e y- >*■ %£*&•&/> té- <Br>6k><M>*£> Mfi 1
g &8Íf€'S K<'PVVVF6il I ^ c '.-»•<• v*

aJ? ‘ . Dl
az Idén is bevezettetni kiv ívja vagy aki a meglevő, ren- 5 í f 
desen nagyon compiicait ko.iywitelet a mai kornak megfő- t i 
lflően, az ügylet íacnetét, heivasen, eruietÖLi« V-%niázi*t."ífl C, J t 
módon feltüntetve látni e.karju. az hivassa m?<nähoz IULL jj _ . 
NÁNDORT, specialista & mezőgazda -ági ós ipari könyve- ^ 
lésben, Budapest, VL, Bajzn-tiicza 40. — 11 vi egyéb iránt 8 t
7 korona fillér postauia;iányn\ .í beküldendő Összeg-rt, \ 
e tárgyra vonatkoz' ki .éri! * és könnyén felfogó: tv r.tfia- í ; 'bb? 
igazítások még mindig kaphrt- k; valamint megrendeli! lök 2 j 
minden könyvkereskedésben is, 471 „9 ^ Á<>
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5S cipőáruliáza
elárusít és szétküld jótáll Is melleit 
legújabb, legjobb minőségű czipöket "

Szabada imazott gummi sarokvédö
párja 50 kr., 10 forintos meg- 
rei.delésnél ingyon vi- 
szontelárusitókuak 

20ej0 engedmény
Agl-kenöcsüt min-

•I.»
■4

den pár czipőhöz ingyen. í. évi íoíitllís.
Férfjcv-ipői

Borjubőr caugoa v. flzös erős kiviül ........................
Borjnbör betétes, ciug * v. íüzos ... ........................
Uakk sálon v. sevr >, ezug v. tű zés ............ .............
Derby-fa gon, Box. sevro v. lakk ..............................
Dongnia va,;y »'arvash r, küi.nrü, fáíos lábra ........
Katona! akai.cs, 3 50, tiszti czlpö, ; ima.............. ...
Pinezércíipő,fekete v.: arga, elöl czu„ szeges ........
10C0 pár barua iakkbetére- rryermekr. ipv, ír—Á2 érig

Kői c ipa:
Fínyes E^rg. fcetvte., ezugos v. íüzo, .......................
Erő» zeige v. csikói) rb-.-t ... ........................... . ...
Boxbőr sevró vagy dongola, ezugos v. f . -.Üs...........
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A cs. és kir. közös hadügyminisztérium f. évi 
augusztus 1-én kelt 1Ö51/XIII. számú rende'elc szerint 
különféle ruházati és felszerelési tárgyal akar nyilvános 
versenytárgyalás alapján beszerezni.

Az erre vonal kozó fs az Egyetértés í. évi augusz­
tus 22-iki számában megjelent) telj tartalmú hirdetmény 
a pályázati mintával együtt, továbbá a szállítandó tár­
gyak jegyzéke, valamint a szerződési tervezet az összes 
hadtest hadbizlosságoknál, a brünni, budapesti, gráczi 
és kaiser-ebersdoríi ruharaktáraknál, a birodalom vala­
mennyi kereskedelmi és iparkamarájánál, továbbá a 
kereskedelmi múzeumnál, és a magyar országos ipar- 
egyes ülőinél Budapesten na gíokin!belő.

Budapest, 1903. augusztus 9-é
6

ZISKA J. UTÓBA
Ro^ióly György 964

> mérleggyáros.
I? Alapiitatott 1872.
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, i áza«lo marha-

mó legeit. A ’.udy-iti étték-
i tv/.-idu SKÓUitój I. Arjugyzé-k in­

ti > ; LyM.j a b-rmuMv«» küldt tik.
_____
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Minden fajtába;1, házi és nyilvános használatra 
mezőgazdasági, ipari és építkezési czélokra.

rummi és nniAmiAiz

mm
K'.-i *f. Ál ^

Bill
E-s g-.- .<«««•|t f
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fából ós vasból, kereskedelmi, kezlekedési 
vasúti czélokra.
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; Hordó-állományom kicserélése következtében , a =yobb 
ítaennyisévü használt üres hordó eladó, i • y- ó- 
; budai szeS7.Lry:í . i.han, Budapest, 85, S-t.- 
Endrei ut 57 S3 ez. al itt negteki ithet<hol az 

árak íeiői fdlvii igositás is nyerh Mó, 472a

Eoipjsiírer Vilmos
*s Snomttó, BUD APL3T.
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Tliierry A. gyógyszerésziül.
f gr t f j 'll! A holott bÍ7tOfl ki—Miért szemed on? ää*ni »ly származású
még cly rég* sebekből Is, a. csakrit-m mindig venzélytn 
ti« iäjdakaaa vp.-ráczió kikerülésével, egyedül a

Thierry A. gyógyszeré-z-;ól3

CENTIF0LI&-KEN6CS
úgynevezett csud.--2r

E kenőcs segélyévé! egy r.* s.r ^ 
r esr.tendos, Qyogyi'huliatzr.na'r. k'-.r- 
tsií c3ont22ú teljesen meggyógyuit, 
sót újakban egy 22 eszíendds. sú­
ly, s, rákszerii bántaiom is

A valódi (‘ .‘iitiiolia-Kt i: *ra 
La znál ka* ; szoptató n k :-> / 
mellé né!, a tejuí.vk vx.luuulá 
orh.'.ncz, mtuueniéle régi bújok 

nyitott tiv .:, aiazr-fel:«" tv, dagadt lábak c < nttzu 
ütés, vüg .s, s.:urúá és zuzo i.is okozta b«» ek, idegen, 
teltek eltavoli'ága, mint ö v *, szilánk, bőin k sr« t 
tuske; továbbá fe.kélyck, clap. tatok, növöd ékek, kelő- 
vény, süt rak e-<•:<* i •><::!, kö: ön méreg, íVljáit lábai , 
mindenféle ógósi sebek, fa;;. ;a rauat, bvv _ • k tilfek- 
vése, uyakdac.anat, vórk1 !••'», g_. umnekek íuitclyá-ia • » 
kisebes'gilése stb ellen. K b a . ignál kevr •.< L'.r.
küldetik. ílét t g-ly ura. b : mentve kor 3.50 -
flzetvo v. lev.‘Ib"i\» g '-lU r.m'Oa. Számos bizD
nyitvány rendelkezésre áii. ' un«o:iJul t.vok m.
télén utánzatok vá-ár ásút.-l, eilei bcii üyyelui V r 
minden T-jgeljren láinató iVnti véöj«»pyre s a . .*• fel­
iratra: Schutzencel-Ápoíitek'1 des A. Thíorry in Pregrcd- 
Mindegy;k = geiy ugyanilyen czégielirásu 1 nziiáh r- 
utasitás >a van csomagolva. Val-di i.L.»nt'fo!ia-*. «t.. 
csőmnek uíánról - bamisiiói a védjegv-törvény alap­
ján szig orúan üldöztetnek, épugv az elarusi: k ?.

E-jyfr: «,n >icsj izé i fo:r,.s Thlarr ’ A. véŰM r?.. n. 
fly^gy íwrtíra Pregraduus/í. I-L , xblTscc-£ -i_- 
«rbrcrin meUe'.t. - i i ..ktárak Eu. tpesW.i
Tűivik J. é*yó-.-;- ■ : Zágrábban: Mi; v.-lfiach S. gyvp vsz 

Bccoben : iírady K. gyugy.- z. áGóau
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Mcgv. kir. állam’i^s-uk

Pályázati blráetm« 4» iij
v*:/i L

M

íLv" áf
A magyar királyt áilamnis^tal igazgatósági, az'

1901. ívben szükséges 21U0U rutin, i.uuid) szaiütására | 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet. i v.-—*»

Az ivenként egy koronás okmánybélyegyj v=unott 
ajánlatok lepecsételve iegi-.V.- ILL IVv'l. évi szer>ten»b r & ^ 
fcó 25-én deli 12 óráig a királyi álian-vas-!
utak igazgatóságának anyag- és leltáíLcszerzési Mg 
zakosztályácál Lanyujlandók, vagy postán odú ke-! ir'LÍ

küldendők. , ^
Bánatpénz gyanánt az ai ír,lőtt anyag értékének!

-5 százaléka legkésőbb 1903. évi szép:ember hó 24.i 
déli 12 óráivá magyar királyi államvasutak hu da- 
pesti központi fopén.őánu le eendő. j íy^f

Szállításra nézve mérvu-iók és i.ötelezők a I22291j93 \J?ß} 
sz. által.'.fv s szállítási e-j kőolajra vonatkozó 
39298,92 sz. különleges feltételek i 6

A pályázatra, valam . t a szállításra 
egyéb részletes módozatok .... ajánlati felhívásban 
í glaltaftiak, mi y az igazgatóság anyag- és le:L- - 
beszerzési szakosztályánál, valamint az üzletvezeió- 
sésekné‘1 és a hazai kereskedelmi és iparkamrtdii.ál • í_ ’A 
ne’ekinthető. * |

Ezen ajánlati felhívás az apu,latot tenni szán Jé-1 l1** 
hozóknak a lentire vezeti an vág- és

Ágii A. (Porzó). A Yio:Z4 \ ra 
esegvci elhcszéicsek /0 ,.

Atnftrus Zeitén. Hajótöröttek. 
Nyolcz eltesz.lés . — - 3-'- f.

— Árnyékai a k o 1:. Hét c.he-
szcic.-i....................... — ‘0f.

— He.-»: enyi báró cs cs?! é a
• 1 —II. . '................... -.Ou f.

— K.vélyckérleal.i" .te.*:—.ÖÖ !.
iAt»erikai clbe-ékélések —.ÖU t.
Atnicts (tli’) tüini’ udo. A borós

egy vb ;i{ ró á;f . . —.00 f.
Ang jI élbe. zéiuf - — • ' 1.
Hamum millió, Öi:tiieUa;/.;v 1 

. M) í.
Jiársoity Ifiivún. Vad . . t 

netek . . ... —.00 f.
— b:-mi a puska . . . —.30 f.
Hrcsky László. Amerikába és

vissz,í. fV;i kalandó*»:) — 30 f.
Benedek KLk .\cro tjrténv;?k

—.30 f.
Berkeley. (Cr.rles Je) A l.is 

c:á; -'.iiiő. Iccgény. . — 30 f.
Boccaccio. \':tl y ütött clr esze­

lősek a üekamcronból — .3 > f.
Bour^et. Három e!b. —.30 1.
Bródy Sándor. Emberfejük

-.30 f.
^ v4. Az erkölcsi:! in. 

Elbeszélés .... — ó) f.
Ccp:ta;ia, CagtclnuOVO. Ol.tsz 

Elbeszélők tára . . —.3 f.
Conan Doyle. Doktor D- ! -s 

kíxundjai. (Dulúküv-íür te:, j- 
telr) 4 sort.7a!. 1 kor. 20 f.

Coppée. Henriette . . —.30 f.
— Adós fizess! Regény —.30 f.
Csehov. Falusi asszonyok cü 

egy eb elbeszél Mek . —.30 í
— Elbeszéléséi: . - - 30
Cypr uH (Andor József; .V r-

g.tk-i z; kése • s egyc.o töt te­
tt etek . . . —.30 f.

Dicke ff t. Vázlat k . . .20 f.
Dósa 1 oje i'8zk ij. Egy játékos 

na; .- ja .... öü f.
Dtoz (r. Az úr. az asszony és 

a baba. K.;j;u k . . — 30 f.
End,Ódi Sándor. Gfiittd. Az 

otthon világ iból. Elő. —.30 f.
Larina Salvatore. Erőstbb a 

szerelemnél, fivg. . - 30 i.
Lay A. Való -at. i .cséi —.30 1.
L'rnjiczia elbeszélőn tára. 4 

sorozat ... 1 kor. 20 f
1 rántó Anaíole. J vgi dolgok.

— .00 f.
— \ kymói énekes és egy vb él­

be x lés................... —.30 f.
Cn ádv V. Tengerparti kérek

— 30 f.
Ccrhij Maxim Csudra Mr.kar 

c ; egyéb elbeszélések —•' ó f.

— Huszonhat és egy . — .30 1*
Licitai Gáspár. Vaíogatt moset.

— 30 1.
HcD.it tv.iő. Gertie és e. víb 

elbc.szé'ésck . "•! i.
LJcrczcg /. E!bcsz. - 20 f.
Jlojj tnau H j . 7. *JÍ. Coruv. '. 

- AU! -X . . . -.30 t.
Ignotus. Változatok a G. fiú n.

o f.
Jókai Mór. bzén angyalka Kis 

képek................... —.20 f.
— Öreg ember nem vén ember

—.00 f.
— Ne nyúlj hozzám és egyéb 

eiucszvitsek ... — 30 f.
— Taiié.x^e Z'.bulca levelei.

—.30 i:
— Auag vtú> -G:!.étfűzfa - .30 i.
— Né; ...» ' EX fik. fi. —.30 i.
— I j I . —.60 f.
— Marc/.i'..s lö .ki szózatok A 

1 . - .30 f.
— Fetőú .Sándorról, . —.30 f.
Kazár Emii. I'; r. . — • f.
hármán József. Fanni bar ro- 

i:\ iTiya: . . . . —3Ö f.
Kabos Side. A c .:nyeri kalap* k 

é’s Gp. vrb tir té'iíjíclr. —.20 f.
Komahey Jenő. Evdr rkuzi 

lórié netek . • , —.20 f.

Kenedi C-éza. Három élbe zé-
lcs........................ — 20 f.

Ki Hinti. Elbeszélések, l ord.
fiitoók Kirína. . . —.30 f. 

Kij : ini' Rudyard. Indiai tör­
ténetek. 2 s ; ozat —.60 f.

— A D.-.ungel könyve 3 sorozat
-.90 f.

Kisfaludy Károly. Válogatott
víg e.'heszt xsci . . —.3u f. 

Kóbor Tamás. Eib. . —.20 f. 
Kozma Andor. Víg eib. —,3'> f. 
Lavedan II. Elő. . . —.30 f. 
Lóit Ti erre.'! tinó képek —.30 f 
Merni Jcunne. A kikről ue i 

szol a krónika . . —.30 f. 
Maupassant. Apró eib. —.3O f. 
Meyer Kon rád. Egy fiú sz ri­

ved*.* >e . . . . —.30 f. 
Miks.iiih Kalmár.. Két cibc- 

szclvu, ... — 20 f.
— A jó paíőczok . . —.Gu» f.
— Sut. l'eicr esernyője 1 k. '<0 f.
— A PA e \ .illák. . . —.Gj f.
— Pí.;loYl wky, a siket kovács

—.00 I.
— Az uj Z iny: >z . 1 k. 20 f. 
Modle. .V. Otto Az arany-

c Dán regei y — Go f.
Múl iáiul. zaidsa es egyéb 

történet !: . . . . -.30 f.
Murai K oly. Mese-mese.

-.30 f.
Musset. Tim un fia. Elb. —f. 
Kémet elbeszélők tára - .'■>•) f. 
Olasz elbeszélők iára. 2 soro­

zat.............................—.60 f.
Óra sí elbeszélők iára —.30 f. 
Ouuia Toni a .... - -.20 f.
— A fi.s tolvaj cs egyéb elbe-

sr uvsel:. . . . —.30 f.
Tapp Danid. Utolsó szerelem.

—.30 I.
Tatabenho. Egy vén üiák elbe­

szélése.hol .... —.30 f. 
Tetőji Sándor. Elbeszélések cs 

Ili*Inpi czikkek . .30 í#
Toe K Rejtelmes történet.J 

sorozat . . . . - G0 f.
Sereit) Maliidé. Lányok. Elbe­

szél us . . ~.\'n f.
Sipuluss Humoreszkek - .30 f.
— Vjabb humoreszkek —.30 f. 
Spanyol l ibeezélők tára

.30 f.
San báné A ogtí’l Janka Mara 

és egyéb történetek —,30 t. 
Szalaguk gróf. A medve. El­

be.-»..elés .................. —.30 f.
Szikra. Vadászati és egyub !- 

biszélvsek ... —.3*» ?.
SzomaháBy /* Légyott hármas-

tört. ,
— Ell:it ázott élet cs egyéb t Ír­

té netek . . . —.20 í.
Tábori i: Külön*, d tör. r. tek 

—.20 f.
Tar ezt,» kiyőrgy. D T.k vitéz

Rótt
Theatric* sitidre. Vfi-. gos ere! *.

Regény...................- .3 ■ f.
Thúry Zoltán. Urak és par; sz­

tok. .... —.30 f.
Tolna: Lajos. A ragvgyáros k 

cs cgVvO elbesztlcsck
-.30 f.

Tolsztoj -V. /.ed. Népies ti He- 
»■• ■ ..................... —.30 !.

lurgtstytv. Az ötödik kerék.
—.20 f.

— Csöndes vidékiek . —.30 f. 
Tűik el: A r. tsa. Örvény és egyéb

elbeszélések . * . —2" fi.
Kerne Gyula. Utazás a fiáid.

fiu.-ű! u nap a!ait 1 li. 2v 
Vértesi Am ld. Kisvárosi tor­

tól netek ...................—.30 1*.
IVdl*. Vifi4 rí k harcza. (Mars- 

■ k a iöld'ln . —.Go fi.
— Az időgép. Ih’L'ény. —.30 fi.
— Dr. Morcán szigete. Rcr 'uy.

- .Go f.
Yhe. Újjászületés. Amerikai re- 

(!■'v . . . —.20 f.
Zolii Márton. Szincsz-histv-

i >ak *••••• —.Jó f.

J l903. jan. t-tul jul. 30-i,; \ 487.637
- ff,,. 4. ' JA^iHVT ■■ .OT
jul. 31-iji j 163.795 

O^bZ'seii: j Gól.396 j 58C.*)77 

Sarajevo, 1903. augusztus 12-én.

korona értékben 

14J487.722 1 1195.739 ^ 3,99. UU , 795
98.355 [ 780 753 j 691.908 j 86.745

1970.492 : 4093.598 682.894 
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Mi 1 illillij llyárüakásokban
iy--v'i ' tílesiécek ellen leaJobb szer a

Wn I r
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Yr J j 1*2—3 napi Lefecsken 1 vzűsse' a 
í'óf Ml j folyás utóbaj és {'».jilaioinnúlkni 

j t* 1 eti megszűnik ! fi ifi kink
y^r-yy/ , ' trt. 3tl Ki. nőknek 1 fiL 7*‘ !.r. 
Vlr•'^ví i l ckül(!i-'-<e ulú. titoktartás n.• -• <*Lt 
í%€* ! küldi. Lapp gy gv z«:rt;u a

1 'i/vnti.'nr-u; íu-uu .a 1K alkalmas 
.skeitduk Hűknek s férfiaknak 

.» krajzeár 4/U81

fii Ml Az ATHENAEUM r-t. 
kiadásúban megjelent:

M Hl
Vjvrrrj!

;SÁ6I PEREK
ÉS ELJÁRÁS

?
iirjy a betegápolásra, valamint az egészség fen óta r- 

. .-a.a í, üu tíiiaun-fvltí szabadalmazott, iégnien'e- 
•. .u elzárható szoba-c osetek, ciosettilések és pots ed 

thambri.- uélkiliSzhetetlenek 
*- monarchia legnagyobb üzlota ozí«u kü­

lön ogea »egekben
C:,set-papir, papir-szekr.-nykék, lúst, egéizsóql kdpose*zeí sbl

üUTTMANN L. Budapest,
s. üti CiV. j-ab. cioset-gyár

Városház-u. 2.
. Xosauth Lajúi sarkán.

A»*- íirl
Xfi ••••'! U- osztrák-magyar THERMO- .. 

tfiO PHOa vállalat vezérképviselő- f
iíoisav sége. V J

árjegyzőket ingyen ea oermentve. F 9
Vtt.ódi csísEc ezen v.'éíljeQ’-’gyei. 

Óvalroülunir az; utánzásoktól!

Oi--«.-'a,, x

SZELLEMI ÉLETÜNK FEJ­

LŐDÉSÉNEK ÁTTEKINTÉSE.

Ára díszes vászon- 
kötésben 4 korona.

Második bővíti tt kiadás. ,
-A---

KAPHATÓ AZ ATHENAEUM R.-TARSULAT-

NÁL ÉS MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSBEN.

^ScbcSTlSZTBKHTT’.SESHirÉSiraraSZScSTlSEStű:

ni
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ük a

tehenek I
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ru
cn
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KitEnő

Ü HÁZASSÁGI PEREKBEN. i£j£ÍSaaTI
fv^yj ’ j

Irta: KNORR LAJOS j
éj ügyvéd, cy. ttiUlai bíró, aib

D könyv egybefoglalja a 
* házassági perekre vonat-! 
pL—7:.fi , kozó összes jogszabályokat:
V*? ? u^7i hogy annak nemcsak 1 

u szakember, hanem a per- 
jfi-ZZ. iskedo házasfeleit is hasznát 
yrz*íj í vehetik.
r ^ é 4 X , ,Ara angol vaszon-

kötesben 2 korona.

K “inden mennyiségben olcsó árban kaphatók, 
jjj hiőleges jelentés után nálam mindenkor meg- 
Qj tekinthetők kötelezettség nélkül. Vevő tetszés „-j 
[u szerint választhat
5 rí E R 8 $í SG^ÁCZ FSA S

u Szólónak (Vas m.) . T
^EasasEsasasEsasEStiasEsascsasHsas^av??»

maBBM—BW jWfi.mii hu iw ’;
A FRANKL1N-TÁP.SULAT KÖNYVKIADÓ HIVATALÁBAN, BUDAPESTEN,

kV., Eyyciouí utcza d. sz. Lapható *
r*

M:

iírfi-i 1 Kapható a: ATHENAEUM 
ixry# \''--társulatnál (ßpest, VII 
YfZi j kér.., Kcrepesi-út 54.) és 
ptáéi minden liazri könyvkeres-

‘S kedéaben.

vonatkozó!

lei tárbeszerzési i :^****
: •>.szakosé‘Vy által ingyen edalik ki, vagy kívánságra; kSD 

postán tnogki",: lelik. ’ ' ;

Kiadja a

LAM PEL R. (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedése

Budapest, V!., Andrássy-út 21. sz.
Kaphatók úgy a kiadónál, mint minden könyvárusitő

igaSt* vasúti állomáson
cs minden könyvkereskedésben.

Fattfnger-
feíc

husrostos

kniya-
lepéay

V
15 r =
fi jr r % i
ixd!

ez uj, rendkívül gazdagon illusztrált kiadásában az
mog lógnak jelenni. Megjelentek a kövotkozök di

nyomatú vászonkötósben :
1. sorozttt

iró összes dolgozatr,i 1
:©a azin- 5

Búd:.

Itis

as: .-./.'us hóban
A7. igazgatós4".

<r.2ü’.yon.á< nem dijaxtatFv.)

A27 ecyetlt-n tápláló szer, mely 
a kutyákat (uagy< t és kicsit); 
egf-szsegespn é# jól megtartja.’ 
Mindenütt haszu&ljalf, ahol eP;y 
Jó táplálékot megbecsülnek. f,0 
kg. Ti kor., 5 kiló postuceomag 

^ bérmente-en 3 kor., Prospektust 
ingyen. Fattcigsr &, Co., Vrian, 

3? IV Wi2dner-Kai;pr»írasse 3.
Raktalak: Zubek űert. és Tírsa 

,w Qcittf.or os Lausch, óz.men luívan 
ft j Huzcüa M., Sákab Károly H. Bánd 
fi j Vilmos és fia Kerepesi-ut 50. 
^ I Óvakodjanak az utánzásoktól*

Grant kapitány gyó-mckol. Fid itatta Vértcal A.
Harmadik kiadás. 172 képpt-l ........................ 7 K 20 f.

Utazás a tenger alatt. Líaruiüdlk ki ;«lás. Iu7 kép- el 3 a 60 B 
A rojtoimöS áZigot. 3 reá/.ben. Atdolg. Szász K

111. kiadás. 139 képpel...........................................  4 e 60 s
Str.,goff Mihály utazása Msszkváloi Irkufsig. Fúrd.

S visz Karoly, llavm.i lik k:tula<. f 'I képpel -> e 
Utizás a füld kurdi nyolezvan nap alatt. Harmadik

kiad IS. ól képpel .................. .................................  4 „
A Robinsonok Iskolája. H*g<‘uy r »rdította Visi

Imre. Második ki.tláj. -tb képpel........... ............ 3
Utazás a holdba. Harmadik ki adu. 42 keppel... K '
ULazás a hold kL-iil. Harmadik k adis 43 képpel d , 
Sorvadao Hoctor kalandos ut tz a napren-1- 

ezeren át. Átdolgozta tízá-z Karoly. Harmadik
. kiadá:-. 94 képpel ...................................................  4 í

Öt hét lög-bajon. Utazas Afrikában. Harmadik
kiadás. 73 képpel ....................................................  4

Dói csillája. A vvemántuk Lizája. Ford. György 
Aladár. 11. kiadás. 50 képpel ................. ......... 4

60 
2 >
ku

40

Korában a vasfaj ij. Kemény. FordHották György 
Alaaár és liiésp Hinnka. Második kiaÖKs.

, í® k^PPe> .................... ................................................ 6 K 13 f.
A itinpUan álló azigetiíingor. FoiditotU Ilu.zár

lm.-» Musoűi . ki:- .1 . k.-j i. -1........................ 8 , 60 ,
A buridak liazaja. H. |--ny k«t kúietbeu. Fordít i.ta

í y Vl* '1 'V' T". 11 - k>,,PP«l .................. ......... .. . 4 „ 40 .
I h.t.sraa kapitány kalandja!, i. As

.-. nki .ork'.n. II. A yi:T«t-p. A k. • p-1 5 . 20 , 
! U^zv. .. fold ka {pontja fatF. Fordított* Be , •;
I '- . :,1 1- :. k kiadás • ki pjicl .. 4

A hódító Rabar. l'.-. litá;:* HusZKfii'aV. ”
Mt -dik Ktadiii. 4í k*ppel ...................... ......... . 3 f

Az úszó Varos. — At esti um zár un k e r- s /: Ü :. ! 
i *ancziái>ól forditotta Zigány Árpád. IVrat
4: 2;;i raizav&l.............. ............ 3

Az úszó sziget. Regány. Forditottn G.t&i" Mózes* 
d k ppel .......................... W

Eg/ khlnal vlezoníagíégai Khinában.'" FräncrHbit 
lord tolta Zigauy Aryád. Beaetl 52 eredni
raJzáTal ............................ -................................ 8 , $0 ,

63

$0

20

II. sorozat
A Jangada. Nyolcqzúz móHföld az Amazonon. Re­

gét.-y. Francziaból ford. VT si Imr.*. Második
kiadás 77 képpel....... .......................................

Sándor ffótyós. Regény. Ford* Huszár leivé M■< 
euuik kiadás. Benettt L. Ili» érv de ti rajza val G 

A zöld sugár. Regény. Ffaucziából fioiditous. Ci­
gány A'pád 44 képpel ............... ................. —... 3

Két évi vakáczió. Regény. Fvanczin*»ól ford, liu-
K'/ar Imre. Második, kiad U0 képpel ..............

Világfordulás. Kegénv. 1 ordította Huszár Imre. 
Második kiadás. 84 képpel.................................... 3

Várkastély a Kárpátokban. lírgónv. Pordilott* Hd-
.4 K S3 f. ">r Bűre. Második kiad.,,. .19 képijei........ S K 53 f

toy sorsjegy S572 s-.am. dv. F „d. li i.zii
4a » 1 T ,„ ’fit “u-mauik kiadás. 38 képpel.....................  3 „ £9 ,

Ti.cndtéves kapitány. E-g íny. Ford. ,s i,z Karoly.
20 „ . Ili- kibdá,. tiB képpel ................................... ... * 40 -

Észak a dél “ellon. líegeny, Ford. Ht, , — --=—j. — Huszár Imre.
! „ Ma^odi . k.adás. 85 keppel....................................  5 £0
j uasaocl Caesar. Kegéoy. Fordította Huizar Imre 
j olaso'jik kiadás. 84 képpel.................................... 5 50

Nyomatúit a kiadótulajdonos ál agyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépeiu. ^Uieitsmann E. T. ez ég festékével
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Mind oda 

Yánko- 
Vánkcaud,

Nagy g;ere 
Épp oly: 

Ébredő éle 
Néma le™ 

Kivbaba vá| 
Épp oiVi 

« . . De le I 
S majd 

Majd elrőpil

Sírra mese'l 
EUimogaJ 

Olyan az a| 
Mint aki 

Mint aki e| 
Annyi m] 

Mint aki a:
Téged, ót| 

Annvi mesfc


